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E PËRDITSHME INFORMATIVE

Koha

Shkup, 18 shkurt - Grupimi politik i Afrim Ga-
shit duket se është dorëzuar. Pas vendimit të
fundit të Gjykatës së Apelit që vulosë pronësinë
e Bilall Kasamit mbi Lëvizjen BESA, Afrim Ga-
shi ka zgjedhur emër të ri për partinë. “Alterna-
tiva” do të quhet partia e re, ndërsa vendimi
për këtë emër është marrë në mbledhjen e fun-
dit të Kuvendit Qendror të partisë së Gashit. 
Sekretari i partisë, Skender Rexhepi-Zejd, tha të

hënën vendimi është miratuar me kërkesë të
anëtarësisë dhe e gjithë kjo, siç u shpreh ai, për
të ecur përpara me një subjekt të ri, por pa he-
qur dorë nga procesi gjyqësor. “Tre deputetët e
Besës, nga dita e djeshme janë tre deputetë të
Alternativës dhe kështu do të vazhdoj funksio-
nimi i tyre. Do të shihen mundësitë e tjera të
angazhimit politik në kuadër të Parlamentit.
Ndarja e subjektit politik që...

Gashi dorëzohet, “Alternativa” quhet lëvizja e re
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Kandidati
konsensual,
pse s’mund 
ta gjejmë?

Para se të gjendet një kandidat
konsensual, duhet pastruar një
dilemë që ka të bëjë me vetë ter-
min. Konsensualiteti, sikundër
dihet, ka ardhur në demokraci si
rezultat i betejave (mospajtue-
se) të gjata politike dhe si i tillë ka
prodhuar në finale një prej trajta-
ve më komplekse, por më
gjithëpërfshirëse, të vendim-
marrjes politike...
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MITROVICA,
qyteti i ndarë
ku dhe një
shkëndijë
mund të 
ndezë zjarr
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Numri i të punësuarve në administratën publike dhe buxheti për ta duhet të korrespondojë me
rritjen e ekonomisë. Administrata dërrmuese po shpenzon një pjesë të madhe të buxhetit të
Maqedonisë dhe kjo është arsyeja pse kemi gjithnjë e më pak para për investime, shkencë, kujdes
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Për nder të 11-vjetorit të Pa-

varësisë së Kosovës, është ha-

pur ekspozita “Qytetet shqip-

tare në fotografitë e vjetra,

1863-1916”.
Profesori Eqrem Zenelaj i

ka dhuruar Agjencisë Shtetë-

rore të Arkivave të Kosovës fo-

tografi.
Ceremonia e hapjes së ek-

spozitës në Muzeun e Kosovës

u përcjell me shumë kritika

pozitive për profesor Zenelajn

dhe fotografitë që tashmë

kanë zënë vend në hapësirat e

muzeut.
Profesori Eqrem Zenelaj i

cili ka 5 mijë dokumente dhe

është hulumtues i arkivave që

22 vjet, tha se përmes kësaj ek-

spozitë shohim kohën, në pe-

riudha të ndryshme.

“Kjo ekspozitë flet shumë,

flet në kohë, është pamja e

kohës në fotografi. Unë shpre-

soj që ne të vetëdijesohemi

edhe më shumë, ta duam li-

brin, se rilindasit tonë kanë

qenë të fuqishëm, iluminist, u

shkolluan në vende të tjera të

botës dhe ata ishin të parët që

treguan se ne kush jemi. An-

daj, sot jemi në krizë, në sfidë,

jemi në dilema, sepse lexojmë

pak. Libri është burim i dituri-

së”, tha ai.
Ndërsa kryeshefi i Agjen-

cisë Shtetërore të Arkivave të

Kosovës, Ramë Manaj tha se

përmes kësaj ekspozitë do të

shihen pamje të infrastruk-

turës dhe urbanizimit, që fla-

sin shumë edhe për zhvillimin

e qyteteve shqiptare.

LEGJENDAT E VIKINGËVE

Amleti, saga 
e famshme 
që frymëzoi
Shekspirin
Nëse emri duket si një anagramë e diçkaje

shumë të njohur, nuk e keni gabim. Kjo

sagë, është një nga burimet kryesore që

Shekspiri përdori për tragjedinë e tij të fam-

shme Hamleti. Është një legjendë nga

vikingët danezë, bazuar tek disa perso-

nazhe mbretërore, që jetuan disa qindra

vjet më parë. Ashtu si në dramën e Shekspi-

rit, xhaxhai i Amletit vret babanë e tij dhe

martohet me nënën e tij; Amleti e sheh

çmendurinë si një mënyrë për të përballuar

vështirësitë e tij të tmerrshme, dhe ai dër-

gohet në Angli nga xhaxhai i tij i lig, në një

përpjekje për ta eliminuar. Versioni Viking i

historisë, nuk përfshin ndonjë lidhje dashu-

rore në mes, dhe komploti është më pak

kompleks se ai i Shekspirit. 

Filmat shqiptar
së shpejti në
Wikipedia

Nëse deri tani informacionet mbi filmat sh-

qiptar mungojnë në Wikipedia, shumë sh-

pejt kjo platformë informacioni do të

mundësojë dhe historinë e filmit shqip.

Qendra Kombëtare e Kinematografisë nën-

shkroi marrëveshjen me Open Labs (përfa-

qësues të wikipedias në Tiranë) për pasqyri-

min në wikipedia, të gjithë informacionit

mbi kinemanë shqiptare.

“Kjo marrëveshje do të ndihmojë në realizi-

min e objektivave të përbashkëta të part-

nerëve ku objektivi madhor mbetet për-

mirësimi dhe pasurimi i informacionit

online mbi kinematografinë shqiptare,

informacion i cili në këtë formë do të jetë i

hapur për publikun e gjerë.

Për ta arritur këtë, Qendra Kombëtare e Ki-

nematografisë do të japë informacionet

dhe materialet e nevojshme për Open Labs

dhe WCUGA. Pas marrjes së materialit,

partnerët do të kontrollojnë integritetin e të

dhënave për të vijuar më tej punën me pu-

blikimin në internet të tyre në platforma që

respektojnë domenin publik dhe te përba-

shkëtën digjitale (digital commons) duke

përdorur një licencë të hapur”, thuhet në

njoftimin e QKK-së.

Ariun e Artë të këtij viti në “Berlinale”, të

shtunën e ka fituar regjisori izraelit Nadav

Lapid me filmin “Synonyms” që flet për një

izraelit të ri në Paris i cili ia ka kthyer sh-

pinën vendit të tij të origjinës. Çmimi Ariu

i Argjendtë i Jurisë së Madhe shkoi për

dramën e regjisorit francez, François Ozon,

“By the Grace of God”, një pasqyrë faktike e

skandalit të abuzimit seksual të Kishës Ka-

tolike prapa gjyqit që po vazhdon ndaj Phi-

lippe Barbarinit, kryepeshkopit të Lionit,

raporton “Variety”. Duke pranuar çmimin,

Lapid tha se filmi “Synonyms” me siguri se

do të konsiderohej skandaloz në Izrael e

Francë, por shtoi se përfundimisht ishte

një kremte.
Ozon, derisa po e pranonte çmimin, tha

se nuk e dinte nëse adresimi i abuzimit

seksual me fëmijë në film do të mund të

bënte dallimin, por shtoi se ia ka vlejtur.

Filmbërësja gjermane, Angela Schanelec,

fitoi çmimin e regjisë më të mirë për

dramën e saj në lidhje me një familje me

probleme, “I Was at Home, But”. Juria e

përbërë nga gjashtë persona, e udhëhe-

qur nga aktorja franceze Juliette Binoche,

ndau çmimin Ariu i Argjendtë për aktorin

dhe aktoren më të mirë për yjet e dramës

kineze të Wang Xiaoshuait, “So Long, My

Son”, Wang Jingchun dhe Yong Mei.

Ceremonia e së shtunën nisi pak orë

pas lajmit për vdekjen e aktorit zviceran

Bruno Ganz, i cili u përkujtua në ceremoni.

Ky vit u përshkua me anulimin e filmit “One

Second” të Zhang Yimous, një dramë kjo e

zhvilluar gjatë Revolucionit Kulturor Ki-

nez, si pasojë e “arsyeve teknike”, gjë që uli

numrin e garuesve në 16. Kosova mori pje-

së për herë të parë në konkurrencën zyrta-

re në “Berlinale” me filmin dokumentar

“Në mes”. Ai u shfaq premierë të martën

mbrëma, dhe u prit me ovacione të mëdha.

Regjisori i filmit, Samir Karahoda,

menjëherë pas premierës, i ka thënë ga-

zetës “Koha Ditore” se reaksioni i publikut

për filmin ishte shumë i mirë e po ashtu

edhe komentet që ka marrë ekipi pas pre-

mierës ishin të një audience që ka pëlqyer

goxha “Në mes”.

/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Qytetet shqiptare në fotografi të vjetra////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

IZRAELI FITON 

NË BERLINALE 2019
Kosova mori pjesë për
herë të parë në
konkurrencën zyrtare në
“Berlinale” me filmin
dokumentar “Në mes”. Ai
u shfaq premierë të
martën mbrëma, dhe u
prit me ovacione të
mëdha.

KJO ËSHTË LISTA E PLOTË E FITUESVE NË “BERLINALE 2019”: 

Ariu i Artë për Filmin më të mirë: “Synonyms”, Nadav Lapid 

Çmimi Ariu i Argjendtë i Jurisë së Madhe: “By the Grace of God”, François Ozon 

Ariu i Argjendtë për Regjisorin më të mirë: Angela Schanelec, “I Was at Home, But” 

Ariu i Argjendtë çmimi Alfred Bauer: “System Crasher” i Nora Fingscheidtit 

Ariu i Argjendtë për Aktoren më të mirë: Yong Mei, “So Long, My Son” 

Ariu i Argjendtë për Aktorin më të mirë: Wang Jingchun, “So Long, My Son” 

Ariu i Argjendtë për Skenarin më të mirë: “Piranhas”, Maurizio Braucci, Claudio

Giovannesi dhe Roberto Saviano 

Ariu i Argjendtë për Kontribut të pashoq artistik, për kostum apo për dizajn skenik: 

“Out Stealing Horses”, Rasmus Videbæk 

Çmimi për Dokumentarin më të mirë “Berlinale Glashütte Original”: 

“Talking About Trees”, Suhaib Gasmelbari 

Filmi i parë i më i mirë i metrazhit të gjatë: “Oray”, Mehmet Akif Büyükatalay 

Ariu i Artë për Filmin më të mirë të shkurtër: “Umbra”, Florian Fischer dhe Johannes Krell 

Ariu i Argjendtë për Filmin e shkurtër Çmimi i jurisë: “Blue Boy”, Manuel Abramovich 

Çmimi Audi për Filmin e shkurtër: “Rise”, Bárbara Wagner dhe Benjamin de Burca. 
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KJO KLASË POLITIKE PËRGATITET PËR FALJE TË
TERRITOREVE TË REJA 
“Poqëse do të ishte deklarata e nënshkruar para
një viti në mes Thaçit dhe Vujanoviqit si
addendum për korrektim të kufirit në seksionin
Kulla e Zhlebit - Çakorr e Marrëveshjes së Vjenës
së vitit 2015 për demarkacion të kufirit në mes
Malit te Zi dhe Kosovës, ajo do te duhej te
miratohej edhe nga parlamenti malazias, gjë që
nuk ndodhi. Ndodhi e kundërta, parlamenti
kosovarë me 2/3 e miratojë vijën e re kufitare dhe
jo demarkacionin, me ç’rast Kosova i fali 8.200
hektar Malit te Zi, vetëm e vetëm për
shkurtëpamësi të deputetëve kosovarë se gjoja
do të merret liberalizimi i vizave apo thënë
ndryshe marrja e vizave turistike 30 ditore për
shtetas kosovarë!
Kjo deklaratë erdhi si refleks i gjetjes së mbi 25
gabimeve që kishte bërë Komisionit Meha (jo të
demarkacionit, por të vendosjes së vijës së re
kufitare në mes dy shteteve!) e që u konstatua
dhe u argumentua nga ana e Komisionit Bulliqi.
Nuk ndodhi as formimi i komisioneve të
përziera për të bërë atë korrektim aq shumë të
përfolur. Kjo deklaratë e bërë në mes tyre, ishte
vetëm hedhje e pluhurit syve për opinionin
kosovarë. E gjithë kjo një vit pas e ka po atë
shije të hidhur sikurse atë ditë që u nënshkrua
para një viti. Kosova humbi territorin, kurse kjo
klasë politike përgatitet për falje të territoreve
të reja. Mos u dorëzo Kosovë!”, ka shkruar në
profilin tij profesori i Universitetit të Lubjanës,
Martin Berishaj.

PUSHTETI I RAMËS, PRODUKT I VOTAVE TË
VJEDHURA 
“Parlamenti, ashtu si pushteti i Ramës janë
produkt i votave të vjedhura, shantazhuara,
presionuara, deformuara, kërcënuara nga
koalicioni krim i organizuar - parti socialiste.
Pse është i tillë arrestohen ata që ngrenë zërin
kundër qeverisjes së Ramës dhe qendon i lirë dhe
në pushtet Rama, Dako, Tahiri, Ndoka, Prenga,
Frroku, Bushi, Bardhi, Roshi, Çyrbja, Xhafaj, apo
Gjiknuri, Beqaj, Spiropali, etj.
PD nuk duhet të legjitimoje krimin në pushtet, që
të mbetet i paprekur si krimi ashtu edhe politika
që mbron krimin”, ka shkruar një status në
Facebook, deputetja e Partisë Demokratike
Albana Vokshi.

VUÇIQ: UNË
LUFTOJ SI LUAN
PËR KOSOVËN 
Presidenti i Serbisë Aleksandar
Vuçiq ka thënë, në fund të
pjesëmarrjes në Konferencën e
Sigurisë në Munih, se është më
me rëndësi se të gjithë e kanë
kuptuar se sa është atmosfera e
rëndë kur bëhet fjalë për
“zgjidhjen e çështjes së
Kosovës”. Siç ka thënë, “ishte me
rëndësi se politikanët botëror
në Munih kanë dëgjuar se “cila
është e vërteta” dhe përgjigjja e
Serisë në atë se çfarë Prishtina
iu flet partnerëve të huaj”.
“Ju keni lajme të panumërta të
rreme, se si ne atje rrimë, hamë
e pimë mirë.. Jo, atje është një
luftë e rëndë”, ka thënë Vuçiq.
Siç thotë ai, “ndoshta kam
gabuar diçka në panel, por kam
luftuar për Serbinë sikur luan”.
“Kështu ne luftojmë për Serbinë
çdo ditë. Kur më thërrasin në
Bruksel, e di se nuk më
thërrasin për diçka të mirë,
gjithmonë i kam kundër vetes
ata të cilët pretendojnë se
Kosova është shtet, dhe nuk
kam askënd me më përkrahë,
madje edhe ndërmjetësuesit e
kanë njohur Kosovën, ata
asnjëherë nuk lejojnë që grekët,
spanjollët apo sllovakët t’i
udhëheqin bisedimet tona, por
vetëm vendet më të mëdha të
BE të cilat tashmë e kanë njohur
pavarësinë e Kosovës”, ankohet
Vuçiq.
“Për mua ishte me rëndësi që
njerëzit të dëgjojnë edhe
qëndrimin ndryshe”, shton ai.
Në një intervistë dhënë për
agjencinë amerikane
“Bloomberg”, Vuçiq po ashtu ka
thënë se arritja e një
marrëveshje me Kosovën do të
jetë jashtëzakonisht e vështirë.
Në këtë intervistë dhënë për
“Bloomberg”, gjatë kohës sa ai
mori pjesë në Samitin e Sigurisë
në Mynih, Vuçiq ka thënë se
arritja e marrëveshjes me
Kosovën do të jetë më e keqe se
ferri.
Po ashtu presidenti serb ka
thënë se së pari taksa e
vendosur nga Kosova për
mallrat serbe duhet të
revokohet dhe më pas secila
marrëveshje që arrihet duhet të
përfshijë lëvizjen e lirë të
mallrave dhe njerëzve. Sipas
Vuçiqit, marrëveshja në mes të
Maqedonisë dhe Greqisë për
emrin ishte një marrëveshje
shumë e lehtë, por që sipas tij,
ndërkombëtarët po bëjnë
presion te ai dhe presidenti i
Kosovës, Hashim Thaçi që të
arrihet një marrëveshje
përfundimtare mes të dyja
vendeve. “Përfundimi i
marrëveshjes në mes të Greqisë
dhe tani vendit që quhet
Republika e Maqedonisë
Veriore ishte më e lehtë”, u
shpreh Vuçiq. Sipas agjencisë
amerikane, arritja e
marrëveshjes në mes të Kosovës
dhe Serbisë do të lejonte që të
dyja vendet të anëtarësohen në
Bashkimin Evropian e në
veçanti Kosova të bëhet anëtare
e NATO-s.

(Bloomberg, 18 shkurt)

MEDIACitate

Para se të gjendet një kandidat konsensual, duhet pastruar një di-
lemë që ka të bëjë me vetë termin. Konsensualiteti, sikundër dihet,
ka ardhur në demokraci si rezultat i betejave (mospajtuese) të gja-
ta politike dhe si i tillë ka prodhuar në finale një prej trajtave më
komplekse, por më gjithëpërfshirëse, të vendimmarrjes politike.
Konsensualiteti nuk është patjetër të përfshijë gjithçka që para-
prakisht ka qenë objekt debatesh kundërthënëse. Konsensualite-
ti mund të jetë për tema të caktuara dhe për ngjarje të caktuara.
Nëse gjithçka vendoset me konsensualitet, atëherë i humb kupti-
mi debatit parlamentar, i cili në fakt - nuk mbyllet asnjëherë pa qenë
i sigurt se ka nxitur paraprakisht shumë dilema e pikëpamje pro e
kundër.

Por, konsensualiteti në shoqëritë shumëkombëshe, megjithatë,
është një instrument mjaft efikas që parandalon majorizimin, apo
mbivendosjen në baza etnike. Në rrethanat tona, në të cilat u zh-
villua demokracia, konsensualiteti nuk pati ndonjë përvojë gjithaq
të lavdishme, përpos në disa raste kur vendimmarrja është bërë me
parimin e Badenterit. Tani po kërkohet një kandidat presidencial
konsensual, ide kjo që është kundërshtuar vazhdimisht nga subjek-
tet politike maqedonase. Këto të fundit, ose nuk kanë dashur ta
kuptojnë thelbin e idesë, ose e kanë refuzuar atë duke dashur në
këtë mënyrë t’u japin përparësi zgjidhjeve të tyre partiake.

Konsensualiteti te ne ende kuptohet si një autostradë njëkahë-
she, apo frikë që duhesh të japësh diçka nga vetvetja. Ose, ai tjetri
mund të përfitojë nga konsensualieti më tepër se sa që e meriton.
Me një fjalë, është një formulë që në kushtet tona nuk shkon, edhe
atë për disa arsye.

E para, për të qenë vendimmarrja konsensuale, duhet paraprakisht
të tejkalohen shumë dilema që e bëjnë politikën arenë konfliktua-
liteti.

E dyta, te ne nuk ka konsensualiteti brendaetnik dhe e kotë është
ta kërkosh atë me të tjerët.

E treta, nuk mundet të kërkohet parim konsensualiteti vetëm tek
një figurë siç është Presidenti, ndërkohë që të gjitha funksionet tje-
ra zhvillohen (kryeministri, kryeparlamentari) sipas një formati
politik, ose në rrethanat ku gjithçka në jetën institucionale është e
partizuar.

E katërta, konsensualiteti a nënkupton një interaksion vetëm bren-
da elitave politike, apo do të duhej të ketë një bazë edhe më të gjerë,
duke filluar nga Parlamenti e deri te shoqëria e gjerë?

Nisur nga këto dhe arsyet tjera, mund të thuhet se politika shqip-
tare këtu te ne nuk duhet hequr dorë asnjëherë nga parimi i kon-
sensualitetit në vendimmarrje, mirëpo në anën tjetër - nuk ka sens
të kërkohet ky parim me çdo kusht dhe në pakufishmëri dhe në
dëm të kohezionit brendapolitik e brendaetnik. 

Arsyetimi se partitë maqedonase nuk do ta votonin një kandidat
shqiptar, nuk duhet përdorur në pakufishmëri si adut për të mos
kaluar në një metodologji tjetër të përzgjedhjes së kandidatit
presidencial. Përvoja ka tregu se pas çdo refuzimi të idesë për
konsensualitet, neve na është imponuar një kandidat (partiak)
maqedonas, të cilin tërthorazi apo drejtpërdrejt e kemi zgjedhur
edhe ne. Pasojat e mbylljes me preferenca më tepër partiake se
sa profesionale, mungesa e sensit për të qenë të hapur ndaj
prurjeve, me individ që jodomsdoshmërisht duhet të jenë parti-
zan të një partie politike, janë pikërisht ato pengesa që e pa-
mundësojnë konsensualitetin, i cili duhet të fillojë nga brenda
dhe të përfundojë jashtë. 

Kandidati
konsensual, pse
s’mund ta gjejmë?

EDITORIAL |||||||||||||||||||||||

Emin AZEMI

PAAFTËSIA E KASTAVE POLITIKE TË TIRANËS
“Situata dhe dhuna e turpshme sot në Tiranë
tregojnë paaftësinë e kastave politike në
Republikën e Shqipërisë të ofrojnë ide, projekte
dhe zgjidhje për ta çuar shtetin përpara.
Në shekullin e XXI-të nuk funksionojnë metodat e
shekujve XIX-të dhe XX-të, as për marrjen dhe as
për mbajtjen e pushtetit.
Teveqelët dhe banditët politikë në Tiranë duhet ta
dinë që një ditë do të përballen me DREJTËSINË
KOMBËTARE PANSHQIPTARE për gjithçka dhe
sidomos për shkaktimin e tollovive destabilizuese
në Shqipërinë Londineze sa herë që Shqipëria
Ahtisaariane gjenden në momente të vështira dhe
ndryshim”, ka shkruar një status në Facebook, ish
pjesëtari i batalionit ‘Atlantiku’, Uk Lushi.
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Zejnulla VESELI

Shkup, 18 shkurt - Takimi konsultativ
për gjetjen e kandidatit të përba-
shkët për president shteti  i part-
nerëve të koalicionit mes kryemini-
strit Zoran Zaev dhe kryetarit të
Bashkimit Demokratik për Inte-
grim, Ali Ahmeti, përfundoi pa
marrjen e ndonjë vendimi apo
emër me të cilin do të dalin së ba-
shku në zgjedhjet presidenciale që
do të mbahen më 21 prill. Pas për-
fundimit të takimit, kryeministri
Zoran Zaev, njëherësh lider i LSDM-
së, deklaroi se me partinë shqipta-
re në koalicion - BDI, konkretisht
me liderin e kësaj partie Ali Ahme-
ti biseduan për të gjitha rrjedhat
politike në vend si dhe për të gjitha
opsionet e mundshme që janë në
dobi të vendit. 

“Me liderin e BDI-së
shkëmbyem emrat e kandidatëve
konsensual presidencial, por nuk
është dhënë vlerësim për asnjërin
prej tyre. Emri i kandidatit do të
kumtohet javën e ardhshme, pasi i
njëjti këtë javë duhet të kalojë fil-
trin e organeve të partisë”, tha Zae-
vi, duke shtuar se për vendimin e
kandidatit të përbashkët, do të ven-
dosin organet e partisë, procedurë

kjo që duhet të përfundojë gjatë
kësaj jave, kurse gjatë javës tjetër
do të publikohet emri. 

“Tash duhet të vendosim se
vlen ose jo një kandidat i përba-
shkët, kurse emri do të bëhet i ditur
javën ardhshme. Anketat tregojnë
se favoritë janë pesë kandidatët
konsesual presidencial. Më vjen
mirë që edhe qytetarët shqiptarë,
turq, vllehë i japin përkrahje një
numri më të madh të kandidatëve
që i kemi intervistuar, përfshirë mi-
nistrat Spasovski, Sheqerinska, Di-
mitrovin dhe Pendarovskin. Anke-
tat thonë se ata janë më të njohurit
për popullatën. Ne kemi ndarë
emra, e dini se si kandidatë kemi
dhe shqiptarë, ndërsa si kandidat
shqiptarë për president anketat
tregojnë se mund të kenë mbësh-

tetjen e elektoratit shqiptarë, ma-
qedonas dhe etnive tjera edhe Imer
Selmani dhe Teuta Arifi”, tha Zaevi.
Kryeministri e hodhi poshtë
mundësinë që ai personalisht të
kandidohet për president shtetit.

“E çmoj shumë sinqeritetin e
shqiptarëve që më besojnë dhe se
do më japin mbështetjen e plotë
në garën për president në zgjedhje
presidenciale. Unë jam ekonomist
dhe dua të mbeten në realizimin e
investimeve ekonomike, në prem-
timet e mia për dobinë e qytetarë-
ve”, tha Zaevi. Ndërkaq sa i përket
deklaratës së kandidates së VMRO-
së, Gordana Silajnovska, se do të
pranonte ofertën e LSDM-së të jetë
kandidat konsensual, Zaevi dekla-
roi se Silajnovska është jashtë çdo
koncepti të mundshëm për pushte-

tin aktual dhe aspak nuk është
zgjidhje e pranueshme për LSDM-
në. “Ajo në asnjë segment nuk ka
dhënë mbështetje për atë që ishin
shumica e qytetarëve të Maqedoni-
së e që bënë një hap të madh dhe
arritën të përmbushin aspiratat e
pritura shumë vite. Neve sot jemi
një vend që për çdo javë po rati-
fikohet Protokolli për në NATO, dhe
jemi vend që do të fillojmë bisedi-
met me BE-në. Kështu që Siljanov-
ska është jashtë çdo koncepti të
jetës, shpresës dhe kundër vullne-
tit të shprehur të shumicës së qyte-
tarëve të Maqedonisë”, tha Zaev.
Edhe lideri i BDI-së, Ali Ahmeti, pas
takimit deklaroi se për procesin e
kandidatit konsensual të partive të
koalicionit do të vendosin organet
e partisë, ndërsa dje nuk është bise-

duar për emra konkret. “Takimi nuk
ka lakuar emra, mbetet të shihet
në të ardhmen. Unë tash duhet të
jap opinionin tim, apo vullnetin tim
si kryetar i partisë, pa pasur një ana-
lizë”, tha Ahmeti, ku sipas tij, me
rëndësi është që kandidati i
përzgjedhur të ketë përkrahjen e
shumicës së palëve. “Sigurisht se
konsultat do të vazhdojnë dhe në
të mirë të vendit është që ai kandi-
dat i cili do të ketë përkrahjen e
shumicës së palëve, të dalë nga ky
vullnet”, tha Ahmeti. Në pyetjen e
gazetarëve se a do të ishte i pra-
nueshëm për BDI-në kandidimi i
ministrit aktual të Punëve të Jasht-
me, Nikolla Dimitrov, Ahmeti refu-
zoi të japë vlerësim në mënyrë de-
cide, ndërsa u shpreh kundër
kandidimit të mundshëm për pre-
sident të kryeministrit Zaev. 

“Sigurisht ishim të gjithë
dakord që këto zhvillime të orien-
tohen në drejtim të mirë. Ishte një
vullnet që u shfaq mes partnerëve
të koalicionit. Mendojmë se çë-
shtjet të cilat i diskutuam t’i vendo-
sim në organet drejtuese të partive
të koalicionit. Partitë do të marrin
vendimin përfundimtar, mbetet që
kontaktet të vazhdojnë më tej për
konsulta shtesë që në të ardhmen
sekretariatet e partisë t’i vendosin
në praktikë. E rëndësishme të vlerë-
sohet vullneti i qytetarëve të vendit.
Dhe vendimi që do të merret të jetë
një vendim i drejte”, tha Ahmeti. 

Shkup, 18 shkurt - Raportet dhe
rekomandimet e Pribes drejtuar
institucioneve të Maqedonisë, nuk
kanë qenë në favor të një partie
politike dhe në dëm të një tjetre.
Eksperti gjerman për sundimin e
Ligjit, Rajhard Pribe, këtë dekla-
ratë e dha të hënën në Shkup, pasi
në Universitetin “FON” u nderua
me çmimin “Honoris Kauza”, për
kontributin e dhënë në stabilite-
tin e shoqërisë në vendin tonë. Pro-
fesori Pribe, mes tjerash në fjali-
min e tij para studentëve theksoi
se funksionimi i institucioneve dhe
sundimi i të drejtës duhet të jenë
prioritet i të gjitha partive dhe pu-
shteteve, me çka nuk pranoi të flas

për reformat aktuale në Maqedo-
ninë e Veriut.

Ai, po ashtu foli edhe për
Marrëveshjen e Prespës, duke po-
tencuar se kjo është një e arritur e
madhe për të dyja palët, atë maqe-
donase dhe greke, ndërsa shpre-
son se këtë Marrëveshje së shpejti
ta pranojnë edhe partitë politike
që për momentin e kundërshtojnë.

“Zakonisht çështjet ballkanike
nuk janë mes top lajmeve në ven-
det evropiane, por Marrëveshja për
emrin ishte top lajm dhe kjo
Marrëveshje konsiderohet si arritje
e madhe. Të dy kryeministrat de-
monstruan guxim të madh të
gjendet zgjidhje e çështjes e cila
shumë vjet nuk ishte zgjedhur”,
tha ai dhe theksoi se me këtë gje-
st edhe të dy vendet kanë demon-
struar lidership të vërtetë. Shprehu
kënaqësi edhe nga Marrëveshja
për fqinjësi të mirë me Bullgarinë

dhe shtoi se nuk ka dyshim që kon-
solidimi me dy vende anëtare të
BE-së do ta lëvizë vendin përpara
drejt BE agjendës së saj. “Marrëve-
shja e Prespës i hapi dyert për anë-
tarësim të Maqedonisë në NATO,
por frikohem se anëtarësimi në BE
do të jetë më i gjatë dhe më i
dhimbshëm. Qeveria dhe një shu-
micë e madhe e vendit kanë shpre-
së të madhe se këtë vit do të fil-
lojnë negociatat, këtë verë dhe
Qeveria është e vendosur të bëjë
gjithçka që është në fuqinë e saj
që t’i mënjanojë pengesat dhe ta
lëvizë vendin përpara”, tha Pribe.

Por përmendi se ekziston vetë-
dije se ka  mungesa të mëdha  të
qeverisjes të së drejtës dhe funk-
sionimit të institucioneve demok-
ratike, që siç tha janë çështjet krye-
sore, të cilat e prekin Brukselin dhe
të gjitha vendet anëtare.

“BE-ja nuk është parajsë e ven-

dit dhe Unioni pa dyshim  përbal-
let me momente të rënda”, thek-
soi Pribe dhe shtoi se Bregziti ka
treguar  se braktisja e Unionit
është po aq e  komplikuar  sikur
edhe inkuadrimi. Theksoi se edhe
vetë Unioni përballet në krizat e
saj - dallimet mes vendeve-anëta-
re për krizën emigruese, ndërsa në
disa vende anëtare  janë shënuar
probleme serioze në lidhje me qe-
verisjen e së drejtës dhe standar-
det demokratike, por edhe lufta
kundër korrupsionit.

Ndryshe, pasi në shkurt të vitit
2015 filloi publikimi i “bombave”
nga opozita, Komisioni Europian e
angazhoi ekspertin juridik Rajhard
Pribe, të përgatisë një analizë dhe
njëkohësisht të jap rekomandime
për zgjidhjen e kësaj krize. Rapor-
ti i parë i Pribes u publikua më 8
qershor të vitit 2015, gjegjësisht të
dhënave në këtë raport i paraprinë

tre vizite të Pribes në Shkup (prill-
maj 2015).

Nga raporti i parë e deri më
tani institucionet e Maqedonisë së
Veriut është dashur të zbatojnë një
sërë reformash. Qeveria aktuale,
përpos reformave të nisura në
sferën e gjyqësorit, gjatë periudhës
së kaluar ka arritur të prek një pje-
së të reformave në sistemin e sigu-
risë dhe përcjelljes së komuniki-
meve, me çka në nëntor të vitit të
kaluar nisi me punë Agjencia Tek-
niko-Operativ. Megjithatë, në pe-
riudhën që vijon, institucionet ven-
dase duhet ti vazhdojnë reformat
në polici, dogana dhe policinë fi-
nanciare. Ndryshe, sfera e cila ende
nuk ka nisur me zbatimi e reko-
mandimeve të Pribes është pjesa e
Kontrollit të jashtëm dhe Trupave
të pavarur për monitorimin e
punës së MPB edhe institucioneve
tjera. (O.Xh) 

RAJHARD PRIBE NË MAQEDONI

Partitë ta kenë prioritet sundimin e Ligjit 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

TAKIMI ZAEV DHE AHMETI PËRFUNDOI PA EMRA KONKRET

Javën që vjen dihet emri 
i presidentit konsensual 

“Me liderin e BDI-së
shkëmbyem emrat e
kandidatëve
konsensual
presidencial, por nuk
është dhënë vlerësim
për asnjërin prej tyre.
Emri i kandidatit do të
kumtohet javën e
ardhshme, pasi i njëjti
këtë javë duhet të
kalojë filtrin e organeve
të partisë”, tha Zaevi

Koha
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Athinë, 18 shkurt - Nuk është në
dobi të askujt hapja e serishme e
kontestit tashmë të zgjidhur, diçka
që do të kishte pasoja në raportet
me partnerët evropianë, por edhe
në zhvillimin social dhe ekonomik,
thotë ministri shtetëror për Evropë
i Ministrisë së Punëve të Jashtme të
Gjermanisë, Mihael Rot në inter-
vistë për gazetën greke “Etnos”,
duke u përgjigjur në pyetjen nëse
ndonjë qeveri tjetër vjen në push-
tet në të dyja vendet, nëse druan
nga kthimi i mundshëm prapa
lidhur me zgjidhjen e kontestit për
emrin mes Athinës dhe Shkupit,
lajmëroi korrespondentja e MIA-s
nga Athina.

“Nuk shoh arsye përse qeveritë
e ardhshme sërish do të shqyrto-
nin një kontest që është zgjidhur.
Diçka e tillë do t’i dëmtonte serio-
zisht marrëdhëniet me partnerët
evropianë, me pasoja adekuate për

zhvillimin social dhe ekonomik. Ky
skenar nuk është në dobi të askujt.
Vetëm mund t’u bëj thirrje të
gjitha partive t’u përgjigjen rretha-
nave. Përndryshe, vlen parimi i
vjetër i mirë fundamental i së
drejtës ‘pacta sunt servanda’”, thotë
Rot. Lidhur me Marrëveshjen e
Prespës, ministri gjerman thekson
se kontesti për emrin gjatë kohë
ishte lëndë e shfrytëzimit të brend-
shëm politik në barrë të qytetarë-
ve të të dy vendeve.

“Marrëveshja e Prespës, për-
fundimisht e vendosë bazën për
paqe, stabilitet dhe prosperitet,
ndërkaq me këtë edhe për respekt
dhe miqësi të ndërsjelltë, që do të
duhej të nënkuptohej, për dy ven-
de fqinje në Evropë. Tani, me
rëndësi është që me durim të sqa-
rohen faktet e marrëveshjes dhe
të mbështetet përmbajtja e saj.
Jam i sigurt se atëherë shumë dy-
shime do të mënjanohen”, sqaron
Rot në intervistën për “Etnos”, tran-

smeton MIA. Ministri gjerman sh-
prehë optimizëm se edhe këtë vit
raporti për përparimin e Maqedo-
nisë së Veriut nga Komisioni evro-
pian do të sjellë rekomandim pozi-
tiv, duke pasur parasysh atë se deri
më tani, pengesë e madhe ishte
çështja për emrin.

“Perspektiva evropiane për
vendet nga Ballkani Perëndimor
duhet të mbetet e bindshme dhe e
realizueshme. BE-ja dhe vendet e
saja anëtare duhet të mbeten kre-
dibile rreth kësaj çështjeje”, thek-
son ministri shtetëror për Evropë i
Ministrisë së Punëve të Jashtme të
Greqisë dhe shton se mu perspek-

tiva evropiane e vendeve nga rajo-
ni do të kontribuonte për stabili-
zim të mbarë Evropës dhe për një
të ardhme më të mirë. Për
marrëdhëniet gjermano-ruse,
thotë se Gjermania, BE-ja, por
edhe vendet ballkanike synojnë
drejt marrëdhënieve konstruktive
me Rusinë, ndërsa në ato korniza
është edhe tregtia. Shton se po-
saçërisht në sferën e energjisë, di-
namika është e madhe, por kjo në
asnjë rast nuk e përjashton dialo-
gun kritik me Rusinë. “Përkundra-
zi, marrëdhëniet e mira ekono-
mike janë bazë për dialog politik”,
thekson Mihael Rot.

Shkup, 18 shkurt - Grupimi politik i
Afrim Gashit duket se është dorë-
zuar. Pas vendimit të fundit të
Gjykatës së Apelit që vulosë pronë-
sinë e Bilall Kasamit mbi Lëvizjen
BESA, Afrim Gashi ka zgjedhur
emër të ri për partinë. “Alternativa”
do të quhet partia e re, ndërsa ven-
dimi për këtë emër është marrë në
mbledhjen e fundit të Kuvendit
Qendror të partisë së Gashit. 
Sekretari i partisë, Skender Rexhepi-
Zejd, tha të hënën vendimi është
miratuar me kërkesë të anëtarësisë

dhe e gjithë kjo, siç u shpreh ai, për
të ecur përpara me një subjekt të ri,
por pa hequr dorë nga procesi gjy-
qësor. “Tre deputetët e Besës, nga
dita e djeshme janë tre deputetë të
Alternativës dhe kështu do të vazh-
doj funksionimi i tyre. Do të shihen
mundësitë e tjera të angazhimit po-
litik në kuadër të Parlamentit.
Ndarja e subjektit politik që në fil-
lim ishte me një prerje të thellë, ku
80 për qind e strukturave veçse u
rreshtuan pas kryetarit Afrim Ga-

shi”, tha Rexhepi-Zeid.
Ai informoi se tashmë Afrim Gashi
së bashku me dy deputetët tjerë -
Nexhmedin Kahremani dhe Rexhep
Mehmeti, në Parlament do të ve-
projnë si deputetë të Alternativës.
Para gazetarëve, Rexhepi komentoi
edhe zgjedhjet presidenciale, ndër-
sa tha se po shqyrtohen tre opsione.
Mund të garojnë me kandidat të
vetëm, të mbështetet kandidati i
LSDM-së, ose të nxjerrin kandidat
të përbashkët me Aleancën për Sh-

qiptarët. “Kuvendi Qendror e autori-
zoi kryetarin që të zhvilloj bisedime
me partnerin e koalicionit, që në
këtë rast e kemi vetëm LSDM-në.
Sepse, ne jemi pjesë e Qeverisë në
bazë të bisedimeve vetëm me Zae-
vin dhe askënd tjetër. Dhe po ashtu
do të zhvillojë bisedime edhe me
partitë opozitare shqiptare për kan-
didat të mundshëm. Shfrytëzojmë
mundësinë që edhe ne si ‘Alterna-
tivë’ të kemi kandidatin tonë, por
për këto do të sillen vendimet në të
ardhmen”, tha Rexhepi-Zejd. Ndry-
she, disa vendime gjyqësore ishin
sjellë në favor të BESËS së Bilall Ka-
samit, ndërsa i fundit ishte i para dy
jave, kur Apeli kishte refuzuar kërke-
sën e Afrim Gashit që BESA të shë-
nohet në Regjistrin e partive poli-
tike, por me kryetar pikërisht Afrim
Gashin. 
Tashmë, pasi grupi i Gashit u dorë-
zua, në BESËN e Kasamit thonë se
mund të fillohet me procedimin e
dhjetëra padive private dhe zyrtare
kundrejt grupit të Afrim Gashit për
keqpërdorim të emrit të partisë,
fyerje, shpifje dhe të tjera.  (R.K)

Bullgaria 
të mërkurën 
e ratifikon
Protokollin 
për në NATO
Sofje, 18 shkurt - Parlamenti
i Bullgarisë të mërkurën në
seancë plenare duhet ta ra-
tifikojë Protokollin për anë-
tarësimin e Maqedonisë së
Veriut në NATO. Pritet në
ratifikimin e protokollit të
marrë pjesë kryetari i Par-
lamentit të Maqedonisë së
Veriut, Talat Xhaferi. Komi-
sioni Parlamentar i
Mbrojtjes më 15 shkurt e
miratoi protokollin dhe u
rekomandoi deputetëve ta
miratojnë, transmeton
BGNES. Kryetari i Komisio-
nit, gjenerali Konstantin
Popov deklaroi se Maqedo-
nia e Veriut mund të konsi-
derojë në mbështetjen e
plotë dhe bashkëpunimin e
Bullgarisë në rrugën drejt
anëtarësimit të plotfuqi-
shëm në NATO. Protokollin
për anëtarësim në NATO e
para e ratifikoi Greqia,
ndërsa deri më tani atë e
bënë edhe Sllovenia dhe
Shqipëria.

BESA I MBETET KASAMIT

Gashi dorëzohet, 
“Alternativa” quhet lëvizja e re
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MINISTRI I JASHTËM GJERMAN PËR GAZETËN “ETNOS”

Askush nuk do të ketë dobi nëse
sërish hapet çështja e emrit

“Nuk shoh arsye përse
qeveritë e ardhshme
sërish do të shqyrtonin
një kontest që është
zgjidhur. Diçka e tillë do
t’i dëmtonte seriozisht
marrëdhëniet me
partnerët evropianë, me
pasoja adekuate për
zhvillimin social dhe
ekonomik. Ky skenar nuk
është në dobi të askujt”,
thotë Rot

BE E PËRSHËNDETI SUKSESIN HISTORIK SHKUP-ATHINË 
Përfaqësuesja e lartë e BE-së për Politikë të Jashtme para fillimit të
Këshillit të ministrave të Punëve të Jashtme porositi se ministrat do
ta përshëndesin suksesin historik të cilin e arritën të dyja palët me
Marrëveshjen e Prespës, njofton korrespondentja e MIA-s nga
Brukseli. Zgjidhja e kontestit për emrin është një prej lajmeve të
rralla të mira për BE-në, theksoi Mogerini para fillimit të takimit.
“Mendoj se të gjithë do të jenë të lumtur që do të mund të fillojmë
me diçka të arritur pas kaq punësh, falë lidershipit impresionues,
guximit dhe vendosmërisë së liderëve dhe popujve të dy vendeve”,
deklaroi shefja e diplomacisë evropiane. 

Tashmë, pasi grupi i
Gashit u dorëzua, në
BESËN e Kasamit thonë se
mund të fillohet me
procedimin e dhjetëra
padive private dhe zyrtare
kundrejt grupit të Afrim
Gashit për keqpërdorim të
emrit të partisë, fyerje,
shpifje dhe të tjera
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Omer XHAFERI

Shkup, 18 shkurt - Për shkak të koor-
dinimit dhe dinamikës më të
madhe në veprimet e të gjitha in-
stitucioneve për vërtetimin e shka-
qeve të fatkeqësisë së autobusit që
ndodhi në autostradën Shkup-Te-
tovë në fshatin Llaskarcë, në Proku-
rorinë Publike Themelore Shkup
dje është mbajtur takim pune të
përfaqësuesve të prokurorisë kom-
petente, Ministrisë për Punë të
Brendshme, Byroja për ekspertizë
ligjore, Fakulteti i makinerisë në
Shkup dhe të Institutit për mjekë-
si ligjore.

“Me qëllim që të sigurohet di-
namika e vërtetimit të fakteve rela-
tive dhe arsyeve që shpien deri në
fatkeqësi, Prokuroria Publike The-
melore Shkup, ka nis me intervi-
stat e dëshmitarëve okularë të
ngjarjes, ndërsa gjatë javës dekla-
ratë para prokurorit kompetent do
të jep edhe shoferi i autobusit. Nga
Ministra e Punëve të Brendshme
deri te Prokuroria është dorëzuar

skica, foto dokumentacioni dhe
materiale tjera të shkruara në
lidhje me aksidentin ndërsa gjatë
ditës do të dorëzohet edhe rapor-
ti për inspektimin e kryer nga ven-
din e ngjarjes”, thuhet në njofti-
min e prokurorisë.

Paraprakisht, bazuar në rapor-
tin fillestar të Ministrisë së Punë
të Brendshme të dorëzuar ditën e
premte, Prokuroria të njëjtën ditë
përgatiti urdhra për sigurimin e

dëshmive shtesë me shkrim nga
“Durmo Turs”, pronar i autobusit, si
dhe nga ministritë për transport
dhe ajo e punëve të brendshme.
Deri tek Instituti për mjekësi ligjo-
re dhe deontologjisë kriminalistike
janë dhënë urdhëresa për obduk-
sione të të gjithë personave të
ndruan jetë, ndërsa nga shtëpitë
shëndetësore janë kërkuar doku-
mentet e plotë mjekësorë të të lën-
duarve. Në ndërkohë, vazhdon

trajtimi i të lënduarve në Klinikën
e Shkupit, si dhe në Spitalin “8 Sh-
tatori”. Tre nga të lënduarit vazh-
dojnë të jenë në gjendje kritike,
ndërsa zyrtarët e dy spitaleve
thonë se gjendja shëndetësore po
vëzhgohet nga afër. Ndryshe, në
tragjedinë e Llaskarcës, konkreti-
sht nga rrotullimi i autobusit të
kompanisë “Durmo Turs” vdiqën
15 udhëtarë, ndërsa dhjetëra tjerë
po shërohen në spitalet e Shkupit.

Tetovë, 18 shkurt - Gjatë vikendit
që kaloi në rajonin e Tetovës dhe
Gostivarit, policia ka realizuar kon-
troll për alkool, me të cilin gjithsej
kanë qenë të përfshirë 120 vozitës,
prej të cilëve 73 në Tetovë dhe në
47 në Gostivar. Gjatë kontrollit, tek
12 vozitës është konstatuar se kanë
drejtuar automjetin nën ndikim
të alkoolit. Vozitësit e alkoolizuar
janë larguar nga trafiku, kështu që
përkohësisht u është marrë pa-
tentë shoferi dhe u janë përgatitur
fletëpagesa të detyrueshme për
kundërvajtje, ku gjobat e tyre do
të sillen prej 250 deri 400 euro.
Krahas kësaj, gjykatësi me proce-
durë për kundërvajtje do të për-
caktoj edhe masa mbrojtëse, nda-
lesë për drejtim të automjetit në
afat prej 3 deri 12 muaj, varësisht

nga shkalla e alkoolit që kanë kon-
sumuar. Përveç këtyre, gjatë kon-
trollit janë zbuluar edhe 19 lloje
tjera të shkeljeve ku dominojnë
drejtim i automjetit pa patentë
shoferi, regjistrim i skaduar dhe
vozitës amatorë të cilët nuk janë
përmbajtur përkufizimeve të cak-
tuar ligjore. 

Në rajonin e Gostivarit, është
realizuar aksion i përforcuar për
parregullsitë teknike të automje-
teve që kryejnë transporte publike
të pasagjerëve, përkatësisht auto-
busëve. 

Në kuadër të këtyre kontrolle-
ve, tre autobusë janë dërguar në
kontroll teknik, kurse tek njëri i cili
është larguar nga trafiku, janë
konstatuar parregullsi teknike dhe
do të pasojë gjobë adekuate. (U.H)

Shkup, 18 shkurt - Shqipëria ka
numrin më të lartë të njerëzve që i
kanë thënë “po” njëri-tjetrit në të
gjithë Evropën. Gjatë 2017-s u
lidhën rreth 8 martesa për 1000
persona, sipas të dhënave të për-
punuara nga “Monitor” bazuar në
numrin e martesave të publikuara
nga INSTAT.

Po ashtu edhe shqiptarët e Ko-
sovës kanë një numër të lartë të
martesave të lidhura për 1000 ba-
norë, megjithëse nuk janë përditë-
suar të dhënat e 2017-s. Sipas EU-
ROSTAT-it, në Kosovë gjatë 2016-s
u lidhën rreth 9 martesa për 1000
banorë, 1 martesë më shumë se në
Shqipëri. Edhe në raport me ven-
det e rajonit, shqiptarët martohen
më shumë.

Në Serbi numri i martesave për
1000 në 2017-n ishte 5.1 martesa

për 1000 banorë, në Malin e Zi 5.3
dhe në Maqedoni me 6.6 për 1000
martesa. Mesatarja e martesave
në të gjithë Bashkimin Evropian
gjatë 2017-s ishte 4.3 për 1000 ba-
norë. Sipas të dhënave të EURO-
STAT-it, në vitin 2017, vendet e Ba-
shkimit Evropian (BE) me numrin
më të madh të martesave në ra-
port me popullsinë ishin Lituania

(7.5 martesa për 1,000 banorë)
dhe Rumania (7.3). Këto u pasuan
nga Qiproja dhe Letonia (të dyja
6,8) dhe Malta (6,3). Në të
kundërt, norma më të ulët e mar-
tesave në të gjithë Evropës ishte 3
martesa për 1,000 banorë, të cilat
u raportuan në Slloveni (3.1), Itali
dhe Luksemburg (të dyja 3.2) dhe
Portugali (3.3).

Grekët pa
përgjigje për
ekstradimin e
Grujevskit dhe
Boshkovskit
Athinë, 18 shkurt - Ministria
greke e Drejtësisë ende është
pa përgjigje ndaj kërkesave
për ekstradim të Goran
Grujevskit dhe Nikolla Bo-
shkovskit, që janë çelësat krye-
sor në procesin gjyqësor, thotë
për ethnos.gr, ministrja e
Drejtësisë, Renata Deskoska
nga Selaniku, pas pjesë-
marrjes në forumin e parë
“Thessaloniki Regional Forum”.
“Disa herë, zyrtarisht ia dër-
guam kërkesën tonë Ministri-
së greke të Drejtësisë, por nuk
morëm përgjigje nga ministri
grek. Për herë të fundit kur
dërguam dokument ishte nën-
tori i kaluar, ndërsa pritet sëri-
sh t’ua parashtrojmë çështjen
autoriteteve greke. Që të dytë
janë çelës për procesin gjyqë-
sor të Gruevskit”, thotë Desko-
ska për ethnos.gr. Në maj të vi-
tit të kaluar, Gjykata supreme
e Greqisë, duke iu referuar am-
nistisë nga presidenti Ivanov, e
refuzoi kërkesën e autoritete-
ve të Maqedonisë për ekstra-
dim të Grujevskit dhe Bo-
shkovskit.

Policia kontrollon autobusët
në rajonin e Gostivarit

Shqiptarët martohen më së shumti në Evropë,
maqedonasit të fundit

/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// //////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

FILLON GRUMBULLIMI I DEKLARATAVE PËR RASTIN E AKSIDENTIT

Tragjedia e Llaskarcës,
dëshmitarët rrëfehen në Prokurori
Prokuroria Publike
Themelore Shkup ka nis
me intervistat e
dëshmitarëve okularë
të ngjarjes, ndërsa gjatë
javës deklaratë para
prokurorit kompetent
do të jep edhe shoferi i
autobusit

GOSTIVARI U FALËNDEROI LLASKARCËS DHE PERSONELIT MJEKËSOR 
Vetëqeverisja lokale e Gostivarit shprehu
falënderim deri tek banorët e fshatit të Llaskarcës,
deri tek personeli mjekësor dhe deri tek të gjithë
ata të cilët në çfarë do mënyre kanë ndihmuar në
aksidentin rrugor që ndodhi në autostradën
Shkup-Tetovë. Falënderim publik është shprehur
edhe deri tek të gjithë të cilët këto ditë kanë
dërguar telegrame dhe mesazhe me ngushëllime
dhe dëshira për rikuperim më të shpejtë të të

lënduarve.“Komuna e Gostivarit dhe kryetari i saj
Arben Taravari të gjithë atyre publikisht u
falënderojnë. Me këtë rast dëshirojmë t’u shprehim
falënderim banorëve të fshatit Llaskarcë, të cilët të
parët u ndihmuan të lënduarve, personelit
mjekësor dhe të gjithë atyre të cilët në çfarë do
mënyre ndihmuan në këtë tragjedi të mos ketë më
shumë viktima”, thuhet në kumtesën e komunës së
Gostivarit. 

Koha
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Nëntë të lënduar
në 21 aksidente
Shkup, 18 shkurt - Dy shoferë të au-
tomjeteve dhe një çiklist kanë marrë
lëndime të rënda trupore, ndërsa gja-
shtë persona lëndime të lehta trupore
në tre prej gjithsej  21 aksidenteve që
kanë ndodhur  fundjavën e kaluar  në
rajonin e Qytetit të Shkupit. Në 14 ak-
sidente është shkaktuar dëm mate-
rial. Sipas të dhënave të Ministrisë së
Punëve të Brendshme, janë eviden-
tuar 178 shoferë të cilët kanë qarkul-
luar me shpejtësi më të madhe  nga e
lejuara, 46 shoferë  të cilët kanë drej-
tuar automjetin nën ndikim të alkoo-
lit, 35 para se ta marrin patentë sho-
ferin  dhe 13 shoferë fillestarë. Policia
e komunikacionit ka përjashtuar
edhe 40 automjete të paregjistruara,
tre automjete për stërngarkim  dhe
264 për parkim të paligjshëm. Me au-
tomjetin special “karrotrec” janë
mënjanuar 175 automjete.
Tre këmbësorë kanë kaluar rrugën ja-
shtë vendkalimit të shënuar për
këmbësorë, tre kanë kaluar rrugën
në dritë të kuqe, 13 shoferë kanë ka-
luar  udhëkryqin në dritë të kuqe,
nëntë shoferë nuk u kanë dhënë për-
parësi kalimi  këmbësorëve në
vendkalimin e shënuar për këmbë-
sorë, 11 për ndalim të padrejtë, katër
për kalim të padrejtë,  një shofer i cili
nuk i ka dhënë përparësi kalimi au-
tomjetit  në zonë të udhëkryqit dhe
tetë për  mosposedim të pajisjes
dimërore në automjet.  Janë eviden-
tuar edhe 18 shoferë për mosmbajtje
të rripit të sigurisë, ndërsa 28 për për-
dorim të celularit derisa kanë drej-
tuar automjetin. (O.Xh)

Treni përplasur në
një shkëmb, nuk ka
të lënduar
Gostivar, 18 shkurt - Një tren që ka
qarkulluar në linjën Kërçovë-Shkup
dje në mëngjes është përplasur në
një shkëmb, i cili me siguri ka rënë në
binarë, në afërsi të fshatrave Lakavicë
dhe Padalishtë, të Gostivarit. Të lën-
duar nuk ka, por ka dëme materiale
dhe është ndërprerë qarkullimi në
këtë pjesë të hekurudhës. Në stacio-
nin policorë në Gostivar sot në
mëngjes në orën 6:45 është paraqitur
se një tren për udhëtim që ka nisur
nga Kërçova është përplasur në një
shkëmb mes fshatrave Lakavicë dhe
Padalishtë, Nga goditja kompozicioni
ka dalë nga binarët. Pas paraqitjes së
rastit në vendin e ngjarjes është dër-
guar një ekip për ekspertizë. Në paj-
tueshmëri me procedurën standarde,
me tren ndihmës duhet të kthehet
garnitura në binarë, pas të cilës do të
konfirmohet dëmtimi i hekurudhës.

Fisnik PASHOLLI

Shkup, 18 shkurt - Shteti vazhdon të jetë
punëdhënësi më i madh në Maqedoni, deri-
sa administrata publike vazhdon të thithë
më shumë vende të reja pune sesa sektori
privat. Biznesmenët ankohen se në vend të
fokusimit të krijimit të politikave për më
shumë vende pune në sektorin privat, shteti
po stimulon punësimet në administratën e
shtetit, ndërsa mungojnë reformate mirëfil-
lta për klimë në rritjen e produktivitetit të
kompanive joshtetërore. Përveç kësaj, ata pa-
ralajmërojnë se harxhimet e administratës
po bëhen gjithnjë e më e shtrenjtë dhe një
problem shtesë, sipas tyre, është se shteti çdo
ditë e ë shumë po i vjedh punëtorët e sekto-
rit privat.

Megjithë paralajmërimet, punësimi ma-
siv në administratë nuk ndalet, ka vazhdimi-
sht njoftime të reja, megjithëse çdo ditë fli-
tet se administrata është e stërmbushur me
“ushtarë” partiak dhe se e njëjta tashmë është
jofunksionale. Deri tani nuk ka një “dorë” sh-
teti që ndalon punësimet e reja në sektorin
publik, sidomos jo tani para zgjedhjeve pre-
sidenciale. Bashkimi Evropian paralajmëron
se administrata është e mbushur me njerëz
dhe se nevojiten reforma, reforma këto që
do t’i rrisnin shërbimet për qytetarët.

Një numër i madh i konkurseve për ndër-
marrjet publike dhe agjencitë shtetërore u
realizua menjëherë pas krizës politike në me-
sin e vitit 2017, raundi i dytë i punësimeve u

bë pak para hyrjes në fuqi të Ligjit të ri për ad-
ministratën, kur paralelisht me transformi-
min e punësimeve të përkohshme në
marrëdhënie të përhershme, u pranuan qin-
dra punonjës të rinj. Edhe para Vitit të Ri ki-
shte valë punësimesh shtetërore, ndërsa
dhjetë ditë më parë, ose një javë para shpal-
ljes së zgjedhjeve presidenciale, pothuajse
nuk mbeti institucion shtetëror që nuk
kërkonte punëtorë. Sipas ekspertëve, për
paga dhe kontributet e administratës pu-
blike shpenzohen shumë mjete nga buxhe-
ti i shtetit, ndërsa kjo godet direkt sektorin
privat. Punësimi në administratën publike
nënkupton një punë të garantuar, me të
gjitha përfitimet, sigurimin social, pagë rela-
tivisht të mirë, pushime në fundjava dhe
gjatë festave publike, ndërsa jo gjithmonë
është në shërbimin e qytetarëve, por përm-
bushin vetëm ambiciet e punonjësve.

Siç thotë Darko Lazarov, profesor në
Fakultetin e Ekonomisë në Universitetin
“Goce Dellçev”, është e nevojshme të punohet
në ndryshimin e mentalitetit të sektorit të
biznesit, forcimin e kapaciteteve instituciona-
le të shtetit dhe reformimin e administratës
publike. “Reformimi i administratës publike
duhet të bëhet në të gjitha nivelet, nga më të
lartat tek më të ultat, në drejtim të speciali-
zimit, depolitizimit, përmirësimit dhe digji-
talizimit, për t'u bërë një shërbim i vërtetë
për biznesin. Është e domosdoshme që poli-
tika të nis nga biznesi, të forcojë kapacitetet
e institucioneve ligjore, politike dhe ekono-
mike, dhe së fundi, biznesi të marrë vendin e
vet si një forcë motorike dhe një ngasës i eko-
nomisë”, thekson Lazarov.

Angell Dimitrov, kryetar i Organizatës së
Punëdhënësve të Maqedonisë, thotë se çë-
shtja e punësimit në administratën publike
është një barrë e madhe për ekonominë e
vendit dhe e njëjta do të provokojë në një
afat të gjatë kolaps të vërtetë të ekonomisë.
“Numri i të punësuarve në administratën pu-
blike dhe buxheti për ta duhet të korrespon-
dojë me rritjen e ekonomisë. Administrata
dërrmuese po shpenzon një pjesë të madhe
të buxhetit të Maqedonisë dhe kjo është ar-
syeja pse kemi gjithnjë e më pak para për in-
vestime, shkencë, kujdes shëndetësor...”,
mendon Dimitrovi. Ai thotë se një gjë është

çështja se sa na kushton administrata e
madhe, dhe nga ana tjetër - sa kjo admini-
stratë e ndihmon qytetarin dhe ekonominë,
ose e justifikon apo jo koston që bën. “Sh-
penzimet nuk janë vetëm pagat e admini-
stratës publike, por edhe objektet me qira
ku ndodhen, automjetet, telefonat, shërbi-
met publike dhe çdo gjë tjetër që ata bëjnë”,
thotë Dimitrov. Administrata justifikohet
vetëm kur ndihmon qytetarët dhe ekono-
minë, por për ta bërë këtë, ajo duhet të ndry-
shojë plotësisht qëndrimin ndaj tyre, në vend
të "shefit", ai duhet të bëhet "shërbëtor" i qy-
tetarëve dhe ekonomisë, sepse është qyteti ai
që ndanë nga të ardhurat për t'i paguar admi-
nistratorët, shton Dimitrov.

Kryeministri Zoran Zaev muaj më parë
theksoi se administrata publike efikase është
e nevojshme për shkak të rritjes së ngarkesës
së punës, por që një numër i administratorë-
ve do të transferohet në sektorin privat. “Ek-
ziston tejkalim i nevojave administratës, por
përmes një trajnimi të caktuar me mbësh-
tetjen e Qeverisë, ata do të jenë të gatshëm të
pranohen në sektorin privat, pa pasur nevojë
ta humbasin bukën. Ky është qëllimi ynë dhe
një proces që ende nuk ka filluar dhe ne do të
racionalizojmë administratën pa humbur
askënd", tha Zaev. Megjithatë, deri sot asgjë
nuk ka ndryshuar. Përkundrazi - menjëherë
pas zgjedhjeve, qindra punonjës të rinj do
të fillojnë punë në administratë. 

BIZNESI ANKOHET ME STËRNGARKIMIN E ADMINISTRATËS

Shteti po vjedh punëtorët 
e sektorit privat
Numri i të punësuarve në
administratën publike dhe
buxheti për ta duhet të
korrespondojë me rritjen e
ekonomisë. Administrata
dërrmuese po shpenzon një
pjesë të madhe të buxhetit të
Maqedonisë dhe kjo është
arsyeja pse kemi gjithnjë e më
pak para për investime, shkencë,
kujdes shëndetësor...”, ankohet
biznesi privat

Shpenzimet nuk janë vetëm pagat e
administratës publike, por edhe
objektet me qira ku ndodhen,
automjetet, telefonat, shërbimet
publike dhe çdo gjë tjetër që ata
bëjnë. Administrata justifikohet
vetëm kur ndihmon qytetarët dhe
ekonominë, por për ta bërë këtë, ajo
duhet të ndryshojë plotësisht
qëndrimin ndaj tyre, në vend të
"shefit", ai duhet të bëhet "shërbëtor"
i qytetarëve dhe ekonomisë, sepse
është qyteti ai që ndanë nga të
ardhurat për t'i paguar
administratorët 

ANGELL DIMITROV 

Koha
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Grabitet pompa 
e benzinës në Gostivar
Të dielën në mbrëmje rreth orës 23 e 45 mi-
nuta është denoncuar grabitje në pompën e
benzinës në fshati Debresh të Gostivarit. Si-
pas denoncimit, një person i panjohur ka
është futur dhe duke i kërcënuar punonjësit
ka marrë çantën me përfitimin ditor dhe më
pas ka ikur. Janë kryer hetimet komplete dhe
punohet në zbardhjen e plotë të rastit.

Arrestohet kosovari 
në Gjevgjeli
Me 17.02.2019 në ora 10.45 në vendkalimin
kufitar “Bogorodicë”, gjatë kontrollit në kufi
është konstatuar se leja franceze për qën-
drim të përkohshëm të personit V.S.(30) nga
Kosova është e falsifikuar. V.S. është mbajtur
dhe arrestuar, pas së cilës është dorëzuar në
Stacionin Policor në Gjevgjeli për procedurë
të mëtutjeshme.

Kapen 8 emigrantë ilegal
nga Afganistani
Të dielën në ora 20.30 në autostradën
Gjevgjeli-Shkup, në urën në “Lumi Zui”, zyr-
tarët policor kanë parë veturën e tipit “Opel
Vektra” me targa nga Shkupi, e drejtuar nga
S.S.(43) nga Shkupi e cila është ndalur sh-
pejt dhe nga aty kanë dal tetë persona të
panjohur. Pak më vonë vetura është ndalur,
tre kilometra pas qarkut për në fshatin
Smokvicë dhe pas kontrollit në regjion janë
gjetur tetë emigrant ilegal nga Afganistani
që kanë deklaruar se janë transportuar me
veturën. Ata janë arrestuar në Stacionin Po-
licor për mbikëqyrje kufitare dhe vendka-
lim kufitar “Bogorodicë” për procedurë të
mëtutjeshme. Njashtu shoferi i veturës
është arrestuar dhe pas dokumentimit të
tërësishëm të rastit kundër tij do të ngritet
padi adekuate penale.

Padi për personin që rrahu
42-vjeçarin nga Prilepi
Zyra e jashtme për punë kriminale në Prilep
ka ngritur padi penale kundër Xh.O.(58) nga
Prilepi për shkak të ekzistimit të dyshimeve
për kryerjen e veprës penale “ lëndim i rëndë
trupor”. 
Më 08.02.2019 në Prilep, para shtëpisë së
të paditurit, pas një zënke verbale para-
prake, ai fizikisht e ka sulmuar M.S.(42) nga
Prilepi dhe i ka shkaktuar lëndime të rënda
trupore.

Aksidentohet një 11-vjeçar
në Grupçin
Në rrugën rajonale Shkup - Tetovë, në fsha-
ti Grupçin të Tetovës, të dielën rreth orës 17
e 20 minuta, vetura e tipit “Ford Galaxy” me
targa të Shkupit e drejtuar nga 34 vjeçari I. K.
nga fshati Bërvenicë, ka aksidentuar 11 vjeça-
rin nga fshati Grupçin i cili ka qenë duke
drejtuar biçikletën. I lënduari, me veturë
tjetër është dërguar në Spitalin klinik të Te-
tovës. Pas kryerjes së hetimeve, po punohet
në përcaktimin e shkakut, rrethanave në të
cilat ka ndodhur aksidenti. (U. H)

KRONIKË

Fisnik PASHOLLI 

Shkup, 18 shkurt - Maqedoninë vitin e ka-
luar e kanë vizituar afër 710 mijë turistë të
huaj që kanë realizuar afër 1.5 milion
bujtje. Kjo me fjalë të tjera do të thotë se
turistët në vend flenë në mesatare vetëm
nga dy net. Përkundër subvencioneve të
ndryshme për turoperatorët e huaj që sjel-
lin turistë të huaj, aviobiletat e lira, promo-
vimit të Maqedonisë si destinacion atrak-
tiv turistik dhe masave të tjera
mbështetëse, megjithatë për shkak të
mungesës së ofertës të llojllojshme turi-
stike dhe kapaciteteve të dobëta akomo-
duese, në 13 vitet e fundit në mesatare tu-
ristët e huaj flenë shumë pak. Të dhënat
statistikore tregojnë se në periudhën
2006-2019 shënohet rritje prej 202.357 në
vitin 2006 në 710 mijë turistë të huaj në vi-
tin 2018. Nga ana tjetër, shënohet rritja e
numrit të përgjithshëm të bujtjeve të tu-
ristëve të huaj nga 485.350 fjetje në 2006
në 1.5 milion fjetje vitin e kaluar. Kjo tre-
gon se, edhe pse shënohet rritje për tre
herë e gjysmë e numrit të turistëve të huaj
në 13 vitet e kaluara, megjithatë bujtja e
turistëve mbetet e njëjtë në vetëm dy net,
apo stagnon dhe nuk përmirësohet qën-
drimi më i gjatë i turistëve të huaj në shtet,

që do të sjellë edhe më shumë të ardhura
për ekonominë vendore.

Ekspertët e turizmit thonë se me anë-
tarësimin e vendit në NATO, por edhe in-
vestimet më serioze në hotele të reja dhe
moderne, mund të presim edhe rritjen e
numrit të turistëve të huaj në Maqedoni,
që do të qëndrojnë më gjatë dhe do të
harxhojnë më shumë.

“Shteti nevojitet që më shumë të an-
gazhohet për tërheqjen e investitorëve të
huaj në sektorin e turizmit, por edhe të
mbështesë afaristët vendor që shprehin
dëshirë të investojnë në hotele të reja mo-
derne me ofertë joshëse dhe atraktive për
vizitorët e huaj”, vlerësojnë punëtorët tu-
ristik.

Vlerësohet se Maqedonia fiton në vit
në mënyrë indirekte nga turizmi vetëm 5
për qind apo afër 500 milionë euro, ndër-
sa synimi i shtetit është që në të ardhmen,
të kemi fitim prej 10 për qind nga turizmi
si degë ekonomike, apo afër 1 miliardë
euro.

Një pjesë e madhe e turistëve të huaj
qëndrojnë transit. Kjo do thotë se e vizi-
tojnë vendin në kuadër të turneve ballka-
nike në më shumë shtete të rajonit ku
përfshihet edhe Maqedonia. Akomodimi
i turistëve të huaj kaq pak ditë në hotelet
dhe bujtinat e ndryshme nënkupton se
ato pak qëndrojnë, por edhe pak
harxhojnë në Maqedoni.

Njohësit e sektorit të turizmit thonë
se kemi të ardhura të vogla nga turizmi
për shkak të infrastrukturës së keqe, por
edhe mungesës së Strategjisë afatgjate
për zhvillimin e turizmit. Edhe pse në Ma-
qedoni shënon rritje numri i turistëve,

megjithatë shteti akoma ballafaqohet me
infrastrukturë joadekuate ku për shem-
bull - edhe 27 vite pas pavarësisë, akoma
nuk është ndërtuar autostrada drejt Ohrit
dhe Strugës, dy qytetet këto me potencial
të madh për turizëm, mungojnë kapacite-
tet akomoduese moderne apo hotelet si
në liqene, por edhe në qendrat skiatore si
Kodra e Diellit, Mavrova apo Pelisteri.

Sipas punëtorëve turistik , sfidë para-
qet edhe rritja e qëndrimit të turistëve jo
vetëm në Shkup dhe Ohër, por edhe në vi-
set tjera, si dhe paketimi më i mirë i even-
teve të ndryshme kulturore apo gastrono-
mike në favor të tërheqjes më të madhe të
turistëve të huaj. Punëtorët turistik thonë
se si shtet kemi çfarë t’u ofrojmë turistëve
të huaj, megjithatë shtojnë se na nevojitet
një prodhim cilësor turistik i prezantuar,
por edhe i menaxhuar si duhet. 

Ekspertët vlerësojnë se Maqedonia për
shkak se nuk ka det, nuk ka edhe kushte
për turizëm masovik. Fakti se rreth 70 për
qind e turizmit botëror përfshihet nga deti
dhe turizmi masovik, kjo imponon ne-
vojën që Maqedonia të orientohet të gjejë
vendin e saj në pjesën e mbetur prej 30 për
qind. “Maqedonia mund të ofrojë turizëm
si malor, alternativ, të banjave, transit apo
hotelerik si turistëve vendor, ashtu edhe të
huaj, por nevojitet një Strategji më vëlli-
more dhe cilësore që të ketë shfrytëzim
më të madh të potencialeve vendore. Deri
tani, turizmi i qytetit dhe liqeneve me
fokus Shkupin ishin destincionet kryesore,
por nevojitet të lëshohen klishetë për tu-
rizmin masovik dhe duhet të orientohemi
në trendet e turizmit aktiv dhe pasiv me
qëllim të tërheqjes së turistëve me xhep
më të thellë, duke u ofruar atë turizëm që
aktualisht kërkohet në botë siç janë qen-
drat në Veles dhe spa ku ekziston poten-
cial i madh”, thonë nga Oda e turizmit të
Maqedonisë. Ndryshe, se sa shumë mbe-
tet për të punuar në sektorin e turizmit në
Maqedoni, tregojnë edhe të dhënat se
vetëm përgjatë sezonit të verës, Durrësi
mirëpret mbi 800 mijë turistë në vit. Nga
ana tjetër, Dubrovniku mirëpret mbi 3 mi-
lionë turistë në vit, ndërsa Bullgaria mirë-
pret mbi 800 mijë turistë në vit vetëm në
turizmin dimëror. 

TURIZMI NË MAQEDONI

Turistë për dy net

Edhe pse shënohet rritje
për tre herë e gjysmë e
numrit të turistëve të huaj
vitet e fundit, megjithatë
stagnon dhe nuk
përmirësohet qëndrimi më
i gjatë i turistëve të huaj, që
do të sjellë edhe më shumë
të ardhura për ekonominë
vendore

RRITET ÇMIMI I BENZINËS, NAFTA E PANDRYSHUAR 

Komisioni Rregullator për Energjetikë kanë njoftuar se nga sonte do të rritet çmimi
i lëndëve djegëse. Benzina tani do të kushtojë për 0.5 denarë më shtrenjtë, derisa
nafta ngelët e pandryshuar. Në përputhje me metodologjinë e KRE-së, sonte nga
mesnata çmimet me pakicë të derivateve të naftës do të rriten përafërsisht për 1%.
Me çka EUROSUPER-95 dhe EUROSUPER-98 do të rriten për 0.5 denarë gjegjësisht 1
denarë, dhe një litër do të kushtojë 62.50 denarë gjegjësisht 64,50 denarë. Çmimet e
EURODIZELIT do të ngelin të pandryshuara dhe do të vazhdojë një litër naftë të
kushtojë 60 denarë. Çmimet e reja do të hyjnë në fuqi sonte nga mesanta dhe do të
vlejnë dy javë. 

Koha
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Shkup, 18 shkurt - Prej dje, shkollat
e mesme të Qytetit të Shkupit i
hapën dyert për universitetet për
prezantimin dhe promovimin e
programeve të tyre të studimore
për nxënësit e shkollave të mesme.
Përmes projektit "Shkollat e Qyte-
tit të Shkupit me dyer të hapura
për fakultetet dhe universitetet për
promovimin e programeve të tyre
studimore", të cilin Qyteti e ka fil-
luar vitin e kaluar, universitetet do
t'u mundësojnë studentëve të
ardhshëm të mësojnë më shumë
rreth mundësive për zhvillimin
profesional. Në fillimin e ditëve të
hapura në SHMQSH "Orce Niko-
lov" dje mori pjesë kryetari  Petre
Shilegov. “Qyteti i Shkupit edhe

këtë vit organizon ditë të hapura
për universitetet për t'i prezantuar
programet e tyre studimore në
shkollat e mesme të qytetit tonë.
Të mësuar nga përvojat pozitive
nga viti i kaluar, këtë vit po e për-
mirësojmë programin dhe e kemi
bërë të mundur që në çdo shkollë
brenda dy ditëve secili nga univer-
sitetet në Maqedoni të mund ta
paraqet programin e vet studimor.
Në ditën e parë do të prezantojnë
fakultetet teknike dhe ditën e dytë
do të prezantojnë fakultetet e
shkencave shoqërore. Qëllimi ynë
është që nxënësit e shkollave të
mesme - studentët e ardhshëm të
njihen më mirë me programet stu-
dimore në universitete dhe për ta

bërë zgjedhjen e duhur për regji-
strimin në vitin e ardhshëm akade-
mik. Qyteti i Shkupit i kushton vë-
mendje serioze nxënësve të
shkollave të mesme dhe investon
seriozisht në infrastrukturën në
shkollat e mesme. Do të bëjmë
gjithçka me mundësitë tona për t'i
përmirësuar kushtet në të cilat
nxënësit e shkollave të mesme më-
sojnë dhe në kohë do t'i infor-
mojmë që ata ta bëjnë zgjedhjen e
duhur për studime”, tha kryetari
Shilegov.

Në suaza të ditëve të hapura,
nxënësit do të kenë mundësi të
marrin informata për studimet për
të cilat ata janë të interesuar në
mënyrë të drejtpërdrejtë dhe të

detajuar, do të marrin përgjigje për
të gjitha pyetjet dhe dilemat e tyre
në mënyrë që ta bëjnë zgjedhjen e
duhur gjatë marrjes së vendimeve.
Për organizimin e ditëve të hapura

dhe komunikimin më të lehtë
ndërmjet shkollave të mesme dhe
universiteteve janë të obliguar pu-
nonjësit në Sektorin për arsim të
Qytetit të Shkupit. (Q.A)

Delvina KËRLUKU 

Shkup, 18 shkurt - Pacientët me së-
mundje të rralla shpesh ballafa-
qohen me ndërprerjen e terapive
për shkak të mungesës së barnave
dhe mungesës së tenderëve për
kompensimin e tyre. Shoqatat e
shëndetësisë për sëmundje të rral-
la dhe të vështira, si dhe ekspertët
kërkojnë sigurimin e banave për
çdo sëmundje si dhe aftësimin dhe
edukimin e mjekëve për zbulimin e
sëmundjeve të tilla. 

Mungesa e barnave për së-
mundje të rralla ka qenë aktuale në
çdo periudhë, pa marrë parasysh
ndryshimet e udhëheqësve të dika-
sterit të Shëndetësisë. Nga shoqata
"Jeta me sfida", thonë se ka munge-
së të barnave, ndërsa procedura e
tenderimit për furnizimin të rregul-
lt është jetike për pacientët me së-

mundje të rralla.
“Ka të diagnostikuar të ri me së-

mundje të ndryshme, siç është po-
lineuropatia amiloide familjare,

dhe disa pacientë kanë thënë se nuk
po marrin terapi të mëtejshme. Ra-
ste të tilla janë për shkak se terapia
e saktë për pacientët e paraqitur do

të arrijë gjatë një viti dhe kur të pa-
raqiten pacientë të tjerë duhet të
presin për vitin e ardhshëm një ten-
der të ri. Ne jemi duke pritur që ten-

deri për sëmundje të rralla të kryhet
në mënyrë që t’iu dalim në ndihmë
këtyre pacientëve”, thotë Vesna
Aleksovska, kryetare e shoqatës
“Jetë me Sfida” për gazetën KOHA.

Përveç kësaj, sipas, saj, janë
regjistruar raste të reja me së-
mundje për të cilën asnjë bar nuk
është blerë deri më tani, kurse katër
prej tyre, si fibrozë pulmonare idio-
patike, pritet të mbërrijë sa më sh-
pejt. Ka edhe raste të tjera, sidomos
tek fëmijët me artrit, sëmundje kjo
që është e varur nga tenderimi. Por,
situata bëhet më delikate kur pa-
cientët shtrëngohen vetë ti blejnë
këto medikamente. Drejtori i
Agjencisë së Barnave, Qahil Ibrahi-
mi, shpjegon se Ministria e Shën-
detësisë është ajo e cila merret me
këto punë, në mënyrë që mungesa
barnave të mos reflektohet në shën-
detin pacientëve.

“Kur bëhen kërkesat, e cila zako-
nisht është nga ana e Ministrisë së
Shëndetësisë, nëse është gjithçka
në rregull, atëherë ne u japin leje,
për moment nuk ka arritur asnjë
dokumentacion nga kjo ministri.
Parimisht ne e u japim leje, pastaj
vijnë barnat dhe i dërgohet mini-
strisë, për t’i targetuar dhe plani-
fikuar. Ndodhë që të ketë mungesë,
sepse harxhohen, por ministria
duhet të na bëjë kërkesën dhe ne do
ti plotësojmë ato”, tha Ibrahimi për
gazetën KOHA. Sipas të dhënave
statistikore te ne ka rreth 450 pa-
cientë me sëmundje të rralla,
ndërkohë që shoqata “Jetë me sfi-
da”, beson se në qoftë se regji-
strohen të gjithë pacientët me së-
mundje të rralla, numri i tyre do të
arrijë 2000. Muaji shkurt është i
fokusuar ndaj pacientëve me së-
mundje të rralla dhe nga kjo sho-
qatë paralajmërojnë fushatë me
aktivitet të ndryshme.

PROGRAMET STUDIMORE PARA NXËNËSVE TË SHKUPIT

Shkollat e mesme hapin dyert për universitetet

TRAJTIMI I SËMUNDJEVE TË RRALLA

Tenderimi i vonuar, “terapi” e gabuar
Sipas të dhënave
statistikore te ne ka
rreth 450 pacientë me
sëmundje të rralla,
ndërkohë që shoqata
“Jetë me sfida”, beson se
në qoftë se regjistrohen
të gjithë pacientët me
sëmundje të rralla,
numri i tyre do të arrijë
2000. Muaji shkurt
është i fokusuar ndaj
pacientëve me
sëmundje të rralla dhe
nga kjo shoqatë
paralajmërojnë
fushatë me aktivitet të
ndryshme

RRITEN FONDET PËR SËMUNDJE TË RRALLA 
“Procedura për furnizimin e barnave për sëmundje
të rralla është në fazën e definimit të lëndëve
furnizuese dhe po kryhet përgatitja e specifikimit
dhe kushteve përfundimtare. Shumica e këtyre
kushteve tashmë janë përcaktuar nga komisioni i
ekspertëve dhe specifikimi përfundimtar është në
pritje. Sipas programit sigurohet terapi mjekësore
për personat me sëmundje të rralla të cilët
përfshihen në regjistrin e sëmundjeve të rralla dhe

pacientëve që vuajnë nga këto sëmundje në bazë të
kritereve specifike dhe pavarësisht nga statusi i
sigurimit. Në buxhetin e Ministrisë së Shëndetësisë
për këtë vit fondet për këtë Program janë rritur
ndjeshëm dhe arrijnë në 380 milion denarë, ndërsa,
vitin e kaluar, fondet e Programit ishin në 224
milion denarë”, thanë për KOHA nga Ministria e
Shëndetësisë.  

KARTELAT SHËNDETËSORE JASHTË PËRDORIMIT 
Institucionet shëndetësore punojnë për një zgjidhje
për dokument që duhet t’i kenë qytetarët gjatë
marrjes së shërbimeve mjekësore, për shkak se
zgjidhja e deritashme me kartelat elektronike nuk
dha efektin e dëshiruar edhe pse janë shpenzuar
shtatë milionë euro. Kartelat, që ju ka skaduar afati,
janë jashtë funksionit, por edhe ato që kanë afat,
mjekët nuk i kërkojnë, ndërsa qytetarët i realizojnë
shërbimet mjekësore me librezat e vjetra. “Është
formuar grup pune me përfaqësues të ministrisë së
Shëndetësisë, Fondit për Shëndetësi, Njësinë e
shëndetësisë Elektrike dhe Fakultetit për shkenca

kompjuterike, që përgatit propozim për sigurimin e
shërbimeve elektronike në sistemin shëndetësor.
Janë analizuar proceset ku duhet të përdoret
kartela e tashme shëndetësore dhe certifikata
digjitale. Në përputhje me njoftimet e mbledhura,
grupi punues përgatiti zgjidhje afatshkurta dhe
afatgjate për tejkalimin e problemit me përdorimin
e shërbimeve shëndetësore”, thonë nga ministria e
Shëndetësisë. Kartelat e para shëndetësore u vunë
në funksion në vitin 2011, duke i ndërruar me
librezat e vjetra të kaltërta. Pushteti i kaluar ndau
7.5 milion euro nga buxhet. 

Koha
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AKTUALE

Shkup, 18 shkurt - Për një shumicë
të madhe të qytetarëve (89.7 për
qind)  tërësisht ose deri diku  janë
të rëndësishme vaksinat e zakon-
shme të cilat  përdoren në vend,
tregon anketa e zbatuar  nga Qen-
dra e Maqedonisë për Bashkëpu-
nim Ndërkombëtar (QMBN) në
lidhje me gjendjen aktuale me
epideminë e fruthit. “Sipas hulum-
timit,  për shumicë të madhe të qy-
tetarëve (89,7 për qind) tërësisht
ose deri diku janë të rëndësishme
vaksinat e zakonshme që përdo-
ren në shtet. E lartë është edhe për-
qindja  (86,3 për qind) e atyre të
cilët konsiderojnë se  tërësisht ose
deri diku e rëndësishme është
prindërit t’i vaksinojnë  fëmijët.
Rreth 69 për qind e qytetarëve
brengosen se mund të shpërthejë
epidemi  jo vetëm e fruthit por

edhe e  sëmundjeve tjera ngjitë-
se. Pothuajse dy të tretat (59,2 për
qind) tërësisht ose pjesërisht paj-
tohen  me masën e përkohshme
të Ministrisë së Shëndetësisë, për
ndalesë të pranimit të fëmijëve  që
nuk e kanë marrë vaksinën MRP
në kopshte”, kumtoi QMBN.

Shumicë e madhe e qytetarëve,
madje 69,7 për qind, siç tregon
anketa, tërësisht ose deri diku  janë
të brengosur  për veprimet e padë-
shiruara të vaksinave, por 86,6 për
qind kanë thënë se nuk kanë për-
vojë  me dikë që ka pasur reagim
të padëshiruar të vaksinës. “Për-
vojë të tillë kanë pasur 8,0 për
qind e të anketuarve. I pyetur për
atë nëse besojnë se ekziston lidh-
shmëri  mes vaksinave dhe autiz-
mit 9,8 për qind tërësisht paj-
tohen, ndërsa 16,7 për qind  nuk

pajtohen. Shumica e qytetarëve
(54,1 për qind) konsiderojnë se si-
guria e vaksinimit të fëmijëve
kërkon  debat të mëtutjeshëm
edhe pse 38,2 për qind konside-
rojnë se shkenca  e cila e mbështet
sigurinë e vaksinimit të fëmijëve
është e pamohueshme”, citohet
në kumtesë.

Nga ana tjetër, gjithsej 56,9 për
qind kanë  besim  të tërësishëm
ose të pjesshëm në sistemin e sh-
tetit për vlerësim  të sigurisë së
vaksinave dhe rekomandimet  të
cilat duhet të jepen. Pothuajse gjy-
sma e qytetarëve, përkatësisht 47,2
për qind  besojnë se kanë pasur
përfitime nga zhvillimi i vaksinave.
“Gjithsej 71,9 për qind e të anke-
tuarve tërësisht ose deri diku paj-
tohen se  përderisa ndonjë fëmijë
nuk është vaksinuar,  fëmijët tjerë

ekspozohen  në rrezik nga së-
mundja. Më shumë se gjysma e
qytetarëve ose 54,6 për qind konsi-
derojnë  se me vendimin e prindër-
ve të mos i vaksinojnë fëmijët, ata
i ekspozojnë në rrezik  edhe fë-
mijët dhe tërë shoqërinë, përderi-
sa një e treta (33.1 për qind) konsi-
derojnë se prindërit  duhet të kenë
të drejtë  të vendosin  nëse fëmijët
e tyre do të vaksinohen ose jo. E
ngjashme është edhe përqindja
(33,6 për qind) e atyre për të cilët
vaksinimi është çështje e zgjedhjes
personale,  për dallim nga shumica
(61.5 për qind) për të cilët  vaksini-
mi është çështje e shëndetit pu-
blik”, thonë nga QMBN.

Në pyetjen nëse mosmarrëve-
shja me vaksinimin i detyrohet
mos informimit, gjithsej 51.6 për
qind e qytetarëve të anketuar kanë

thënë se opinioni nuk ka informa-
ta të mjaftueshme nga mjekët për
vaksinim. “Mjeku amë është  bu-
rim i informatave për vaksinat
vetëm për 18,4 për qind të qyte-
tarëve. Burim kryesor i informimit
për vaksinat janë mediumet dhe
atë,  televizioni, radioja dhe gaze-
tat  për 28,8 për qind të të anke-
tuarve, ndërsa portalet e internetit
dhe forumet  për 11.7 për qind. Së
bashku me mediumet sociale (13.5
për qind), këto kanale të komuniki-
mit janë burim  i informatave për
vaksinat  e 54.0 për qind të qyte-
tarëve”, qëndron në kumtesë. Për
nevojat e QMBN-së, anketa në ter-
ren është zbatuar nga M-Prospekt
në periudhën prej 15 deri më 30 ja-
nar të këtij viti  në mostrën kombë-
tare përfaqësuese prej 1001 të
anketuarve. (D.K)

Urim HASIPI

Tetovë, 18 shkurt - Rreth 111 mijë
franga zvicerane do të ndahen për
projektin që do të zgjedhin qyte-
tarët së bashku me komunën si më
të nevojshëm. Kështu tha ministri
i Pushtetit Lokal, Suhejl Fazliu,
gjatë fillimit të sesionit të parë, ku
komunat prezantojnë projekte
dhe më pas do të zgjidhet një që
do të financohet, derisa projekti fi-
nancohet nga Ambasada e Zvicrës
në Maqedoni. “Projekti si qëllim
kryesor ka zhvillimin e barabartë
rajonal dhe në kuadër të projektit
është edhe komponenta, e cila pa-
rasheh organizimin e forumeve në
të cilën vetë qytetarët në mënyrë të

drejtpërdrejtë bashkë me bizne-
set japin mendim dhe caktojnë
prioritetet dhe nevojat që kanë më
shumë. Nga ana jonë do të finan-
cohet projekti që është më priori-
tar nga qytetarët, me vlerë prej 111
mijë franga zvicerane. Në kuadër
të projektit do të financohen edhe
projektet në të gjithë 8 qendrat
planore në vlerë prej 1 milion fran-
ga zvicerane”, tha ministri  Fazliu. I
pyetur se a do të rritet përqindja e
TVSH-së që u kthehet Komunave,
Fazliu u shpreh se Qeveria e ka si
prioritet rritjen e vlerës së TVSH-së
që u kthehet komunave.

“Qendrat zhvillimore planore
më shumë kanë nevojë për rritjen
e mjeteve të cilat dedikohen për
zhvillim të barabartë rajonal, gjë e
cila po ndodhë. Dallimi prej 2017
dhe tani viti 2019, rritja është për
100 për qind. Kemi rritje, do të
thotë që për vitin 2017 kishim rritje
për zhvillim të barabartë rajonal
për 4.5 milionë euro, ndërsa tani

kemi më shumë se 7 milionë euro
mjete të dedikuara për zhvillim të
barabartë rajonal, gjë e cila si poli-
tikë e Ministrisë së Vetëqeverisjes
Lokale targeton që gjithmonë të
shkojë në rritje derisa të arrihet 1
për qind nga BPV. Prioriteti kryesor
i Qeverisë patjetër do të arrihet”,
theksoi Fazliu.

Kryetarja e Komunës së Te-
tovës, Teuta Arifi, përmendi se rru-
ga Tetovë-Trebosh është një nga
projektet me të cilët do të konkur-
rohet, por theksoi se do të duhet
një dakordim në këtë forum të ba-
shkësive. “Nëse flasim si Komunë e
Tetovës, ne kemi shumë projekte të
gatshme të cilët zakonisht na
duhen për të konkurruar në vende
të ndryshme dhe për këtë arsye
normalisht që kemi projektet tona.
Por edhe si Qendër e Zhvillimit të
Rajonit Planor e Pollogut kemi
projektet tona, por Forumi në ba-
shkësi duhet të diskutojë dhe të
arrijë  një dakordim të përbashkët

se cili projekt do financohet. Nëse
ju kujtohet, ne si Komunë kemi pa-
sur një aktivitet të tillë dhe kemi
rikonstruar njërën ndër çerdhet në
Komunën e Tetovës”, tha kryetarja
Arifi.

Ajo u shpreh se bëhet fjalë për
një kërkesë për rritjen e kthimit të
vlerës, që  4.1 për qind sipas Arifit
nuk është e mjaftueshme për të
krijuar një mundësi për decentra-
lizim më të avancuar. “Vlera 6 për
qind  është vlerësuar se është një
hap drejt rritjes së mëtutjeshme,
do të thosha dhe është normalisht
me kohë hyrja në fuqi e Ligjit për
zhvillim të barabartë rajonal, ku 1
për qind  e BPV-së t’iu kthehet qen-
drës të rajonit planor dhe komuna-
ve që është faktikisht ligj që është
në fuqi, por nuk implementohet
dhe që mendoj se me fillimin e bi-
sedimeve me BE-në, do të jetë një
prej kushteve për proceset e mëtej-
shëm të integrimit të Maqedoni-
së. Dhe është shumë më rëndësi

që këto kërkesa të vihen në funk-
sion dhe të jep një mundësi më të
mirë për qeverisjet lokale”, theksoi
më tej Arifi.

Kryetari i Komunës së Gostiva-
rit, Arben Taravari, ndërkohë sh-
preson se ndarja e investimeve do
të bëhet në mënyrë të barabartë
pa mos diskriminuar asnjë ko-
munë. “Komunat kanë nevoja të
jashtëzakonshme po do mun-
dohemi që çdonjëra prej tyre të
ndahet. Ato që kanë nevoja priori-
tete e që i kanë paraparë në planë
program e tyre  për zhvillim për vi-
tin 2019, shpresoj që ajo shpërn-
darje e mjeteve për investime në
gjithë regjionin e Pollohut të bëhet
e barabartë dhe pa diskriminuar
asnjërën prej nëntë komunave që
janë në regjionin e Pollogut”, tha
Taravari.

Ai mendon se Komuna e Gosti-
varit është ndër komunat më të di-
skriminuara në vend nga kjo qe-
veri. “Unë shpesh e kam thënë se
Gostivari është njëra prej komu-
nave më të diskriminuara  për vitin
2018 nga Qeveria. Investim i vetëm
për Komunën e Gostivarit në vitin
2018 nga Qeveria ka qenë një
qendër për ushtrim në vlerë prej
35 mijë euro dhe  asgjë më shumë.
Gjitha investimet tjera i kemi bërë
me paratë vetanake. Shpresoj që
kjo traditë të mos vazhdojë, të
ndryshojnë gjërat, pasi paratë  e
buxhetit janë para që ndahen nga
taksat e qytetarëve, pa marrë para-
sysh  se nga cila parti udhëhiqet
komuna”, sqaroi Taravari. Përndry-
she, Forumi në Bashkësi ka tre se-
sione pune dhe në fund
përzgjidhet një projekt. 

ANKETË PËR GJENDJEN ME EPIDEMINË E FRUTHIT

Vetëdije e ulët për vaksinimin

KOMUNAT E POLLOGUT CAKTOJNË PROJEKTIN PRIORITAR

Komunat kërkojnë më shumë mjete
Kryetari i Komunës së
Gostivarit, Arben
Taravari, ndërkohë
shpreson se ndarja e
investimeve do të bëhet
në mënyrë të barabartë
pa mos diskriminuar
asnjë komunë, derisa
kryetarja e Tetovës,
Teuta Arifi përmendi se
rruga Tetovë-Trebosh
është një nga projektet
me të cilët do të
konkurrohet, por
theksoi se do të duhet
një dakordim në
Forumin e bashkësive
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Gj
endemi gjeografikisht
dhe jetojmë përditë në
Gadishullin Ballkanik,
një tokë që përfshin

goxha territor, me shumë shtete, ku
disa janë miq e disa armiq, tamam si
klanet jetësore. Dhe të jetosh në Bal-
lkan është një fantazi më vete dhe
realitet gjithashtu më vete, i ndry-
shëm me siguri nga çdo vend tjetër
në këtë planetin tonë kaq të mister-
shëm. E një njeri që ndjek zhvillimet
politike të gadishullit të vet me sigu-
ri që më së paku bën habi me atë që
ka ndodhur. Kjo sepse, këto kohë,
patjetër që mund të thuash se je-
tojmë në Ballkan “aty ku plasin galak-
tikat dhe tronditen tokat”. “Plasin ga-
latikat” do të thotë që ndryshojnë
gjërat dhe sendet apo shprehitë e
emërtimet për një kohë tepër të
shkurtër, sa hap e mbyll sytë, sapo
ikën nata dhe vjen dita. Kështu ngjau
me emrin e Maqedonisë, teksa ndry-
shoi emrin me konsensus mes dy qe-
verive, të Shkupit dhe Athinës, kaq
shpejt, kaq mrekullisht dhe artificia-
lisht në të njëjtën kohë, sikur të ishte
një send që ia shton një zbukurim e
jo se bëhet fjalë për shtete e kombe.
Gjithsesi, mund të themi se “galak-
tika plasi” për mirë, në kuptimin që
më në fund kemi mirëkuptim, edhe
tek i cili duhet skepticizëm. Galak-
tikat plasin edhe në shtete të tjera,
me yjet zjarr me një Shqipëri e cila po
përjeton një vit të rëndë politik me
reformën e përfolur në drejtësi, me
Kosovën që gjithashtu e pret Gjykata
Speciale, me Serbinë, që vërtitet si
gjarpri të marr tokë edhe ku të mun-
det, e me vende si Bosnja, ku pavarë-
simi është përgjysmë dhe provon
përditë helmin serb. Të gjitha rastet
po i shqyrtoj një nga një.

REPUBLIKA E MAQEDONISË 
SË VERIUT

Thuajse nuk mund ta besosh se
tashmë nëse ikim në Maqedoninë e
dikurshme, në tabela shkruhet “Re-
publika e Maqedonisë së Veriut”.
Duket si një ëndërr, si një gjë e cila
ndryshoi si dita me natën. Ndërsa
ndryshimi i emrit ngjan dhe ka artifi-
cialitet disi, por ndryshoi gjërat
gjithashtu për mirë. Kjo sepse Maqe-
donia e Veriut tashmë mund të hyjë
në BE, NATO, sipas asaj që i takon, si-
pas meritës. Mirëpo, emri nuk zgjidh
gjithçka dhe tronditja njerëzore, jetë-
sore, vijon. 

Menjëherë pas miratimit të em-
rit, në këtë Republikë ndodhi një ak-
sident i tmerrshëm, në autostradën
Shkup-Tetovë, me pasagjerë kryesi-

sht nga Gostivari, ku viktima mbetën
shqiptarë dhe sllavë. Kjo nënkupton
se pavarësisht ndryshimeve madho-
re, duhet të kapet thelbi, të ndry-
shohet shteti, të mos ketë trazime
dhe as tragjedi, megjithëse shpesh
edhe këto incidente të rënda janë
edhe prodhim i fatit të marrë. Mirë-
po, diçka është e qartë si rrezja e diel-
lit. Me ndryshimin e emrit, Republika
e Maqedonisë së Veriut nuk zgjidhi
gjithçka, por duhet punë, tepër punë,
për të integruar vendin në organizma
me rëndësi europiane dhe botërore.

KOSOVA, FËMIJA QË LËNGON 
NGA LIRIA E MUNGUAR

Kosova ka mbushur 11 vjet dhe ta-
shmë ngjan si fëmija që ka mbushur
një farë moshe, por se e ka të vështirë
të ecë me këmbët e veta. Taksa e vënë
ndaj Serbisë duket si fëmija që nuk
pranon atërimin, SHBA-të, por se
edhe ky rebelizëm kaq i madh, ka
gjasa ta prek më tepër pikërisht Ko-
sovën. Ndërkohë, nga ana tjetër ky
vit pritet vendimtar sa i takon
Gjykatës Speciale, ku do të gjykohen
krimet e supozuara të luftës. A do të
kemi shkrirje të shkrirje të klasës po-
litike në vend, apo të njëjtët do të
vazhdojnë?

Tjetër pikë është ajo se vendin e

ka kapluar tmerri me ngjarjet e fun-
dit, ku vend ka imoraliteti dhe per-
versiteti, ndërsa këto s’janë gjë tjetër
përpos aspekte të korruptimit dhe
nepotizmit të përhapur kudo në Ko-
sovë, siç e dëfton profesor Rexhep
Qosja. Kosova, si fëmijë që është, si
ëndërr, si tullumbace lirie, duhet të
jetë lule, në çdo formë dhe shpresa
është ta shohim dritë e qiell.

SHQIPËRIA; PUSHTET, KRIM 
DHE SHPRESË E VENITUR

Shqipëria, ajo që konsiderohet
“mëma” e shqiptarëve, kudo ata je-
tojnë nga Presheva deri në jug e ndo-
shta në vise të Greqisë së sotme,
ndodhet në një udhëkryq po ashtu
të madh. Kemi protesta opozitare
dhe një pushtet i fortë, që është bërë
thuajse putinizëm me kryeministrin
e vendit në krye, në revanshin e
madh, që nuk njeh limit, ndërsa në
pikëpyetje është nëse do të hapen
apo jo negociatat, ndërsa pritet të
shihet sa do realizohet reforma në
drejtësi.

SERBIA, PROPAGANDA E RE,
FYTYRA E VJETËR

Për Serbinë, në tëra aspektet që e
përfshijnë, mund të thuhet se kemi të
bëjmë me propagandë të re, por

është ajo e fytyrë e vjetër, antishqip-
tare, anti-Kosovë dhe anti-Bosnjë, që
me gjak e lan humbjen e vet në fund.
Një shtet, si kafshë e keqe mbi Ko-
sovë, që dëshiron edhe gllabërim
tokash, ku politika dhe krimi dy-
shohet të jenë përlyer keqas. Ndërsa,
teksa ka hyrë si dhëmb i keq në Bo-
snjë, duket problematike në revan-
shin e vet me iniciale dhune. Edhe në
Serbi, kur “qiejt” premtojnë BE-në,
vendi ka krim e gjak. Ndërsa edhe
shtete të tjera në Ballkan, mund të
thuhet se trazimet janë pjesë e se-
cilës, në format e veta, të ndryshme
nga njëra-tjetra dhe nga njëri vend
në tjetrin.

KU PLASIN GALAKTIKAT DHE
TRONDITEN TOKAT

Ballkani është pas Europës në
mentalitetin e vet në formën si je-
tohet jeta. Galaktikat kur plasin në
të shpeshherë shkojnë për mirë, por
se ata shpërthejnë jo pa dhunë, jo pa
gjak, si feliksi që për të fluturuar sëri-
sh pas vdekjes, duhet më së paku të
bjerë në gjendje të rëndë. E, goditjet
për hir të universit dhe të lirisë së
plotë, do të ndodhin, e ndoshta do
t’ia vlejnë, nëse qiejt lyhen me ngjy-
ra të shumëllojshme, me iniciale dë-
shire për liri e zhvillim. 

Galaktikat
plasin edhe në
shtete të tjera,
me yjet zjarr me
një Shqipëri e
cila po përjeton
një vit të rëndë
politik me
reformën e
përfolur në
drejtësi, me
Kosovën që
gjithashtu e
pret Gjykata
Speciale, me
Serbinë, që
vërtitet si
gjarpri të marr
tokë edhe ku të
mundet, e me
vende si Bosnja,
ku pavarësimi
është
përgjysmë dhe
provon përditë
helmin serb...

KOHA PËR KARIKATURËN E DITËS

Ballkani, aty ku plasin galaktikat dhe
tronditen tokat Nga

Dionis XHAFA
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Një shekull më vonë, Traktati 
i Versajës akoma na përndjek Nga

Dag BANDOU

Nj
ë shekull më parë, u
mblodh konferenca e
paqes që hartoi Trak-
tatin e Versajës. Ishte

një kohë e shpresave. Lufta e Parë
Botërore, e quajtur ndryshe Lufta e
Madhe, Lufta që duhej t’i jepte
fund Luftës dhe Lufta për Demok-
raci, për fat të mirë kishin përfun-
duar. Konflikti më i rëndë në histo-
rinë moderne kishte shkaktuar
vdekje të shumta, shkatërrim dhe
kaos. Tani do të ndërtohej një botë
e re. Mjerisht, ne jetojmë ende dhe
vuajmë në atë botë. Inxhinierët e
sotëm socialë, s’mund të kraha-
sohen me megalomaniakët dhe
hipokritët që në fillim të vitit 1919,
u përpoqën të riorganizonin glo-
bin me fantazitë e tyre.

Në këtë mënyrë, ata mbollën
“farat” e Luftës së Dytë Botërore
një brez më vonë, si dhe të konflik-
teve të panumërta më të vogla në
dekadat pasuese. Trashëgimia e
tyre, na paralajmëron për “sirenat”
moderne, që këmbëngulin se
përgjegjësia e Amerikës është ta
riorganizojë botën, edhe përmes
luftës nëse është e nevojshme. Më
28 qershor 1914, serbi Gavrilo Prin-
cip, i armatosur nga zyrtarët e qe-
verisë nacionaliste, qëlloi ato që
mund të jenë 2 të shtënat më të
rëndësishme të historisë, kur vrau
trashëgimtarin e fronit austro-
hungarez në rrugët e Sarajevës në
Bosnje Hercegovinë. Princip zgjoi
kësisoj frikërat, urrejtjet, ambiciet
dhe fantazitë e Evropës, dhe bren-
da disa javësh ushtritë u nisën për
luftë. Konfliktit iu bashkuan edhe
kombet më të largëta, veçanërisht
SHBA-ja dhe Japonia. Princip nuk i
mbijetoi luftës, duke vdekur nga
tuberkulozi në burg, por akti i tij
shkaktoi të paktën 20 milionë
njerëz të vdekur, shkatërroi 4 pe-
randorie të vjetra, solli një rrënim
të madh ekonomik, një zhvendo-
sje të muliona njerëzve, lëvizje të
shumta të dhunshme revoluciona-
re aktive dhe të rrezikshme, dhe
konflikte që ende ziejnë në Lindjen
e Evropës, në mbarë Rusinë, dhe
në të gjithë Kaukazin dhe Lindjen
e Mesme.

Më 18 janar 1919, aleatët u
mblodhën në Paris - megjithëse
traktati do të nënshkruhej në qer-
shor në pallatin e Versajës, shumi-
ca e negociatave u zhvilluan në
mjedisin e zakonshëm të ministri-
së së Jashtme të Francës. Kryemini-
stri francez Zhorzh Klamanso, një
nacionalist i ashpër dhe i pamë-
shirshëm, i cili ruajti një pjesë të
madhe të meritës për fitoren e
kombit të tij, pranoi: “Bërja e pa-
qes, është diçka më e vështirë se

sa lufta!”. Në dallim nga pasojat e
Luftërave Napoleonike, humbësit
u përjashtuan nga konferenca. Në
fakt, Austro-Hungaria dhe Peran-
doria Osmane pushuan së ekzi-
stuari dhe dinastia Hohenzollern
ishte shuar. Ndaj përfaqësuesve të
shteteve të tyre pasardhëse de-
mokratike, më e rëndësishmja
Gjermania, duhej te kishte më
shumë diktat sesa mirëkuptim. Hi-
storia e pesë muajve të ardhshëm,
është rrëfyer në detaje të tmerrsh-
me. Kryeministri i Italisë, Vitorio
Orlando, kryeministri i Britanisë së
Madhe, Dejvid Lloid Xhorxh dhe
presidenti i Amerikës, Udrou Uill-
son, e dominuan atë konferencë.
Uillson e ricilësoi luftën si një kry-
qëzatë, dhe shumë njerëz u foku-
suan tek idealet për të cilat ai foli.

Një Uillson frymëzues, i nder-
shëm, por i paditur mbi shumë çë-
shtje, do të ishte jashtëzakonisht i
dëmshëm. Homologët e tij real-
politikë, u lodhën me pretendimi i
tij për të folur në emër të njerëzi-
mit. Klemanso i shpotiti 14 pikat e
tij të famshme, duke thënë: “Vetë
Zoti kishte vetëm 10 urdhëresa!”.
Uillson e pranoi më vonë, se nuk e
dinte që miliona gjermanë etnikë
mbetën në rajonin e Sudeteve në
Çekosllovaki. Dy dekada më vonë,
statusi i tyre u bë justifikimi i Adolf
Hitlerit për pushtimin e atij kombi.
Përkundër retorikës, shumica e
pjesëmarrësve luftuan për intere-
sat e kombeve apo njerëzve të tyre.
Konferenca ofroi mundësi për një
plaçkitje të madhe, dhe për plane
madhështore për inxhinieri socia-
le. Gjermanët do të detyroheshin
të paguanin për të gjitha kostot e
luftës, pavarësisht nga përgjegjë-
sia e përbashkët për fillimin e kon-
fliktit. Do të krijoheshin shtete të
reja etnike, me popullsi të grupi-
meve të pakënaqura në anën e
humbësve. Disa nga këto njësi të
reja, veçanërisht në Lindjen e Me-
sme, do të shndërroheshin në ko-
loni në formën e “mandateve”, mbi
të cilat Uillson u përplas me të

tjerët për përgjegjësitë formale.
Dhe Lidhja e Kombeve e Uilsonit,
do të shfrytëzohej për të zbatuar
paqen e fitimtarëve në vitet në
vijim.

Kritikët ishin të shumtë. Mar-
shalli francez Ferdinand Fosh, ko-
mandanti i aleatëve në fund të
luftës, donte kushte më të ashpra.
Ai u ankua:”Kjo nuk është paqe. Ky
është një armëpushim për vetëm
20 vjet”. Gjenerali i Afrikës së Jugut,
Jan Smuts, i cili ishte pjesë e dele-
gacionit në konferencë dhe u bë
kryeministër pak pas kthimit të tij,
kritikoi ashpër duke e detyruar
Gjermaninë të nënshkruante nën
“majën e bajonetës”, duke shtuar
se për “rend të ri dhe më të nder-
shëm ndërkombëtar, nuk janë shk-
ruar fjalët më të mira në këtë trak-
tat”. Xhon Mejnard Kejnes, përpara
se të fitonte famën botërore në
ekonomi tha:”Fushata për t’i fatu-
ruar Gjermanisë të gjitha shpenzi-
met e përgjithshme të luftës, ishte
një nga veprimet më të pazgjuara
politike për të cilën kanë qenë
ndonjëherë përgjegjës burrështe-
tasit tanë”. Mjerisht, skema e Rube
Goldbergut, e krijuar nga plani-
fikuesit arrogantë, u refuzua gati
menjëherë. Në terren, nacionali-
stët i injoruan deklarata e liderëve
të huaj, që po nënshkruanin doku-
mente në Sallën e Pasqyrave, të
hartuara qindra e mijëra kilometra
larg. Pavarësisht nga fitorja e
madhe e aleatëve, nuk do të kish-
te ekspedita ushtarake, për të im-
ponuar zbatimin e çdo mase ndër-
shkuese dhe kufizuese të traktatit.
Rusët u përjashtuan, teksa një
luftë e hidhur, brutale civile, e kon-
sumoi territorin e saj të madh.

Pavarësisht ndërhyrjes me gjy-
smë-zemërim të aleancës, shteti
bolshevik triumfoi, duke krijuar
një kërcënim të ri në lindje. Ame-
rikanët u zhgënjyen si me evro-
pianët ashtu edhe me presidentin
e tyre. Uillson kishte negociuar, pa
u konsultuar me senatorët repu-
blikanë, të cilët hodhën poshtë

kërkesën e tij të tipit ‘gjithçka ose
asgjë’, duke e lënë Amerikën jashtë
Lidhjes së Kombeve të lavdishme.
Francezët dhe belgët ishin të fru-
struar. Të vendosur të dobësonin
Gjermaninë, ata synuan të përfor-
conin shumë diktatet e Versajës
mbi gjermanët e pabindur. Por me
kalimin e kohës, e panë veten të
vetmuar. Britanikët ishin të
zhgënjyer, të bindur se mbështetja
e Berlinit do të ishte një politikë
më e mirë, dhe shumë shpejt nuk
pranuan të mbështeste aleatët e
tyre. Italianët ishin fitues, por
megjithatë të pakënaqur, dhe së
shpejti u kthyen tek Benito Muso-
lini.

Ç’është më e rëndësishmja,
gjermanët ishin të zemëruar, pasi
nuk kishin asnjë fjalë mbi fatin e
tyre. Opozita ndaj Versajës,
mblodhi dy mbështetësit dhe
kundërshtarët e rendit të ri të
dobët demokratik, por shumica
përfituan nga ky i fundit. Qeveritë
gjermane i kundërshtuan kushtet
e traktatit, dhe kërkuan ripajtimin,
ndërsa sistemi politik u fut në krizë
në mesin e Depresionit të Madh,
me rritjen si të nazistëve ashtu
edhe komunistëve. Më 30 janar
1933, vetëm 14 vjet pasi ata në Ver-
sajë u mblodhën për të ndërtuar
një rend të ri paqësor, Adolf Hitle-
ri u bë kancelari i kombit më të pa-
sur, më të populluar dhe më të mi-
litarizuar në Evropë. Pjesa tjetër,
siç thonë ata, është histori. Nga
fundi i viteve 1930, shumë nga
kërkesat e Versajës u reduktuan në

letra të vdekura nga agresioni gjer-
man, dhe neglizhenca e aleancës
perëndimore. Tragjikisht, fituesit
kishin rënë midis dy zjarreve, të
gatshëm që as të mos impononin
një lloj paqeje kartagjenase, dhe
as të pajtoheshin me republikën e
re demokratike.

Rrjedhja globale e ngjarjeve,
zhduku edhe aspekte të tjera të
rendit të Versajës. Dhe fundi i
Luftës së Ftohtë, dhe shembja e Ba-
shkimit Sovjetik do të përfundon-
te me shkatërrimin e Versajës. Ko-
lonitë de fakto të Moskës ishin
çliruar. Ballkani u riorganizua në
atë që gjermanët shumë kohë më
parë e kishin quajtur “Saisonstaa-
ten”, ose “shtete për një sezon”,
duke u transformuar dhe zhdukur.
Ironikisht, ajo që doli prej andej,
duket shumë si traktati i urryer
Brest-Litovsk, i imponuar nga Gjer-
mania perandorake ndaj bolshe-
vikëve që po luftonin. Ai forconte
dominimin gjerman dhe shkatër-
roi Perandorinë Ruse, duke çliruar
11 kombe nga kontrolli sovjetik
(megjithëse ato priteshin të ishin
subjekte, madje edhe vasale të
Berlinit). Traktati u shmang nga
aleatët, edhe pse sot edhe Brest-
Litovsk, duket më realist se sa Ver-
saja.Një proces i ngjashëm i
shpërbërjes e shndërroi Lindjen e
Mesme. Libani, Siria, Iraku, Izraeli,
Arabia Saudite dhe shtetet e tjera
të Gjirit, u shkëputën nga rrënojat
e Perandorisë Osmane dhe plani
britaniko-francez. Gradualisht
aleatët u detyruan të largoheshin
pas Luftës së Dytë Botërore, dhe
nacionalizmit arab në rritje. Shte-
tet ekzistuese mundën të mbije-
tojnë, por jo si sisteme të qëndrue-
shme, të bashkuara, demokratike.
Disa mundën të përfundojnë si
vende vetëm me emër. Se si do të
kishte evoluar rajoni në mungesë
të përpjekjeve të “paqebërësve”
aleatë, kjo është e pamundur të
dihet. Por do të kishte kërkuar
përpjekje, dhënia e rezultateve më
të këqija.

Megjithatë, një shekull më
vonë, zërat vazhdojnë të këmbën-
gulin që Uashingtoni të an-
gazhohet në ndërhyrje ushtarake
shtesë, vizatim të linjave dhe inxhi-
nierinë sociale globale. Le të sh-
presojmë se udhëheqësit politikë,
do të mësojnë përfundimisht nga
përvoja katastrofike e vitit 1919.
Shënim: Dag Bandou, është anëtar
në Institutin Kato. Ai ka qenë ish-
ndihmës special i presidentit Ro-
nald Regan, dhe autor i librit
“Çmenduritë e huaja:Perandoria e
Re e Amerikës”. 

(The American Conservative)

Më 18 janar 1919, aleatët u
mblodhën në Paris -
megjithëse traktati do të
nënshkruhej në qershor
në pallatin e Versajës,
shumica e negociatave u
zhvilluan në mjedisin e
zakonshëm të ministrisë
së Jashtme të Francës.
Kryeministri francez
Zhorzh Klamanso, një
nacionalist i ashpër dhe i
pamëshirshëm, i cili ruajti
një pjesë të madhe të
meritës për fitoren e
kombit të tij, pranoi:
“Bërja e paqes, është diçka
më e vështirë se sa lufta!”
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Për nder të 11-vjetorit të Pa-
varësisë së Kosovës, është ha-
pur ekspozita “Qytetet shqip-
tare në fotografitë e vjetra,
1863-1916”.

Profesori Eqrem Zenelaj i
ka dhuruar Agjencisë Shtetë-
rore të Arkivave të Kosovës fo-
tografi.

Ceremonia e hapjes së ek-
spozitës në Muzeun e Kosovës
u përcjell me shumë kritika
pozitive për profesor Zenelajn
dhe fotografitë që tashmë
kanë zënë vend në hapësirat e
muzeut.

Profesori Eqrem Zenelaj i

cili ka 5 mijë dokumente dhe
është hulumtues i arkivave që
22 vjet, tha se përmes kësaj ek-
spozitë shohim kohën, në pe-
riudha të ndryshme.

“Kjo ekspozitë flet shumë,
flet në kohë, është pamja e
kohës në fotografi. Unë shpre-
soj që ne të vetëdijesohemi
edhe më shumë, ta duam li-

brin, se rilindasit tonë kanë
qenë të fuqishëm, iluminist, u
shkolluan në vende të tjera të
botës dhe ata ishin të parët që
treguan se ne kush jemi. An-
daj, sot jemi në krizë, në sfidë,
jemi në dilema, sepse lexojmë
pak. Libri është burim i dituri-
së”, tha ai.

Ndërsa kryeshefi i Agjen-
cisë Shtetërore të Arkivave të
Kosovës, Ramë Manaj tha se
përmes kësaj ekspozitë do të
shihen pamje të infrastruk-
turës dhe urbanizimit, që fla-
sin shumë edhe për zhvillimin
e qyteteve shqiptare.

LEGJENDAT E VIKINGËVE

Amleti, saga 
e famshme 
që frymëzoi
Shekspirin
Nëse emri duket si një anagramë e diçkaje
shumë të njohur, nuk e keni gabim. Kjo
sagë, është një nga burimet kryesore që
Shekspiri përdori për tragjedinë e tij të fam-
shme Hamleti. Është një legjendë nga
vikingët danezë, bazuar tek disa perso-
nazhe mbretërore, që jetuan disa qindra
vjet më parë. Ashtu si në dramën e Shekspi-
rit, xhaxhai i Amletit vret babanë e tij dhe
martohet me nënën e tij; Amleti e sheh
çmendurinë si një mënyrë për të përballuar
vështirësitë e tij të tmerrshme, dhe ai dër-
gohet në Angli nga xhaxhai i tij i lig, në një
përpjekje për ta eliminuar. Versioni Viking i
historisë, nuk përfshin ndonjë lidhje dashu-
rore në mes, dhe komploti është më pak
kompleks se ai i Shekspirit. 

Filmat shqiptar
së shpejti në
Wikipedia

Nëse deri tani informacionet mbi filmat sh-
qiptar mungojnë në Wikipedia, shumë sh-
pejt kjo platformë informacioni do të
mundësojë dhe historinë e filmit shqip.
Qendra Kombëtare e Kinematografisë nën-
shkroi marrëveshjen me Open Labs (përfa-
qësues të wikipedias në Tiranë) për pasqyri-
min në wikipedia, të gjithë informacionit
mbi kinemanë shqiptare.
“Kjo marrëveshje do të ndihmojë në realizi-
min e objektivave të përbashkëta të part-
nerëve ku objektivi madhor mbetet për-
mirësimi dhe pasurimi i informacionit
online mbi kinematografinë shqiptare,
informacion i cili në këtë formë do të jetë i
hapur për publikun e gjerë.
Për ta arritur këtë, Qendra Kombëtare e Ki-
nematografisë do të japë informacionet
dhe materialet e nevojshme për Open Labs
dhe WCUGA. Pas marrjes së materialit,
partnerët do të kontrollojnë integritetin e të
dhënave për të vijuar më tej punën me pu-
blikimin në internet të tyre në platforma që
respektojnë domenin publik dhe te përba-
shkëtën digjitale (digital commons) duke
përdorur një licencë të hapur”, thuhet në
njoftimin e QKK-së.

Ariun e Artë të këtij viti në “Berlinale”, të
shtunën e ka fituar regjisori izraelit Nadav
Lapid me filmin “Synonyms” që flet për një
izraelit të ri në Paris i cili ia ka kthyer sh-
pinën vendit të tij të origjinës. Çmimi Ariu
i Argjendtë i Jurisë së Madhe shkoi për
dramën e regjisorit francez, François Ozon,
“By the Grace of God”, një pasqyrë faktike e
skandalit të abuzimit seksual të Kishës Ka-
tolike prapa gjyqit që po vazhdon ndaj Phi-
lippe Barbarinit, kryepeshkopit të Lionit,
raporton “Variety”. Duke pranuar çmimin,
Lapid tha se filmi “Synonyms” me siguri se
do të konsiderohej skandaloz në Izrael e
Francë, por shtoi se përfundimisht ishte
një kremte.

Ozon, derisa po e pranonte çmimin, tha
se nuk e dinte nëse adresimi i abuzimit
seksual me fëmijë në film do të mund të
bënte dallimin, por shtoi se ia ka vlejtur.
Filmbërësja gjermane, Angela Schanelec,
fitoi çmimin e regjisë më të mirë për
dramën e saj në lidhje me një familje me
probleme, “I Was at Home, But”. Juria e
përbërë nga gjashtë persona, e udhëhe-
qur nga aktorja franceze Juliette Binoche,
ndau çmimin Ariu i Argjendtë për aktorin
dhe aktoren më të mirë për yjet e dramës
kineze të Wang Xiaoshuait, “So Long, My
Son”, Wang Jingchun dhe Yong Mei.

Ceremonia e së shtunën nisi pak orë
pas lajmit për vdekjen e aktorit zviceran
Bruno Ganz, i cili u përkujtua në ceremoni.
Ky vit u përshkua me anulimin e filmit “One
Second” të Zhang Yimous, një dramë kjo e
zhvilluar gjatë Revolucionit Kulturor Ki-
nez, si pasojë e “arsyeve teknike”, gjë që uli
numrin e garuesve në 16. Kosova mori pje-
së për herë të parë në konkurrencën zyrta-
re në “Berlinale” me filmin dokumentar
“Në mes”. Ai u shfaq premierë të martën

mbrëma, dhe u prit me ovacione të mëdha.
Regjisori i filmit, Samir Karahoda,

menjëherë pas premierës, i ka thënë ga-
zetës “Koha Ditore” se reaksioni i publikut

për filmin ishte shumë i mirë e po ashtu
edhe komentet që ka marrë ekipi pas pre-
mierës ishin të një audience që ka pëlqyer
goxha “Në mes”.

/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Qytetet shqiptare në fotografi të vjetra
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

IZRAELI FITON 
NË BERLINALE 2019

Kosova mori pjesë për
herë të parë në
konkurrencën zyrtare në
“Berlinale” me filmin
dokumentar “Në mes”. Ai
u shfaq premierë të
martën mbrëma, dhe u
prit me ovacione të
mëdha.

KJO ËSHTË LISTA E PLOTË E FITUESVE NË “BERLINALE 2019”: 
Ariu i Artë për Filmin më të mirë: “Synonyms”, Nadav Lapid 
Çmimi Ariu i Argjendtë i Jurisë së Madhe: “By the Grace of God”, François Ozon 
Ariu i Argjendtë për Regjisorin më të mirë: Angela Schanelec, “I Was at Home, But” 
Ariu i Argjendtë çmimi Alfred Bauer: “System Crasher” i Nora Fingscheidtit 
Ariu i Argjendtë për Aktoren më të mirë: Yong Mei, “So Long, My Son” 
Ariu i Argjendtë për Aktorin më të mirë: Wang Jingchun, “So Long, My Son” 
Ariu i Argjendtë për Skenarin më të mirë: “Piranhas”, Maurizio Braucci, Claudio
Giovannesi dhe Roberto Saviano 
Ariu i Argjendtë për Kontribut të pashoq artistik, për kostum apo për dizajn skenik: 

“Out Stealing Horses”, Rasmus Videbæk 
Çmimi për Dokumentarin më të mirë “Berlinale Glashütte Original”: 

“Talking About Trees”, Suhaib Gasmelbari 
Filmi i parë i më i mirë i metrazhit të gjatë: “Oray”, Mehmet Akif Büyükatalay 
Ariu i Artë për Filmin më të mirë të shkurtër: “Umbra”, Florian Fischer dhe Johannes Krell 
Ariu i Argjendtë për Filmin e shkurtër Çmimi i jurisë: “Blue Boy”, Manuel Abramovich 
Çmimi Audi për Filmin e shkurtër: “Rise”, Bárbara Wagner dhe Benjamin de Burca. 
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Pas çdo libri të madh, ka libra
që e kanë frymëzuar atë. Aplika-
cioni “micro-learning” dhe platfor-
ma blinkist.com ka përpiluar buri-
me letrare për klasikë si
“Portokallja mekanike”, Oliver Tui-
st”, “1984” dhe “Frankenshatjni” i
Mary Shelley-it, që janë frymëzuar
secili prej një libri prind - “Një he-
tim mbi drejtësinë politike” e Wil-
liam Godwin-it dhe “Një përligjje
ndaj të drejtave të grave” e Maty
Wollstonecraft-it. Një nga ro-
manët më përcaktues të epokës së
Luftës Civile, “Kasollja e xha Tomit”
e Harriet Beecher Stowe-it”, u
udhëhoq pjesërisht nga një prej
memoareve më përkufizues “Nar-
rativa e Jetës së Frederick Dou-
glass-it, një skllav amerikan”. Libri
i Douglass-it, që mbetet një lexim
standard në shumë shkolla, është
cituar gjithashtu nga Toni Morri-
son për romanin e saj historik, fi-
tues i çmimit Pulitzer, “I dashur” . 

“Kemi vërejtur vëmendjen e
kushtuar rreth 200 vjetorit të
Frankenshatjnit duke menduar për
veprat joficton, që kanë ndihmuar
autorët e fiction-it”, thotë shkrim-
tari- botues i Blinklist, Tom Ander-
son. “ I shohim ata libra si heronj, të
cilëve nuk u është kënduar”. Por-
tretizimi që Charles Dickens i bën
pasurisë dhe varfërisë ekstreme në

Londër, tek “Oliver Tuisti” ishte pje-
sërisht i modeluar nga “Historia e
dobësimit dhe rënies së Perando-
risë Romake”. Anthony Burgess u
ndikua për “Portokallja mekanike”
nga burimet si klasikja futuriste
eAldous Huxley-it “E guximshmja
botë e re” dhe gurthemeli i psiko-
logjisë së B.F. Skinner-it “Shkenca e
Sjelljes njerëzore” .

“1984” E ORUELLIT, romani i
dystopisë politike që u bë sërish
bestseller gjatë administratës së
Trump-it, pasqyron pjesërisht lexi-
met e autorit britanik të dy studi-
meve jofiction: “Revolucioni drej-
tues i James Brunham-it dhe

“Idealet demokratike dhe Realite-
ti:Një studim mbi Politikat e
Rindërtimit” i Halford Mackinder
–it. Në një intervistë telefonike, i
biri i Oruellit, Richard Blair, ka
thënë se i ati ishte “lexuesi më i
pangopur” që “gllabëronte sasi të
jashtëzakonshme librash”. Anëtari
i komitetit të Shoqatës Oruell, Les
Hurst ka thënë se “1984” tregon sesi
Oruell përshtati idetë e të tjerëve
me të tijat. Ai thekson një pasazh
nga libri i Mackinder-it, që doli pas
Luftës së Parë Botërore: “Kur sun-
don Europën Lindore komandon
Zemrën e vendit; kush komandon
Zemrën e vendit komandon Ishul-

lin-Botë; kush sundon Ishullin-
Botë, komandon Botën.” Oruell e
huazoi frazën e Mackinder-it për
një nga epigramat e tij të famshme
nga “1984”: “Kush kontrollon të
shkuarën, kontrollon të ardhmen.
Kush kontrollon të tashmen, kon-
trollon të shkuarën.”“Libri i
Mackinder-it qëndroi në mendjen
e Oruellit për shumë vite”, thotë
Hurst. “Oruell ishte në gjendje t’i
përkthente ato fjalë, në gjendje të
shtrinte konceptet e Burnham-it
për pushtet dhe adhurimit për pu-
shtet dhe për të marrë idealet e
gjeopolitikës dhe për të perfor-
muar këtë kërcim të imagjinatës,

nga gjeografia e për ta kaluar tek e
shkuara dhe e ardhmja. Ai merr
diçka me dy përmasa dhe e
shndërron në diçka trepërmasore.”

“LUFTA DHE PAQJA” E TOL-
STOIT pasqyronte leximet e auto-
rit mbi filozofinë e Artur Sho-
penhauerit, bashkë me vepra rreth
Napoleonit dhe historisë së
Francës. Sipas studiueses të Tol-
stoit, Ani Kokobobo, autori u
“magjeps” nga Shopenhaueri dhe
besimi i tij se “vdekja është i vetmi
realitet”, një pikëpamje e shprehur
nga princi Andrei Nikollajeviç
Bolkonski në “Lufta dhe Paqja”.
Kokobobo gjithashtu ka vërejtur
se “Lufta dhe Paqja” ishte një
përgjigje e pjesshme ndaj një aka-
demizmi të tillë francez si vepra e
Adolphe Thiers-it “Historia e Kon-
sullatës dhe e Perandorisë së
Francës nën Napoleonin”, që Tol-
stoi besonte se kishte ekzagjeruar
staturën e Napoleonit dhe idetë
ushtarake. “Tolstoi nuk besonte tek
ajo teori e “njeriut të madh” e pro-
paganduar edhe nga Thomas
Carlyle dhe mendonte se fitorja
dhe mposhtja nuk ishin të përkufi-
zuara nga një lider i vetëm heroik,
por nga një rreshtim kolektiv i vul-
lnetit të mijërave” , ka thënë Koko-
bobo, botues i Revistës së Studi-
meve të Tolstoit.

E vendosur në zemër të Vene-
cias, libraria “Acqua Alta” , që në
shqip do të përkthej batica, feno-
men i zakonshëm në qytetin e
gondolave, ku herë pas here ujërat
e detit mësyjnë drejt rrugëve, she-
sheve dhe ndonjëherë edhe bren-
da dyqaneve, është konsideruar si
një nga më të bukura dhe të
veçantat në botë dhe , nëse keni
në plan një udhëtim në qytetin la-
gunor, futeni edhe këtë vend në
itinerar.

Të mbash koleksione librash
në një qytet me rrugët prej uji,
duket ide e rrezikshme, por në këtë
librari nuk ka asgjë për t’u pasur
frikë, sepse i ka të gjitha masat për
t’i mbrojtur nga uji. Duke marrë
parasysh përmbytjet e vazhdue-
shme në Veneci, të gjithë këta libra
janë të vendosura brenda vaskave,
koshave rezistentë ndaj ujit dhe
në një dhomë, brenda një gondo-
le në përmasa reale.

Pirgje me libra, revista, harta

dhe sende të tjera, mace të
mbledhura kruspull që koten në
aromën e letrës, gondolave. Për t’u
ikur baticës, macet e rrugës
strehohen aty. Libraria përfaqëson
një vendndalim të pashmang-
shëm për të gjithë që vizitojnë Ve-
necian dhe u pëlqen të lexojnë.

Të hysh aty brenda është si të
zhytesh në një botë, në dukje, kao-
tike dhe e largët nga mënyra jonë
e jetesës. Por ato mure plot libra
evokojnë një magjepsje, së cilës

është e vështirë t’i rezistosh. Çdo
vëllim duket se pret atje lexuesin e
tij, i sigurt se herët a vonë sytë e
njërit do të takojnë ballinën e tje-
trit.Sepse, nëse është e vërtetë se
një libër mund të të ndryshojë
jetën, mjaft të këqyrësh mirë për-
reth për të ndier thirrjen e tij dhe
për t’i lejuar të të depërtojë në sh-
pirt me fjalët e tij. Mes korridoreve
të ngushtë të librarisë “Acqua Alta”,
mund vetëm të humbasësh për t’u
gjetur sërish nga pas, ku ka një sur-

prizë që na pret: një shkallë e bërë
e gjitha prej librash të destinuar
drejt shkatërrimit.

Atmosfera magjike pasqy-
rohet edhe tek dalja e dytë, që të
çon drejt e në kanal. Një vend i
përkundur mes realitetit dhe fan-
tazisë, bërë prej, siç shkruan shk-
rimtari Carlos Ruiz Zafón,“asaj aro-
me letre dhe magjie që
pashpjegueshëm askujt nuk i ki-
shte vajtur ende në mendje ta fu-
ste në shishe”.

Nga u frymëzuan klasikët e letërsisë

Libraria më e bukur në botë,
gjendet në Venecia
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KUSHTIMI 
(Kushtuar John F. Kennedy)
Kur artistët janë të ftuar
Ngjarjet e shtetit për t’i madhëruar
Është diçka që ata duhet kremtuar.
Sot për mua është një ditë e ditëve.
Dhe për atë që vlerësoi poezinë e traditës
Për atë të parin që e mendoi këtë gjë.
Kjo poezi që e sjell si mirënjohje zë
Rrënjë larg në të përfundimit nisje
Të asaj e cila prej shekujsh ishte prirje;
Një pikë kthese në historinë moderne.
Kolonia do ta kishte të gjatë jetën
Për aq kohë sa do të zgjoheshin mendjet
Kush do të ish ai që do ta zotëronte
Nisur nga karakteri, gjuha, nga doket
Botën e re që e zbuloi Kristofer Kolombi.
Francezët, spanjollët e hollandezët ishin zhbërë
E përzënë jashtë. Bëma heroike ishin bërë.
Elizabeta e Parë dhe Anglia fituan atë.
Tashi erdhi rendi i ri i stinëve
I cili zë fill në zgjuarsinë latine
(A nuk është shkruar në dollarin
Të cilin në xhepat tonë e mbartim?)
Zoti e dha miratimin e tij të dlirë
Sa që heronjtë tanë e kuptuan mirë,
Pra, katër të mëdhenjtë, Washington,
John Adams, Jefferson, dhe Madison
Panë aq shumë si profetët mirëfilli
Ndoshta aq larg përtej se shkon shikimi,
Ata i shembën perandoritë siç e dini
Dhe për shembull Deklarata jonë
I bëri të gjithë të jenë një komb.
Dhe kjo nuk është një lojë pasunarësh
Që me padijën e popullit bën tallje.
Ne shohim sa bukur energjitë vërshojnë
Në përpjekjet e tyre për sovranitet dhe formë.
Ata janë rojat që pranë do të na rrinë
Për kohën e sotme dhe me pajtimin e tyre
Për t’iu dhënë ç’është Demokracia të kuptojnë.
“Rendi i ri i kohës” vallë a nuk thonë ?
Nëse ajo kohë na duket krejt turbull tani,
Ishte ashtu sepse fillimi ynë ish ai
Prandaj duhej guxim dhe trimëri.
Askush i ndershëm nuk do pranonte
Një sundues që të mos dojë mëtonte
Një tubullirë ku më mirë notonte.
Të gjithë e dinë lavdinë e paskaj
Që Amerika aeroplanit ia dha
Për të shkuar mbi stuhi e tramundanë.
Ka thënë me vete ndoshta ndonjë i marrë
Se lavdia nuk është për art e për të gjallë.
Guximi ynë i revolucionit dhe komitërisë
E ka shpërblyer veten në historinë e lirisë
Tashmë në lavdinë tonë të stërlavdisë.
Le të vimë të zgjedhjet më të vona,
Më madhështoret në të gjitha kohërat,
Aq të ngushta sa për t’u dalluar me zor,
Nuk është çudi, kjo është fitorja jonë.
Trimëria është në ajrin e stuhishëm
Më e përkryer se çdo zagushi mbytëse.
Është një libër shpalosës që deklaron

Ndaj politikanëve të cilët të guxojnë
Të shkëputen prej mbështetësve kur gabojnë,
Një pavarësi e shëndoshë e popullit tonë,
Një formë demokratike e së drejtës hyjnore
Për të sunduar me përgjegjësi e qëllime madhore.
Është një thirrje jete paksa më e fortë
E më e madhe ndaj fituesit, dëshiruesit, dijemarrësit.
Më pak kritika ndaj fushës së lojës e gjyqtarit
Dhe më shumë mbështetje ndaj sportit e lojtarit.
Kjo bën që profeti tek secili nesh të ndjellë
Lavdinë e një kohe madhështore të re
Të një pushteti që buron në forcë dhe krenari,
Të qëllimeve të reja të cilat mezi presin të vijnë,
Të vendosur në besimin tonë të lirë pa ngurim,
Në çdo lojë ku do të luajë kombi ynë,
Të një kohe të artë poezie dhe fuqie
Të cilat nga kjo mesditë e kanë zanafillën.

(Shkruar për përurimin e John F. Kennedy më 1961)

TELEFONI
Kur jam as larg, as afër shtëpisë
Dhe eci shtegut të fushës
Është një cast
Kur ende rri përkulur mbi një lule

Dhe dëgjoj zërin tënd;
“Nuk më kujtohet për çfarë më fole
Ishe pranë luleve në dritare dhe diçka më the
Nuk më kujtohet për çfarë më fole.”
“Së pari më thuaj çfarë mendon se të thashë.”
“Isha pranë luleve dhe bleta u ngrit e shkoi
Dhe lehtë u përkula
Kërcejt duke prekur
Kur befas dëgjoj atë fjalë, s’e kapa dot në ajër
Ç’kuptim kish ajo? Pse s’më flet me emër?
Ose të më thuash;
Dikush të thotë; eja- dhe unë ta dëgjoj
“ Kujtoj se thashë shumë gjëra, por jo me zë të lartë.”
“ Po vij, kështu unë të kuptoj.”

RRUGA  QË NUK MORA
Dy rrugë degëzoheshin në një pyll të verdhë
dhe më vinte keq të mos t’i rrihja të dyja
dhe duke qenë vetëm një udhëtar  mbeta gjatë
duke e parë njërën deri sa të mundja,
Pastaj mora tjetrën, sepse ishte po aq e bukur,
dhe mbase kishte  një pamje më  të mirë,
sepse ishte me barishte dhe më pak e rrahur;
Edhe pse  rrahja i kishte bërë, gati, të njejta.
dhe  atë mëngjes të dyja aty ishin të barabarta,
me gjethe që asnjë hap  njeriu s’i  kishte nxirë.
Oh, e lashë  të parën, për një ditë tjetër!
Duke e ditur se një rrugë çon te një tjetër rrugë,
dyshoja nëse se s’do të kthehesha kurrë pas.
Do ta tregoj me një ofshamë
diku pas vitesh dhe vitesh:
dy rrugë degëzoheshin në një pyll
dhe atë që ishte më pak e ndjekur, e rrahur
atë mora unë dhe kjo bëri krejt ndryshimin.
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 Kush ishte  Robert

Lee Frost ?
Robert Lee Frost lindi më 26 mars 1874 në
San Francisko të Kalifornisë, bir i Isabelle,
një emigrante skoceze dhe Uilliam, një ga-
zetar i “Buletinit të Mbrëmjes së San Franci-
skos”. Roberti shkoi në Lawrence, Massachu-
setts, pas vdekjes së babait të tij, më 5 maj
1885, u rrit dhe u edukua nga gjyshi i tij. Ai
ndoqi Lawrence High School, ku u diplo-
mua më 1892. Gjatë periudhës shkollore ai
botoi tregimin e tij të parë, në gazetën e
shkollës.
Në vitin 1894 ai arriti të shiste një tregim për
herë të parë, të titulluar “My butterlfy. An
elegy”, i cili u botua në “New York Indepen-
dent”. Puna vlen një shumë prej 15 dollarë.
Krenar për qëllimin e arritur, ai i kërkon Eli-
nor Miriam White, një vajzë me të cilën
është e dashuruar, të martohet me të, por
ajo refuzon propozimin pa përfunduar ko-
legjin. Pra, Robert Frost provon përsëri, kur
shkolla e së dashurës së tij ka mbaruar.
Të dy u bashkuan në martesë më 19 dhjetor
1895. Elinor do t’i japë atij gjashtë fëmijë:
Eliot, i cili do të lindte në 1896, por do të vdi-
ste nga kolera në 1904; Lesley, i cili do të
lindë në 1899; Carol, i cili do të lindë në vitin
1902, por do të vdesë me vetëvrasje në vitin
1940; Irma, e cila do të lindë në vitin 1903;
Marjorie, e cila do të lindë në vitin 1905; dhe
Elinor, i cili do të lindë në vitin 1907, por do
të vdesë vetëm tre ditë pas lindjes.
Midis 1897 dhe 1899 Frost mori pjesë në
Universitetin e Harvardit, por u detyrua ta
braktiste për shkak të gjendjes së dobët
shëndetësore. 
Më 1915 ai u kthye në Shtetet e Bashkuara,
pas shpërthimit të Luftës së Parë Botërore
dhe bleu një fermë në Franconia, New
Hampshire. Këtu ai kombinon karrierën e tij
si një shkrimtar me një mësues dhe ligjë-
rues. Midis 1916 dhe 1920 ai dha mësim an-
glisht në Amherst College, Massachusetts.
Në vitin 1924, Robert Frost fitoi të parin nga
katër  Çmimet Pulitzer në sajë të librit “New
Hampshire: a poem with notes and grace
notes” (që ribotohet më 1931 me “Collected
poems”, më 1937 m me  “A further range” e
më 1947 me “A witness tree”).
Për më shumë se dyzet vjet, nga 1921 deri në
1963, ai kaloi pothuajse çdo verë e vjeshtë
duke dhënë mësim në Bread Loaf School of
English del Middlebury College në Ver-
mont, Ripton, dhe më 1921 pranoi një punë
si mësimdhënës në ‘ Universitetin e Miçiga-
nit. Në vitin 1940, ai bleu një tokë prej dy
hektarësh në Florida, në Miami, duke e
quajtur Pencil Pines: që nga ai moment ai
do të kalojë çdo dimër këtu.
Më vonë, Frostit iu dha një diplomë nderi
nga Harvardi. Më shumë se dyzet të tilla do
t’i jepen nga universitetet në mbarë botën,
duke përfshirë ato të dhëna nga universite-
tet e Kembrixhit, Oksfordit dhe Princetonit.
Në vitin 1960 iu dha Medalja e Artë të Kon-
gresit të Shteteve të Bashkuara, si vlerësim
për poezinë e tij, e cila e ka pasuruar kul-
turën amerikane dhe filozofinë botërore.
Në vitin 1962 ai mori medaljen Edward
MacDowell për kontributin e tij të rëndësi-
shëm në art. Më 20 janar 1961, në moshën
tetëdhjetë e gjashtë vjeç, Robert ka lexuar
një nga veprat e tij më të famshme, “The
Gift Outright”, në inaugurimin e presidentit
të ri amerikan John Fitzgerald Kennedy.
Robert Lee Frost vdiq disa vjet më vonë, më
29 janar 1963, në Boston, për shkak të disa
komplikimeve që ndodhën si pasojë e ope-
racionit të prostatës. Trupi i tij është varro-
sur në Varrezat e Vjetra në Bennington.
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Nga Penny SARCHET

Njerëz nga të gjitha kulturat i
rrëfejnë njëri-tjetrit përralla dhe e
njëjta histori shpesh merr një lar-
mi formash, në anë të ndryshme të
botës. Joshja universale e këtyre
rrëfenjave fantastike i atribuohet
shpesh idesë se përmbajnë me-
sazhe paralajmëruese: në rastin e
Kësulëkuqes, të dëgjojë mamanë,
të mos shmanget nga rruga dhe të
mos flasë me të panjohurit. “Ajo
që mund të na duket interesante
në këtë histori mund të jetë se ka
brenda informacion të rëndësi-
shëm për mbijetesë”, ka thënë an-
tropologu Jamie Tehrani nga Uni-
versiteti Durham, në Britani. Por
kërkimi i tij sugjeron ndryshe.
Duke eksploruar sesi përralla kanë
ndryshuar dhe janë zhvilluar ndër-
sa janë përhapur mes kulturave, ai
beson se ka zbuluar çfarë i bën ato
vërtet tërheqëse. “Kemi këtë hen-
dek të madh në njohurinë tonë
rreth historisë dhe parahistorisë së
rrëfimtarisë, pavarësisht faktit se
e dimë që ky zhanër është shumë i
lashtë”, thotë Tehrani.

Kjo nuk i ka ndalur antropo-
logët, folkloristët dhe të tjerët të
nxjerrin teori për të shpjeguar jo-
shjen dhe rëndësinë e përrallave
në shoqërinë njerëzore. Tani, Teh-
rani ka gjetur një mënyrë për të te-
stuar këto ide, duke huazuar një
teknikë nga biologët evolucionistë.
Për të bërë funksionale historinë
evolucioniste, zhvillimin dhe
marrëdhëniet mes grupeve të orga-
nizmave, biologët krahasojnë ka-
rakteristikat e specieve të gjalla në
një proces të quajtur analiza fi-
logjenetike. Tehrani ka përdorur të
njëjtën qasje për të krahasuar ver-
sionet e lidhura të përrallave për të
zbuluar sesi kanë evoluar dhe cilët
elementë kanë qenë më të qën-
drueshmit. Analiza e tij fokusohet
tek Kësulëkuqja dhe shumë para-
qitjet e saj, që përfshijnë të tjera
përralla të Perëndimit të njohura
si “Ujku dhe Fëmijët”. Duke rrjetë-
zuar koleksionet akademike për va-

riantet e këtyre dy rrëfenjave dhe
historive të ngjashme nga Afrika,
Azia Lindore dhe rajone të tjera, ai
doli me 58 histori nga tradita gojo-
re. Me t’u vendosur analiza e tij fi-
logjenetike,  ai përdori të njëjtat
metoda për të eksploruar sesi kanë
ndryshuar, gjatë kohës. Fillimisht
ai testoi disa hamendësime se cilat
aspekte të historisë ndryshojnë më
pak ndërsa ajo zhvillohet, duke tre-
guar rëndësinë e tyre. Folkloristët
besojnë se ngjarjet janë më qen-
drore ndaj historisë sesa perso-
nazhet – se t’i bësh vizitë një të afër-
mi, vetëm për të hasur një kafshë të
frikshme të maskuar, është më
thelbësore sesa fakti  nëse vizitori
është një vajzë e vogël apo tre vël-
lezër apo kafsha është tigër në vend
të ujkut.

STRATEGJIA E MBIJETESËS 
Megjithatë, Tehrani nuk gjeti

ndryshime domethënëse në
normën e evolucionit të ngjarjeve

të krahasuara me atë të perso-
nazheve. “Ngjarje të tilla janë
shumë të qëndrueshme, sepse i
dimë si thelbësore për historinë,
por ka edhe shumë detaje të tjera
që mund të evoluojnë lirshëm”,
thotë ai. Teorinë e tij nuk tregoi  se
seksioni i mesëm i një historie
është pjesa më e ruajtur. Ai nuk
gjeti ndryshime domethënëse në
fleksibilitetin e ngjarjeve në fillim,
mes dhe fund. Por surpriza e vër-
tetë erdhi kur ai pa elementët pa-
ralajmërues të historisë. “Studimet
mbi përrallat e gjahtarëve sugje-
rojnë se këto narrativa kodojnë
informacion shumë të rëndësi-
shëm rreth mjedisit – material i
rëndësishëm për mbijetesë”, thotë
ai. E megjithatë, në analizën e tij
elementë të tillë janë po aq flek-
sibël sa tregojnë shembujt. Çfarë
është atëherë, aq e rëndësishme sa
të riprodhohet nga brezi në brez?
Përgjigja duket se është, tmerri:
aspekte të përgjakshme dhe të frik-

shme të historisë, rezultuan të ishin
edhe më të ruajturat, nga të gjitha.
Në shumë versione europiane, për
shembull, ujku i jep Kësulëkuqes
një vakt me mbetjet e gjyshes. Pa-
staj është varianti italian ku ujku i
thotë se janë tortelini, por në fakt
janë veshët e gjyshes”, thotë Tehra-
ni. Asaj i jepet
“verë” për të pirë, që është gjaku i

gjyshes. Në variantet aziatike të
Lindjes, disa motra kaluan natën
në shtrat me një tigër dhe u zgjuan,
duke e dëgjuar të përtypte kockat e
më të voglës. “Këto tipare janë
shumë të zakonshme në shumë
versione të historisë”, thotë Tehrani.
Po përse këto detaje trajtohen me
kaq nderim nga rrëfimtarët, kur ti-
pare të tjera janë zëvendësuar?
Tehrani ka një ide: “Në kontekstin
gojor, një histori nuk do të mbije-
tojë për shkak të një rrëfimtari të
madh. Duhet edhe të jetë intere-
sante kur rrëfehet nga dikush që, jo
domosdoshmërisht, është rrëfim-

tar i madh.” Mbase darka me
mbetjet e një të afërmi është aq
mbërthyese sa e ndihmon histo-
rinë të mbetet gozhduese dhe po-
pullore, pavarësisht sa keq rrëfehet. 

Jack Zipes në Universitetin e Mi-
nesotës, Mineapolis, nuk është i
bindur. Ai thotë se tmerri nuk është
i mjaftueshëm për t’i mbajtur për-
rallat gjallë. ‘Edhe nëse janë gjaka-
tare, nuk do të qëndrojnë, përveçse
nëse kanë rëndësi”, thotë ai. Ai be-
son se tema e përjetshme e dhunës
ndaj grave në histori si Kësulëkuqja
shpjegon se përse vazhdojnë të
ndihen të rëndësishme. Por Tehra-
ni tregon se, megjithëse variantet
perëndimore përfshijnë dhunën
kundër grave, të tjerët nuk e bëjnë
këtë. Në variantin kinez dhe atë ja-
ponez, shpesh të njohur si Gjyshja
Tigër, personazhi i keq është një
grua, ndërsa në Iran dhe Nigeri, vik-
tima është një djalë.

REZISTENCA NUK
ËSHTË E KOTË 

Mathias Clasen, nga universite-
ti danez i Aarhusit nuk është i be-
fasuar nga gjetjet e Tehranit. “Hi-
storitë e frymëzuara nga tmerri
shkojnë drejt e në shtratin e
natyrës njerëzore”, thotë ai. “Nor-
mat dhe morali ndryshojnë, por
ato që na frikësojnë, fakti se trem-
bemi shpejt dhe se kërkojmë argë-
timin e krijuar për të na frikësuar –
ato janë konstante”. Jonathan Gott-
schall nga Kolegji Washington and
Jefferson, në Pensilvani, bie
dakord. 

“Shumë prej nesh e mendojnë
veten të sjellshëm, të qytetëruar
dhe njerëz që duam paqen, e
megjithatë kalojmë pjesë të mira
të jetës brenda botëve të historive
që janë vërtet të tmerrshme dhe
të dhunshme”, thotë ai. Clasen, i
cili ka ndërtuar një karrierë duke u
përpjekur të kuptojë magjepsjen
tonë për horrorin, beson se histo-
ritë e tmerrshme na mësojnë sesi
ndihesh po të kesh frikë pa pasur
përjetuar rrezikun e vërtetë. “Men-
doj se horrori na bën të ndërtojmë
qëndresë ndaj emocioneve nega-
tive”, thotë ai. Në mënyrë ironike,
kur njerëz si Charles Perrault dhe
vëllezërit Grimm nisën të nxirrnin
përralla në shtypin e shekullit 18
dhe 19-të, hoqën pjesën më të
madhe të dhunës dhe ndodhive
të pakëndshme. Shumë histori më
të errëta nuk mund të përshtate-
shin në atë medium moralist dhe
patriarkal dhe kanë humbur. Për
fat të keq, nuk do ta dimë sesa im-
ponues ishin ato histori të friksh-
me. 

(New Scientist)

Pse përrallat janë, 
në fakt, histori horrori

Na ishte njëherë një
vajzë, aq e ëmbël dhe e
sjellshme sa të gjithë e
donin. Kështu nis
rrëfenja e Kësulëkuqes.
Mund të mendosh se e
njeh, por cilin version?
Në përrallën që të është
rrëfyer si fëmijë, a ishte
Kësulëkuqja që ia
punoi ujkut apo ishte
druvari i pyllit që i erdhi
në ndihmë? A u nxor
gjyshja e gjallë nga
stomaku i ujkut apo u
tret aty? A u fut vajza në
shtrat me ujkun? A
ishin fatkeqësitë e saj
thjesht fat i keq apo po i
kërkonte vetë?
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Përkundër faktit se disa vende
mund të kenë tërhequr aktin e
njohjes, autoritetet në Prishtinë be-
sojnë se janë 116 shtete që e kanë
njohur Kosovën si shtet. Ky numër
ishte prezantuar edhe një vit më parë,
në shënimin e 10 vjetorit të pavarësi-
së. Konfuzioni rreth numrit të njohje-
ve është shtuar pas fushatës diplo-
matike të Serbisë e orientuar drejt
shfuqizimit apo anulimit të njohje-
ve të Kosovës nga shtete të caktuara.

Por, Fatmir Haxholli, këshilltar i
ministrit të Punëve të Jashtme i Qeve-
risë së Kosovës, Behgjet Pacolli, tha
për Radion Evropa e Lirë se për
njëmbëdhjetë vjet, Kosova ka shë-
nuar një sukses të konsiderueshëm
në raport me shumë vende të tjera të
cilat janë ë pavarura, ndonëse ka ha-
sur edhe në vështirësi të mëdha.
“Kjo nuk do të thotë se tash ne duhet
të ndalemi, por e them si Ministri, ne
i ftojmë të gjitha institucionet që të
koordinojnë veprimet me ne dhe të
përkrahemi në të bërit diplomaci dhe
politikë të jashtme në koordinim me
MPJ-në dhe ministrin", tha Haxholli.
Qeveria e Kosovës ka kohë që ka akti-
vizuar mekanizmat e saj diplomatikë
për t’u përballur me agresivitetin di-
plomatik të Serbisë, që po manife-
stohet jo vetëm me përpjekjet për të
ndaluar njohjet e reja dhe pengesat
për anëtarësimin e Kosovës në orga-
nizata e mekanizma ndërkombëtarë,
por Beogradi po u kërkon vendeve të
caktuara që të tërheqin njohjet e sh-
tetit të Kosovës.

Haxholli, veç aktivitete të shumta,
që siç tha ai, i ka bërë Ministria e Jasht-
me, ka veçuar hartimin e strategjisë
për politikë të jashtme dhe veprimet
për t'ju kundër përgjigjur siç thotë ai
politikës agresive të Serbisë kundër

Kosovës. "Si Ministri e Jashtme dhe
vet ministri Pacolli, kanë qenë të an-
gazhuar në kundërvënie të fushatës
të cilën e ka bërë Serbia, fushatë agre-
sive që ka dashur ta dëmtojë dhe në
vazhdimësi synon ta dëmtojë pozi-
cionin ndërkombëtar të Kosovës duke
pretenduar se ajo po arrin t'i prish
disa nga njohjet", tha Haxholli. Sipas
tij, aktet e çnjohjes për të cilat flasin
zyrtarë të Beogradit, nuk ekziston si
rregull në marrëdhëniet ndërkombë-
tare.

Njohësit e zhvillimeve politike
thonë se në vitin 2018, Kosova nuk ki-
shte arritur të fuqizojë subjektivitetin
ndërkombëtar përmes njohjeve të
shumta dhe ashtu sikurse edhe në vi-
tin 2017, kur Kosova ka arritur vetëm
një njohje të re për shtetit të saj. Skën-
der Hyseni, ish-ministër i Punëve të
Jashtme i Qeverisë së Kosovës, i cili i
takon subjektit opozitar, Lidhja De-
mokratike e Kosovës , duke folur për
Radion Evropa e Lirë, konsideron se
që nga vendimi i Gjykatës
Ndërkombëtare të Drejtësisë në favor

të Kosovës, në rrafshin ndërkombëtar,
diplomacia e Kosova e sidomos në dy
, tre vitet e fundit ka degraduar.

"Mund ta quaj gjithçka, por jo
shërbim diplomatik konsisten më
përmbajtje dhe shërbim diplomatik
në shërbim të interesave dhe imazhit
me të mirë të vendit. Kemi një përke-
qësim të pozitës ndërkombëtare të
Kosovës. Kemi shumë dështime vite-
ve të fundit, kemi një regres që lë
shumë hapësirë për diplomacitë
kundërshtare të Kosovës që t'i push-
tojnë ato hapësira ku ne nuk jemi pre-
zent", tha Hyseni.  Hyseni tha se në
vitin e fundit është vërejtur në masë
një deficit i Kosovës në politikën e ja-
shtme.

"Ka injorancë, ka inkompetencë
dhe gjithsesi ka mungesë vazhdimë-
sie që është për keqardhje", tha Hyse-
ni. Zyrtarët e Qeverisë së Serbisë kanë
theksuar se gjatë vitit 2018 kanë qenë
12 shtete që i kanë tërhequr njohjet e
tyre për Kosovën, ndërkohë që zyr-
tarët e Qeverisë së Kosovës, kanë
hedhur poshtë një gjë të tillë, duke i

cilësuar si propagandë agresive të
Serbisë për ta dëmtuar subjektivitetin
ndërkombëtar të Kosovës. Ish- mini-
stri Hyseni, thekson se veprimet e Ko-
sovës dhe diplomacisë kundër fu-
shatës së Serbisë duhet të jenë
konstante dhe shumë aktive. "Po shoh
sorollatje, poshtë lartë në vende të
ndryshme të botës, fotografime kor-
ridoreve, fotografime çasti për Face-
book apo Instagram dhe krejt kjo
është kthyer në një diplomaci Insta-
gami e Facebooku, asgjë më shumë”.

“Nuk ka përmbajtje nuk ka sub-
stancë. Kurse të tërheqja e njohjeve,
janë po këta bartës të diplomacisë së
Kosovës sot që pretendoni dikur se
do të sjellin shumë njohje dhe se do
të bëjnë këtë e atë, por për fat të keq
po ndodhe e kundërta", tha Hyseni.
Kosova si shteti më i ri evropian ende
nuk e ka siguruar ulësen e saj në Or-
ganizatën e Kombeve të Bashkuara si
dhe nuk e ka fituar mbështetjen
unike të Bashkimit Evropian, ngase
pesë shtete anëtare të BE-së, nuk e
njohin atë si shtet.

Derisa shumica e qytetarëve në
jug të Mitrovicës po festonin tw
dielën 11 vjetorin e pavarësisë, në
veri të Mitrovicës ishte ditë e
zakonshme dhe pa atmosferë fe-
stive. Shqiptarët e asaj pjese thanë
se atje nuk u ndje fryma e pavarë-
sisë dhe në vend të festës - kishte
vetëm zhgënjim e dëshpërim.
Adem Mripa, banor i Lagjes së Bo-
shnjakëve në veri të Mitrovicës, ka
bërë të ditur se në atë pjesë akoma
nuk ndjehet fryma e pavarësisë së
vendit. Sipas tij, shqiptarët e veriut

në raste të festave, dalin në jug për
të festuar.

“Ne shqiptarët në veri nuk e
ndjejmë frymën e pavarësisë dhe
të shtetësisë, sepse ende jemi nën
diktatin e rebelëve dhe të atyre që
nuk ia duan të mirën Kosovës dhe
pavarësisë së saj…Kur ka ndonjë
festë kryesisht dalim në jug në me-
sin e bashkatdhetarëve dhe të afër-
meve tanë… Jemi të zhgënjyer dhe
të dëshpëruar, sepse pak ka pasur
interesim për neve shqiptarëve në
veri”, ka thënë Mripa. Petrit Myfta-

ri, poashtu banor i veriut të Mitro-
vicës, tha se në atë pjesë nuk
ndjehet frymë festive dhe nuk fe-
stohet pavarësia. Ai ka kritikuar in-
stitucionet se nuk kanë bërë asgjë
për shqiptarët e veriut, derisa po-
tencoi se në vend të festës ndjen
zhgënjim dhe dëshpërim. “Nuk fe-
stohet, nuk ndjehet era e pavarësi-
së në veriun e Kosovës… Institucio-
net qendrore nuk kanë bërë aspak
për shqiptarët në veri dhe jemi të
zhgënjyer totalisht… Sigurisht që
ndjejmë zhgënjim dhe dëshpërim

pasi që nuk ndjehet dora e shtetit
tek banorët shqiptarë në veri”,
theksoi Myftari. Edhe Artan Mu-
stafa, ka konfirmuar se që 11 vite
asnjëherë nuk është festuar pa-

varësia në veri. “Hajgare je duke
bërë.. S’ka pasur kurrë deri sot festë
atje. ..Tregon realiteti, dil 20 hapa
më andej dhe e sheh, është gjë që
shihet”, tha ai.

BE bllokon
qumështin
e Serbisë,
është
helmues
Sasia e substancës së
helmueshme, kance-
rogjene aflatoksinë në
qumështin i cili pihet në
vendet e Bashkimit Evro-
pian është 0,05 mikro-
gramë. Në Serbi është
pesë herë më i madh -
0.25 mikrogramë për
litër. Megjithatë, kjo nuk
i brengos ministrat e qe-
verisë së Serbisë, shk-
ruan në portalin e tij te-
levizioni regjional N1.
“Qumështi i cili është me
0.25 është në gjendje të
rregullt, vetëm se reko-
mandohet të jetë sa më i
mirë. Dhe mos keni dert,
e di se ju brengoseni për
sigurinë e popullatës
sonë”, ka thënë ministri i
Bujqësisë, Branislav Na-
dimoviç. Mu për shkaqe
të sigurisë e të shëndetit
BE nuk lejon që të im-
portohet qumështi nga
Serbia deri sa niveli i
aflatoksinës të zvogë-
lohet”, ka thënë ish-sek-
retari krahinor për buj-
qësi, Goran Jesiç. N1
përkujton se afera me
aflatoksinë e ka trondi-
tur Serbinë në vitin 2013,
kur janë gjetur sasi të
mëdha të misrit dhe
qumështi të kontami-
nuar me këtë helm.
Aferës i ka dhënë fund
qeveris duke e ngritur ni-
velin e lejuar të kësaj
substance në qumësht.

Veriu i kthehet zhgënjimit
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Njohjet e reja 
që s’po i vijnë Kosovës

Kosova si shteti më i ri
evropian ende nuk e ka
siguruar ulësen e saj
në Organizatën e
Kombeve të
Bashkuara si dhe nuk e
ka fituar mbështetjen
unike të Bashkimit
Evropian, ngase pesë
shtete anëtare të BE-
së, nuk e njohin atë si
shtet

JOVANOVIQ: DIALOGU TË VAZHDOJË ME OSE PA TAKSË 
Presidenti i Partisë Liberal - Demokratike
të Serbisë, Çedomir Jovanoviq beson se
dialogu midis Beogradit dhe Prishtinës
duhet të vazhdojë menjëherë - pa
kushte, me ose pa anulimin e taksës.
“Ne mund të bëjmë përparim vetëm

përmes dialogut. 
Ndërprerja e dialogut gjatë vitit të kaluar
na solli vetëm pasiguri, taksa të
paarsyeshme dhe rritjen e rrymave

nacionaliste dhe ekstremiste në të dyja
anët”, tha Jovanoviq. 
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Militantët e kapur pas disfatës
së Shtetit Islamik në Siri e Irak
mund të shndërrohen në një front
të ri tensionesh mes aleatëve
perëndimorë. Përmes Tëitterit, Pre-
sidenti Trump paralajmëron se do
të lirojë rreth 800 xhihadistë të
ISIS-it kapur nga ushtarët ame-
rikanë në territoret e kalifatit, nëse
qeveritë e vendeve europiane nga
ata që kanë ardhur nuk pranojnë t’i
marrin dhe t’i nxjerrin para drejtë-
sisë. Thirrja i drejtohet Gjermanisë,
Francës e Britanisë së Madhe e sh-
teteve të tjera europiane.

“Shtetet e Bashkuara të Ame-
rikës nuk duan të shohin si këta
luftëtarë përhapen nëpër Europë,
ku presin që të shkojnë. Ne bëjmë
kaq shumë dhe shpenzojmë kaq
shumë. Koha për të tjerët të bëjnë

punët e tyre. Ne po tërhiqemi pas
fitores 100% ndaj Kalifatit”, shk-
ruan Trump. “Kalifati është gati të
bie. Alternativa nuk është e mirë,
në atë që ne do të detyrohemi t’i li-
rojmë. SHBA nuk dëshiron të shoh
që këta luftëtarë të IS-it të shpërn-

dahen në Evropë, ku ata pritet të
shkojnë”, ka thënë Trump. Rasti ti-
pik është ai i 18-vjeçares me shtetë-
si britanike Shamima Begum, e cila
kërkon të kthehet në Britani nga
Siria, ku udhëtoi në vitin 2015.
Udhëtimi i saj bashkë me dy ba-

shkëmoshatare të tjera përmes
rrugëve të jashtëligjshme bëri bujë
në atë kohë. Ajo thoshte se i ishte
përgjigjur thirrjes së xhihadistëve
për gjenerimin e një brezi të ri fë-
mijësh në trojet e kalifatit. Autori-
tetet britanike nuk i kanë kthyer
përgjigje familjarëve të saj. Nuk
përjashtohet mundësia që ajo të
ndiqet penalisht nëse shkel në ter-
ritorin britanik.

Shtetet në Evropë dhe gjetkë

kanë raportuar se qindra qytetarë
të tyre kanë shkuar për të luftuar
përkrah IS-it dhe grupeve të tjera
ekstremiste në Lindjen e Mesme.
Shumë prej tyre janë vrarë,
ndërkaq të tjerë janë kapur. Disa
prej këtyre luftëtarëve po tentojnë
që të kthehen në shtetet e tyre, gjë
që ka ngritur shqetësimin e zyr-
tarëve se mund të radikalizojnë të
tjerët kur ata të kthehen në shtetet
e tyre përkatëse.

Ahmed Ullah, një musliman i
Arakanit, duke treguar për vësh-
tirësitë si fëmijë në kampet e re-
fugjatëve tha se kjo është një
gjendje që askush nuk dëshiron të
gjendet. Ullah, i cili është lindur në
kampin e muslimanëve të Arakanit
në Bangladesh, dhe tani është drej-
tues i një organizate joqeveritare
në Kanada, njëkohësisht vazhdon
edhe studimet e tij, vlerësoi për
Anadolu Agency (AA) përjetimet e
muslimanëve të Arakanit. Ai tregoi
se janë me fat se ai dhe familja e tij

gjenden në një vend si Kanadaja,
duke shtuar se nuk kanë pasur
asnjë mundësi tjetër përveç brakti-
sjes së tokave të tyre. "Kjo është një
gjendje që askush nuk dëshiron.
Edhe të ishte armiku juaj më i keq,
nuk do të dëshironi një fëmijë ta
dërgoni në këto kampe. Këto vende
janë më shumë si kamp përqendri-
mi ku nuk ka shërbime shëndetësi-
së, arsim dhe ushqim. Ajo që shih-
ni atje është njerëz që vuajnë
vazhdimisht", u shpreh ai në lidhje
me vështirësitë që mund të përje-

tohen në kampet në Bangladesh si
fëmijë. "Komuniteti ndërkombëtar,
duhet të vazhdojë presionin ndaj
Bangladeshit që ky vend t'i japë ar-
sim këtyre fëmijëve arakanas", tha
Ullah. "Bangladesh e di që gjenoci-
di në Mianmar vazhdon, por insi-
ston që muslimanët e Arakanit të
kthehen në vendet e tyre", shtoi më
tej ai. Ullah theksoi se është e
rëndësishme që OKB-ja të marrë
rol në rikthimin e muslimanëve të

Arakanit në tokat e tyre. Ai gjitha-
shtu theksoi se vendet si Turqia,
Britania dhe SHBA janë duke tre-
guar përpjekje për ndihma huma-
nitare për muslimanët e Arakanit.
"Qeveritë ndërkombëtare nuk
bëjnë presionin e duhur ndaj
Mianmarit, sepse mendojnë se
Mianmari është në një periudhë
tranzicioni demokratik. Por kjo
është krejtësisht gabim", përfun-
doi Ullah.

Shtetet e Bashkuara të Amerikës
dhe Kanada paralajmërojnë qyte-
tarët e tyre: “Mos shkoni në Haiti”.
Paralajmërimi vjen, pasi tensioni në
ishullin e Karaibeve mbetet i lartë,
me protesta të dhunshme kundër
presidentit Moise Jovenel që vazh-
dojnë për të nëntën ditë rresht. Pro-
testuesit, duke bërë thirrje për daljen
e Moise, bllokuan rrugët duke para-
lizuar transportin në kryeqytet. Për-
leshjet midis demonstruesve dhe
policisë kanë shkaktuar tashmë disa
të vdekur. Kryeqyteti Port-au-Prince
ka qenë skenë e dhunës së rëndë, i
dyti vjetori i ardhjes në pushtet të
Presidentit. Disa të tjerë u plagosën,
por spitalet, ku barnat e pakta dhe

pajisjet mungojnë, janë të braktisur
për shkak se pacientët, të tmerruar,
kanë preferuar për t’u fshehur në
shtëpitë e tyre, për të shmangur
daljet në rrugë.

Skenari është ai i një lufte civile.
Protestuesit janë jashtë kontrollit:

ata kanë marrë në shënjestër pom-
pat e benzinës, pikat e karburantit
dhe ujësjellësit. Është një kaos dhe
emergjencë e vërtetë. Protesta të tje-
ra priten në ditët në vijim. Të paktën
100 turistë kanadezë kanë arritur të
lënë Haitin me një aeroplan gjatë

një pushimi të shkurtër nga luftimet,
por punonjës të huaj dhe punëtorë
janë të bllokuar.

Kryeministri Jean-Henry Ceant
bëri një apel televiziv ndaj kombit,
duke bërë thirrje për qetësi dhe
premtimin për të luftuar korrupsio-
nin, i cili për shumë prej tyre është
rrënja e problemeve të vendit. Sa do
të pajtohen haitianët për dialog me
qeverinë, do të përcaktojë dhe sh-
trirjen e demonstratave dhe prote-
stave të ditëve të ardhshme. Për
shumë të sëmurë, kjo mund të
nënkuptojë kthimin në spitale, ku
megjithatë ata do të vazhdojnë të
kenë mungesë të ilaçeve dhe paji-
sjeve.

Pedofilizëm,
Vatikani
përjashton
kardinalin
amerikan
Vatikani tha të shtunën se
Papa Françesku e zhveshi
nga petku kardinalin ame-
rikan, Theodore McCar-
rick. Në korrik të vitit të ka-
luar, Ati i Shenjtë pranoi
dorëheqjen e tij nga Ko-
legji i Kardinalëve, pas
akuzave se kishte abuzuar
seksualisht me seminari-
stë të mitur dhe të rritur,
gjatë një periudhe prej
disa dekadash. Vatikani
tha në një deklaratë se në
janar 2019 e kishte gjetur
kardinalin McCarrick fajtor
për shkeljen e Urdhrit të
Gjashtë të Biblës dhe
mëkate me të mitur dhe të
rritur. McCarrick e apeloi
vendimin që e përjashton-
te atë nga priftërimi, por ai
u mbajt në fuqi dhe kardi-
nali u njoftua të shtunën.
Vatikani njoftoi se vendimi
ishte përfundimtar dhe se
nuk do të pranojë asnjë
apel tjetër.

Dhunë dhe viktima, Haiti në prag të luftës civile

Në kampet e vuajtjeve 
Ullah, i cili është lindur në kampin e muslimanëve të Arakanit në
Bangladesh, dhe tani është drejtues i një organizate joqeveritare në Kanada,
tha se nuk kanë pasur asnjë mundësi tjetër përveç braktisjes së tokave të tyre
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Pranoni, ose do t’i lirojë
xhihadistët e ISIS-it

“Kalifati është gati të bie.
Alternativa nuk është e
mirë, në atë që ne do të
detyrohemi t’i lirojmë.
SHBA nuk dëshiron të
shoh që këta luftëtarë të
IS-it të shpërndahen në
Evropë, ku ata pritet të
shkojnë”, ka thënë
Trump BE vendos Arabinë Saudite në listë të zezë 

- Bashkimi Evropian (BE) ka vendosur Arabinë Saudite në listën e
zezë për mosplotësimin e standardeve të luftës kundër larjes së
parave dhe terrorizmit. Komisioni i BE-së njoftoi listën e 23 vendeve
që kanë shfaqur performancë të pamjaftueshme në luftën kundër
larjes së parave dhe terrorizmit. Në listë përfshihen Afganistani,
Samoa Amerikane, Bahamet, Botsvana, Koreja e Veriut, Etiopia,
Gana, Guami, Irani, Iraku, Libia, Nigeria, Pakistani, Panamaja,
Portoriko, Samoa, Arabia Saudite, Sri Lanka, Siria, Trinidadi dhe
Tobago, Tunizia, Ishujt Virgin të SHBA-së dhe Jemeni. 
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Ndonëse kanë kaluar 20 vjet
nga përfundimi i luftës dhe 11 vjet
nga shpallja e pavarësisë së Ko-
sovës, Mitrovica ende mbetet një
qytet i ndarë. Në pjesën jugore të
qytetit jetojnë shqiptarë, ndërsa
në pjesën veriore të tij jetojnë
kryesisht serbë. Pavarësisht se pla-
ni i Ahtisarit dhe decentralizimit
të pushtetit qyteti është i ndarë në
dy komuna dhe akoma ka penge-
sa fizike të cilat e ndajnë qytetin.
Sipas fjalëve të banorëve të Mitro-
vicës, tensionet ngadalë po zh-
duken, megjithatë shqiptarët dhe
serbët thonë se Mitrovica është
viktimë e "objektivave gjeostra-
tegjike të fuqive të mëdha". Ura
kryesore mbi lumin Ibër është re-
vitalizuar me para të Bashkimit
Evropian (BE), por akoma nuk
është lëshuar për qarkullim të au-
tomjeteve, prandaj aktualisht
mund të kalohet vetëm në këmbë.
Edhe pse nuk ka pengesa betoni
mbi urë, siç ishin më parë, në anët
jugore dhe veriore të urës qëndron
nga një automjet i karabinierëve
italianë, ndërsa të rregullta janë
edhe patrullat e policisë së Ko-
sovës.

"SI SHQIPTARËT, ASHTU 
EDHE SERBËT DUAN TË 

JETOJNË NË PAQE"
Pensionisti Dragan Iliq, i cili

para luftës ka jetuar në pjesën ju-
gore të Mitrovicës, për Anadolu
Agency (AA) thotë se nuk mban
kontakt të rregullt me ish-kolegët
e tij shqiptarë, megjithatë vlerë-
son se tensionet po lëshojnë. “Ko-
munikimi, shëtitjet, shkuarje-
ardhjet nga veriu në jug dhe
anasjelltas tashmë janë shumë
normale. Populli sheh ndryshe
gjërat, situata është më e relak-
suar në krahasim me vitet më
parë”, thotë ai. Iliq është i mendi-
mit se e vetmja zgjidhje për Ko-
sovën është demarkacioni, por siç
thotë vështirë të arrihet një
zgjidhje sepse në jug të lumit Ibër
në Kosovë, jeton një numër i madh
serbësh. Ai thotë se shqiptarët dhe
serbët nuk pyeten për asgjë, sepse
| "punët i kryejnë fuqitë e mëdha".
Punonjësja e pensionuar e
Trepçës, Sava Spasojeviq, jeton në
Mitrovicë tashmë prej 40 vitesh.
Situata e sigurisë nuk është e keqe,
thotë ajo, për të shtuar se banorët
lëvizin në veri dhe në jug, por pro-
blemi është se serbët ngadalë po
braktisin vendin në pamundësi
për të gjetur punë. Sava rrëfen se
serbët dhe shqiptarët bashkëpu-
nojnë, shoqërohen por se shumë
gjëra nuk varen nga populli. "Do të
doja të jetë qetë, të mos ketë luftë,
të mbesim këtu ku jemi, fëmijët
të punojnë, të jemi më shumë, të

mos na shqetësojnë, por çfarë do
të ndodhë do të shohim", thotë ajo.

Zymer Ismajli një tjetër qyte-
tar i cili jeton te “mëhalla e bo-
shnjakëve” në pjesën veriore të Mi-
trovicës. Sipas fjalëve të tij,
kryetari i Mitrovicës së Jugut,
Agim Bahtiri, nuk është dashur të
nisë peticionin për bashkimin e
qytetit, sepse dëshira e qytetarëve
është kjo, për të shtuar se fillimi-
sht është dashur të parandalohet
ndarja. Ai shprehet kundër kor-
rigjimit të kufirit me Serbinë, se-
pse siç thotë, atëherë nuk do të
duhej të kishim luftuar.

“Përse të japim, atëherë nuk
na duhet Evropa nëse do të duhet
të japim territorin tonë. Do të
thotë, duhet të japish territor në
këmbim të njohjes. Evropa po
luan lojëra të njëanshme, i bën
dhuratë Serbisë e cila bëri masak-
ra”, thotë Ismajli. Gëzim Murati
është një 28 vjeçar i papunë nga
Mitrovica. Ai rrëfen për shumë
varfëri dhe papunësi në qytetin e
tij, veçanërisht tek të rinjtë, të cilët,
sipas tij, diskriminohen edhe nga
institucionet qendrore dhe loka-
le. Sipas fjalëve të tij, është e pa-
qartë për të, nëse pjesa veriore e
qytetit, institucionalisht i përket
Kosovës apo Serbisë. "Në këtë mo-
ment nuk shoh se diçka po
zgjidhet. Këtu ndoshta kemi të
bëjmë me një çështje gjeostra-
tegjike amerikane dhe evropiane,
të cilët mund të bëjnë diçka në
këtë drejtim. Duket se qeveria ka
dështuar të sigurojë një të ardhme
më të mirë për këtë qytet", thotë
Murati. Ai shton se familja e tij ki-
shte një dyqan në pjesën veriore të
qytetit para luftës, të cilin nuk e
kanë shitur, duke menduar se do
të jenë në gjendje ta rihapin, por
kjo është e pamundur sepse
serbët tani janë shumicë në pje-

sën veriore. Ramiz Zekeria është
pjesëtar i komunitetit turk në Ko-
sovë, dhe jeton në pjesën veriore
të qytetit, ndërkohë që thekson
ndryshimet e shumta në të gjitha
sferat e jetës, por që kryesorja
thotë se mungon, që është sundi-
mi i paqes që njerëzit të marrin
frymë lirshëm.

Sipas tij, presidenti i Serbisë
Aleksandar Vuçiq, presidenti i Ko-
sovës Hashim Thaçi apo kryemi-
nistri i Kosovës Ramush Haradi-
naj, nuk janë fajtorët për këtë
situatë pasi siç thotë, vendosin fu-
qitë e mëdha. "Si shqiptarët, ashtu
edhe serbët duan të jetojnë në
paqe, siç kanë jetuar dikur, dhe ky
supozoj është edhe qëllimi i të
gjitha këtyre marrëveshjeve të ci-
lat nuk po japin rezultate pozitive,
prandaj jetesa është ashtu siç
është, por në përgjithësi njerëzit
janë të pakënaqur. Politikanët po
orvaten, por vështirë të ketë rezul-
tate pozitive", thotë Zekeria. 

RADAKOVIQ: PETICIONI PËR
BASHKIMIN E QYTETIT KTHEN

MBRAPA MITROVICËN
Drejtori i qendrës për përfaqë-

simin e kulturës demokratike me
seli në Mitrovicë të Veriut, Dushan
Radakoviq, në një prononcim për
AA thotë se gjatë procesit të de-
centralizimit qyteti është i ndarë
në dy komuna, atë të Veriut dhe të
Jugut. Para decentralizimit, thotë
ai, qyteti ishte nën bllokadë dhe
në fazë të jofunksionalitetit, pasi
shumë institucione të cilat kanë
punuar deri në vitin 1999 mbetën
në pjesën jugore të qytetit, siç janë
Komuna, Ujësjellësi, Stacioni i Au-
tobusëve, ndërsa në veri mbetën
spitali dhe shtëpia e shëndetit. Ra-
dakoviq thotë se peticioni i fundit
i kryetarit të Mitrovicës së Jugut,
Agim Bahtiri për bashkimin e qy-

tetit, kthen Mitrovicën shumë
mbrapa.

"Të jeni të sigurt se asnjë qyte-
tar i Mitrovicës së Veriut nuk do ta
nënshkruajë, dhe unë njoh edhe
shqiptarët që jetojnë në pjesën ve-
riore, të cilët nuk janë në favor të
kësaj nisme, dhe nga këtu them
se është një ide e keqe sepse
kthehemi tek disa gjëra të tjera,
problemet, një histori konfliktua-
le, ku nuk do të flasim për demok-
racinë, për jetën, unitetin, për një
të ardhme që duhet jetuar në
rrugën drejt Bashkimit Evropian
ku synojmë të shkojmë”, thotë ai.
Radakoviq thotë se krahas nismës
për bashkimin e Mitrovicës, push-
teti në Prishtinë ka ndërmarrë
edhe disa veprime tjera siç është
rasti me taksat dhe gjykimi për
krime lufte në mungesë, që pen-
gojnë demokracinë dhe jetën më
të mirë të qytetarëve. 

"Shumë gjëra po shkojnë në të
mirë këtu, dhe kjo nga shkaku se
shteti i Serbisë financon një
numër të madh njerëzish përmes
pagave, përmes universitetit është
një arteria e këtij qyteti, kemi 10
mijë studentë që jetojnë këtu,
ushqehen, bëjnë pagesa.
Megjithatë, qytetarët ende nuk i
ndiejnë dobitë që do të duhet të
vinin përmes institucioneve të Pri-
shtinës”, thotë ai, duke shprehur
skepticizmin për planin e bashki-
mit pasi siç thotë, nuk janë pre-
zantuar planet e qeverisë se sa
ndërtesa planifikojnë, sa shkolla,
kopshte, fabrika etj.

SPAHIU: BASHKIMI I QYTETIT,
NJË GJË JOREALE 

Analist politik, njëherësh pro-
nar i një kanali televiziv në Mitro-
vicë, Nexhmedin Spahiu, për AA
thotë se kanë kaluar 20 vjet nga
lufta, dhe se plagët e luftës nga-

dalë po zhduken, ku nuk mungon
bashkëpunimi mes njerëzve,
megjithatë kjo është larg nga që
duhet të jetë, jeta normale në një
qytet. Spahiu thotë se ende ka
pengesa fizike, dhe se autoritetet
lokale të komunës së Veriut të Mi-
trovicës përkujdesen që të ketë sa
më pak kontakt mes banorëve sh-
qiptarë dhe atyre serbë në të dyja
komunat. Analisti Spahiu vlerë-
son se qyteti është viktimë e lojë-
rave politike në nivel rajonal dhe
global, si dhe e neglizhencës të
cilën e shfaq klasa politike të Ko-
sovës, e cila ka lejuar Serbinë që
përmes Mitrovicës të mbaj peng
tërë Kosovën. 

"Në Mitrovicë ndodhen të
gjitha burimet natyrore dhe nga
shkaku i pozitës së saj gjeostra-
tegjike, e tërë Kosova varet nga
ajo. Ndarja de facto e Mitrovicës,
paraqet një mënyrë të zhvlerësi-
mit të sovranitetit dhe pavarësisë
së Kosovës", tha Spahiu. 

Ai shton se qyteti është i ndarë
administrativisht dhe fizikisht,
dhe se bashkimi i qytetit tani
duket joreal. Megjithatë, Spahiu
përkujton se ka individë të cilët
në vend të idesë për bashkimin e
Mitrovicës, promovojnë idenë e
ndarjes së Kosovës, që do të thotë
se Kosova dhe Serbia do të mund
të ndanin përgjysmë qytetin e Mi-
trovicës, liqenin e Ujmanit dhe
Trepçën. 

"Një gjë e tillë do të ishte fata-
le për Kosovën prandaj shpre-
sojmë që gjëra të tilla nuk janë
dakorduar Amerika, Rusia dhe
Serbia, dhe besoj se liderët politik
të Kosovës janë në dijeni se çfarë
po bisedohet. E vetmja që dihet
është se amerikanët llogarisin se
secila marrëveshje do të ishte
nënshkruar nga presidenti Thaçi
pa e lexuar fare", thotë Spahiu.
Edhe Radakoviq thotë se ndarja
mes Kosovës dhe Serbisë do të
ishte vështirë e realizueshme dhe
se në këtë kontekst përmendet
mundësia që qyteti i Mitrovicës
të marr statusin e distriktit, njëjtë
si Brçko në Bosnjë e Hercegovinë. 

Sipas tij, problemi më i madh
është se askush nuk i pyet qyte-
tarët dhe se vendimet merren nga
njerëz të cilët dinë shumë pak
mbi Mitrovicën. 

"Unë gjithmonë përkrah
marrëveshjet. Marrëveshja nuk ka
alternativë, marrëveshja duhet të
arrihet përmes bisedimeve
ndërmjet bashkësisë serbe dhe
asaj shqiptare, të kemi marrëve-
shje me Qeverinë e Kosovës dhe
me Qeverinë e Serbisë, sepse ven-
dimet e njëanshme mund të kenë
pasoja negative. Në gjithçka
duhet të ketë një balancë", përfun-
doi Radakoviq.

Në pjesën jugore të
qytetit jetojnë
shqiptarë, ndërsa në
pjesën veriore të tij
jetojnë kryesisht
serbë

MITROVICA, qyteti i ndarë ku dhe
një shkëndijë mund të ndezë zjarr



19SPORT
Koha, e martë, 19 shkurt 2019 

Shkup, 18 shkurt - Starti i
mbarë për skuadrën e Shkëndijës
në gjysmëstinorit pranveror. Fi-
torja 1:0 ndaj ndjekësit Vardarit ka
lënë të kënaqur trajnerin Qatip
Osmani që potencon vlerën e tre
pikëve. Fitoren e “kuqezinjve” e
vendosi goli i vetëm i Omar Imerit
në minutën 23, megjithëse skua-
dra punoi shumë përballë një ri-
vali të motivuar. Në ndeshje të kë-
tilla të vlefshme rëndësi të madhe
ka aftësia për menaxhimin e lojës
dhe sipas teknikut kuqezi Shkën-
dija u tregua shumë e kujdessh-
me në atë drejtim. “Ishte ndeshje e
vështirë në të cilën kishim impe-
rativ tre pikë dhe kjo solli një
ngarkesë shtesë të cilën mendoj se

Shkëndija e menaxhoi mirë. Duke
llogaritur si shkuan gjërat vlerësoj
se fituam me meritë”, deklaroi traj-
neri Qatip Osmani. Në fitoren
kundër Vardarit debutuan dy
prurjet e janarit, Agim Ibraimi dhe
Zija Merxhani dhe tekniku kuqezi
vlerëson paraqitjen e tyre, ashtu si
gjithë futbollistëve tjerë që u para-
qitën. “Sigurisht jam i kënaqur me
paraqitjen e tyre pasi ishin në nivel
të detyrës, ashtu si edhe pjesa
tjetër e skuadrës. Shënuam vetëm
një gol edhe pse mund të kishim
realizuar më shumë. Epërsinë e
gjetëm në kohë dhe më pas me-
naxhuam lojën si duhet. Në pje-
sën e dytë kishim edhe disa
mundësi të mira për gol, por me

rëndësi ishte të kontrollojmë lojën
dhe rezultatin që në fund e mbyl-
lëm në favorin tonë”, shtoi Osmani.
Tre pikë përballë rivalit direkt për
titull në start të gjysmësezonit
pranveror është fillim ideal për ku-
qezinjtë që shohin veten tetë pikë
larg Vardarit në kreun e tabelës.
“Normal se këto tre pikë na japin
qetësi në luftën për vendin e parë,
mirëpo realisht është herët të flitet
për titull. Ka edhe shumë për t’u
luajtur deri në fund dhe ne
patjetër të qëndrojmë të fokusuar
në çdo ndeshje në drejtim të reali-
zimit të aspiratave të këtij sezoni”,
përfundoi shefi i stafit teknik, Qa-
tip Osmani. Nga ana tjetër trajne-
ri i Vardarit, Aleksandar Vasovksi,

pas humbjes është shprehu mjaft
i revoltuar me referat e takimit.
“Nuk dua që të flas për referet pas
një derbi të këtillë, mirëpo nuk
mund të përmbahem. Këtë kam-
pionat e vendosën gjyqtarët. Kush
dëshiron që të vijë me mua të de-
baton, me argumente, do të ulemi
dhe do të shohim se Vardari është
dëmtuar. Nuk na është pranuar
gol i rregull, ku topi kishte kaluar
vijën e portës rreth një metër. Pas

gjithë problemeve që kemi tani
duhet që të ballafaqohemi edhe
me këtë. Edhe në takimin e parë
në Shkup, Shkëndijës i ishte pra-
nuar gol i dyshuar. Do të ulemi
dhe do ta bëjmë analizën, mirë-
po kjo që po ndodh nuk është
mirë”, u shpreh trajneri i Vardarit,
Vasovski. Skuadra e Shkëndijës
pas fitores në derbin e së dielës,
tani është shkëputur 8 pikë nga
ndjekësi Vardari. 

Shkup, 18 shkurt - Skuadra e FC
Shkupit ka zhvilluar ndeshjen e
parë të sezonit pranveror, ndërsa
për kundërshtar kishte Sileksin,
me të cilët luajti me shifra të bara-
barta 2:2 në Kratovë. Të përkuj-
tojmë se Shkupi në 45 minutat e
para ishte në disavantazh 2:0, që
në pjesën e dytë të dominoj tërësi-
sht për të barazuar rezultatin,
ndërsa sulmuesi Angelov kishte
mundësi të pastër që të shënojë
edhe për fitore. Pas ndeshjes ka fo-
lur kapiteni Muharem Bajrami, i
cili mes tjerash ka thënë se ekipi
edhe pse ishte në disavatazh, tre-

goi karakter për të bërë rikthim.
“Gjithmonë loja e parë është e vë-
shtirë për secilën ekip, gjithashtu
edhe për ne ishte shumë e vësh-
tirë sidomos në pjesën e parë, ku

edhe pësuam dy gola. Por unë dua
ti përgëzojë bashkëlojtarët e mi
për karakterin që treguan në pje-
sën e dytë, ku arritëm të shënojmë
dy gola por kishim edhe një rast

ideal të shënojmë për 3:2. Gjithse-
si se duhet të jemi të kënaqur prej
pjesës së dytë se si u kthyem në
lojë, ende është fillimi i kampio-
natit dhe ne duhet të tregojmë loja
edhe më të mira, nëse duam të
marrim nga tri pikë. Se si duhet
bërë ajo, është ishte pjesa e dytë.
Nuk dua që të mos e potencoj se
meritë të madhe për këtë pikë në
transfertë kanë tifo grupi jonë “Sh-
vercerat” që sot ishin në numër të
madh në Kratovë dhe e bënë at-
mosferën sikurse të luanim në
Çair”, ka deklaruar Muharem Baj-
rami.

Shkup, 18 shkurt - Reprezentacioni
i Maqedonisë në Basketboll për
meshkuj në përbërje jo të plotë ka
nisur përgatitjet për ndeshjen me
Rumaninë, ndeshje e cila wshtw
e vlefshme për eliminatoret për
“Eurobasket 2021”. Për përfaqësue-
sen e Maqedonisë do të jetë kjo
ndeshja e fundit në këto para eli-
minatore, në të cilat deri më tani
kanë tri fitore, prej të cilave dy
ndaj Kosovës dhe një ndaj Ruma-
nisë. “Jam i mendimit se tani jemi
në një pozitë të mirë. Të vazh-
dojmë atë seri të fitoreve. në këtë
ndeshje do të vendoset se si do

ecim në të ardhmen. Ndeshjet e
radhës eliminatore i kemi në te-
tor dhe nëntor. Jam i mendimit se
kemi një dritare dhe po që se i
mbyllim garat ashtu siç duhet, pa-
sojnë ndeshjet e vërteta për kuali-
fikim në Kampionatin Evropian”,
deklaroi trajneri i reprezentacionit
tw Maqedonisw nw Basketboll
Lupço Malinkov. Nga ana tjetër
drejtori sporti i Maqedonisw, Vlla-
dimir Temelekovsi shpreson se eli-
minatorin ti mbyllin me fitore.
“Duam që këto eliminatore ti
mbyllim me fitore, ashtu siç i ni-
sëm. Djemtë dhanë maksimumin

dhe jam i mendimit se gjatë gjithë
eliminatoreve kishim një gjuhë të
përbashkët, duke përjashtuar disa
nga ata. Kësaj radhe tre të huajt
pranuan që të luajnë. Trajneri e
zgjodhi Hendriks, ashtu që ai pra-
noi ftesën dhe do të na ba-
shkëngjitet të hënën”, theksoi Vlla-
dimir Temelkovski. Në ndeshjen

me rumunët, basketbollistëve të
vendit iu konvenon edhe një di-
sfatë me më pak se 14 kosha dife-
rencë. Nëse Maqedonia të enjten
në Ploeshti, humb me më shumë
se 14 kosha, atëherë rumunëve në
ndeshjen e fundit me Kosovën, iu
nevojitet fitore dhe do të jenë të
parët në grup.

Eliminohet
Lama
Shkup, 18 shkurt - Boksieri
shkupjan Jasin Lama i cili po
merr pjesë në turneun
ndërkombëtar Stranxhata që
po zhvillohet në Sofje është
eliminuar nga rusi Artur
Subhankullov. Lama në kate-
gorinë deri më 60 kilogram
pësoi disfatë me pikë edhe
përskaj faktit se kundërshtari i
tij ishte favorit, por ai në këtë
luftë për të ardhur deri tek fi-
torja e shfrytëzoi gjatësinë e
duarve dhe nuk lejoi Lamën ti
ofrohej. Kështu Lama nuk ia
doli që të futet në garë në këtë
turne që llogaritet si kampio-
nat jo zyrtarë botëror. Në të
marrin pjesë 350 boksier nga
42 shtete.

QATIP OSMANI I KËNAQUR ME PARAQITJEN NDAJ VARDARIT

Fitorja na jep qetësi në
luftën për vendin e parë

“Normal se këto tre pikë na japin qetësi në luftën për vendin e parë, mirëpo
realisht është herët të flitet për titull. Ka edhe shumë për t’u luajtur deri në
fund dhe ne patjetër të qëndrojmë të fokusuar në çdo ndeshje në drejtim të
realizimit të aspiratave të këtij sezoni”, deklaroi Osmani

Bajrami: Duhet të luftojmë në çdo ndeshje për tre pikët
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

EUROBASKET 2021 

Maqedonia fillon përgatitjet

BOKS



20 MARKETING
Koha, e martë, 19 shkurt 2019 

Në bazë të nenit 20, paragrafi2 të Rregullores së licencave për kryerjen e veprimtarive energjetike 
(Gazeta Zyrtare e RM nr. 143/11, 78/2013, 33/2015 dhe 207/2016) Shoqëria për ndërtim dhe operime me 
hidrocentrale Nord Energi Group eksport-import Tetovë me seli në rr. Boris Kidriç -1, e publikon këtë: 
 

NJOFTIM 
 
Njoftohet opinioni që Shoqëria për ndërtim dhe operime me hidrocentrale Nord Energi Group 
eksport-import Tetovë me seli në rr.Boris Kidriç-1, më datë 06.02.2019 parashtroi Kërkesë për marrje të 
licencës për prodhim të energjisë elektrike deri te KOMISIONI RREGULLATOR PËR ENERGJETIKË 
DHE SHËRBIME TË UJIT të REPUBLIKËS SË MAQEDONISË. 
 
Emri i kërkuesit  
Shoqëria për ndërtim dhe operim me hidrocentrale Nord Energi Group eksport – import, Tetovë me seli 
në rr. Boris Kidriç - 1, 
 
Lloji i veprimtarisë energjetike  
Prodhim të energjisë elektrike nga burime të ripërtërira të energjisë nga hidroelektrana të vogla. 
 
Rajoni ku do të kryhet veprimtaria  

Veprimtaria energjetike prodhimi i energjisë elektrike nga burime të ripërtërira të energjisë Nord 
Energi Group Dooel Tetovë, do ta bën në lokacionin (ku është e vendosur ndërtesa e makinerisë) - 
IL.nr.1950, KK Dobrishte PK.nr.282/3 gnz me sipërfaqe prej 664 m2-ndërtesa e makinerisë  

-IL.nr.312, K Dobroshte PK.nr.2960/6 lumi me sipërfaqe prej 97 2- ndërtesa e makinerisë 
-IL.nr.135, K Prvce PK.nr.239/2 gnz me sipërfaqe prej 2 2- ndërtesa e makinerisë 
-IL.nr.22, K Prvce PK.nr.250/4 lumi me sipërfaqe prej 32 2- ndërtesa e makinerisë 

Me sipërfaqe të përgjithshme prej: 79.5 m2 KK Dobrishte Republika e Maqedonisë 
 
Përshkrimi i mënyrës, objekteve dhe mjeteve për kryerje të veprimtarisë  
Shoqëria për ndërtim dhe operim me hidrocentrale NORD ENERGI GROUP eksport – import, Tetovë 
me seli në rr. Boris Kidriç - 1, do të prodhojë energji elektrike në një hidroelektrane të vogël Gabrovska 
Reka me numër ref. 103 me fuqi të instaluar prej 1800 kW, energjia elektrike e prodhuar do të 
rekomandohet në rrjetin distribues të EVN. 
 
Kohëzgjatja e licencës  
Shoqëria për ndërtim dhe operim me hidrocentrale NORD ENERGI GROUP eksport – import, Tetovë, 
me seli në rr. Boris Kidriç - 1, kërkon që kohëzgjatja e licencës të jetë 23 vjet.  
 
Mënyra dhe afati përfundimtar për dorëzimin e propozimeve, mendimeve dhe sugjerimeve në 
lidhje me Kërkesën për dhënie të licencës: 
Palët e interesuara, subjektet juridike dhe fizike mund me shkrim të dorëzojnë deri tek KOMISIONI 
RREGULLATOR PËR ENERGJETIKË DHE SHËRBIME TË UJIT TË REPUBLIKËS SË 
MAQEDONISË, propozimet, mendimet dhe sugjerimet në lidhje me kërkesën për dhënie të licencës për 
prodhim të energjisë elektrike në afat prej 5 ditëve nga publikimi i këtij lajmërimi në shtypin ditor.  
 
     KOMISIONI RREGULLATOR PËR ENERGJETIKË DHE SHËRBIME TË UJIT TË 
REPUBLIKËS SË MAQEDONISË  
         Rr. Makedonija pn - Pallati Lazar Pop-Trajkov, kati i 6, 1000 Shkup, Republika e 
Maqedonisë                                                                            
 
 Nord Energi Group Dooel 
Rr. Boris Kidriç 1, Tetovë- Republika e Maqedonisë  

 

Republika e Maqedonisë 
Universiteti "Shën Kirili dhe Metodi" në Shkup  

Fakulteti i artit muzikor - Shkup 
 

Pitu Guli nr. 1,  1000 Shkup, Republika e Maqedonisë 
http://fmu.ukim.edu.mk/ 

tel. +389 (0)2 3134 345  email: fmu@fmu.ukim.edu.mk 
 

 
Në bazë të nenit 166 dhe 176 nga Ligji për arsim të lartë ("Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë" 
nr.82/2018) dhe neni 26 paragrafi (2) nga Rregullorja për kushtet e veçanta dhe procedurën për zgjedhje në titujt 
mësimor-shkencor, shkencor, mësimor-profesional dhe bashkëpunues dhe demonstratorëve të Universitetit 
“Shën Kirili dhe Metodi” në Shkup (Lajmëtari universitar nr. 411/2018), u.d Dekani i Fakultetit të artit muzikor – 
Shkup, publikon  

KONKURS 
Për zgjedhje të një mësimdhënësi në të gjitha titujt mësimor-shkencor  

nga sfera mësimore-shkencore:  
Etnomuzikologjia (60902) 

 
Kushtet: Kandidatët që do të paraqiten në konkurs duhet t`i plotësojnë kushtet e përgjithshme të parapara 

me Ligjin për arsim të lartë ("Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë" nr.82/2018) si dhe kushtet e veçanta 
në pajtim me Rregulloren për kushtet e veçanta dhe procedurën për zgjedhje në titujt mësimor-shkencor, 
shkencor, mësimor-profesional dhe bashkëpunues dhe demonstratorëve  të Universitetit “Shën Kirili dhe Metodi” 
në Shkup (Lajmëtari universitar nr. 411/2018). 

Kandidatët të cilët do të konkurrojnë duhet të dorëzojnë: fletëparaqitje, biografi të shkurtë, deklaratë që i 
plotësojnë kushtet përgjithshme dhe të veçanta për vendin e punës, dokumente me të cilën dëshmohet plotësimi i 
kushteve dhe certifikatë shtetësie. 

Orari i punës së mësimdhënësit është e përcaktuar në pajtim me aktet e Fakultetit. 
Konkursi zgjat 8 ditë nga dita e publikimit.  
Fletëparaqitjet dhe dokumentacioni i plotë dorëzohet në arkivin e Fakultetit të artit muzikor – Shkup, apo 

përmes postës në adresën: rr. “Pitu Guli” nr. 1, Shkup. 
Universiteti “Shën Kirili dhe Metodi” në Shkup 

Fakulteti i artit muzikor – Shkup 
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Situata e Mauro Icardit e ndau
mjedisin zikaltër më dysh. Në
mungesë të rinovimit të argjenti-
nasit, klubi vendosi t’ia heqë atij
shiritin e kapitenit dhe ta kalojë te
Handanovic. Ndërkohë, Juventusi
del sërish në skenë, si verën e ka-
luar, dhe zbulon interesin e tij për
sulmuesin në fjalë.  Konfirmimi
vjen direkt nga Fabio Paratici, me-
naxheri bardhezi, për mikrofonët e
“Radio 1”: “Kontakte në verë me
Icardin? Unë dua të sqaroj se nuk
ishte një veprim shqetësues për
askënd. Nuk kemi pasur kontakte
kohët e fundit. Ishte një veprim
informues nga ana jonë mbi
mundësinë që Icardi mund ta
ndryshonte ekipin verën e kaluar.
Dhe Juventusi donte ta vlerësonte
këtë hipotezë”, theksoi Paratici.
Menaxheri i Juventusit mohon se
ka pasur kontakte me Icardin
kohët e fundit, gjë që sipas tij është
shtyrë për në fund të sezonit: “Në
periudhën e fundit nuk kemi pasur
kontakte. Mos harroni se jemi në
shkurt, ai është një lojtar i Interit
dhe kemi gara të rëndësishme

para nesh. Është një temë që do të
kthehet për shqyrtim në qershor”.
Pra, Juventusi konfirmon se është
në gjurmët e Mauro Icardit, i cili
mund të bëhet një tjetër goditje e
madhe e bardhezinjve në merka-
ton e verës, pothuajse në lartësinë
e transferimit të Ronaldos, verën
e kaluar. Nga ana tjetër, Paratici
largon mjegullnajën e krijuar te
Juve, së fundi, mbi pozitën e Paulo
Dybala: "Ai ka luajtur pothuajse
gjithmonë, është një lojtar i Juven-
tusit dhe e ka demonstruar ta-
shmë se e do aq shumë fanellën
bardhezi. Paulo ka nevojë për t’u
përmirësuar dhe për t’u bërë një

flamur i Juventusit”.  Dy fjalë edhe
mbi rinovimin e mbrojtjes: “Chiel-
lini dhe Bonucci janë në krye të
mbrojtjes. Rugani është i fortë, i ri
dhe po rritet. 

Ne i përkrahim të rinjtë,
veçanërisht nëse ka mundësi akti-
vizimi". Juventusi ka qenë gjith-
monë shumë i vëmendshëm ndaj
talenteve të rinj italianë.  Në këtë
moment ka shumë emra në listën
e merkatos bardhezi. Paratici e
konfirmon: “Chiesa, Zaniolo, Bare-
la dhe Tonali? Ata janë të gjithë të
rinj të talentuar, por nuk i intere-
sojnë vetëm Juventusit. Douglas
Costa? Është e parakohshme të fla-

sim për shitjet, ai është një lojtar i
jashtëzakonshëm". Së fundi, kapi-
tulli i Ligës së Kampionëve. Nuk ka
obsesion për Juventusin me këtë
kompeticion: "Unë nuk mendoj se
këto dy ndeshje do të thonë shumë
më tepër se ajo që kemi parë në
katër vitet e fundit. Kemi shkuar
dy herë në finale dhe, kur jemi
mundur, ka ndodhur kundër dy
klubeve të mëdha, si Bayern Muni-
ch dhe Real Madrid. Ky trofe nuk
është obsesion, por një nxitje për
t’u përmirësuar. Ne po përpiqemi,
por vështirësia e vërtetë qëndron
në detajet e këtyre garave", ka dek-
laruar Fabio Paratici.

Princi i Arabisë Saudite
Mohammed Bin Salam u përfol se
është duke negociuar me pronarët
e Manchester United, amerikanët
e Glazers për ta blerë klubin an-
glez për 3.8 miliardë paund.  Këto
zëra u hodhën poshtë nga media
pranë ministrit arab duke theksuar
se raportet e dala deri tani në
lidhje me blerjen e klubit anglez
nga Bin Salman janë kompletisht
të pavërteta. “Manchester United
mbajti një mbledhje me Fondin
Publik të Investimeve të Arabisë
Saudite për të diskutuar për një
mundësi sponsorizimi. Asnjë
marrëveshje nuk është materiali-

zuar”, sqaroi më tej njoftimi i in-
stitucionit arab. Kujtojmë që pro-
narët aktual të “Djajve të Kuq”,
amerikanët e Glazers e kanë blerë

klubin për 790 milionë paund në
vitin 2005 dhe kanë shpenzuar
mbi 1 miliardë paund deri tani në
rritjen e klubit.

Gattuso
mahnitet
nga Piatek
Dopieta e dytë e Krzysztof Piatek
me fanellën e Milanit ishte prej
atyre të rënda, që ka vlerë më
shumë se tri pikë. Si ajo kundër
Napolit, në Kupën e Italisë, që si-
guroi gjysmëfinalen, edhe do-
pieta kundër Atalanta pati
shumë vlera. Kjo për shkak se si-
guroi fitoren kundër një rivali di-
rekt për në zonën “Champions”.
Një distancim prej skuadrës së
Etrit Berishës dhe Berat Gjimsh-
tit, një sinjal i dërguar për të
gjithë të tjerët, që luftojnë për
zonën e sipërcituar. Sulmuesi po-
lak i datëlindjes është një “vra-
sës” i vërtetë kuqezi. Ai ka shë-
nuar 25 gola vetëm në pjesën e
parë të sezonit, me dy skuadrat:
Genoa dhe Milan.  17 prej këtyre
golave janë realizuar në Serie A
dhe 8 të tjerë në Kupën e Italisë.
Numra marramendës, që fshijnë
çdo dyshim për vlerën e sulmue-
sit në fjalë. Konfirmimi vjen edhe
nga Gennaro Gattuso, i cili ka lav-
de pa fund për numrin e tij 19, siç
raportohet nga "Corriere": “Piatek
ka lindur për golin dhe në fushë
e tregon qartë këtë. Bebet gjith-
monë thonë “mam”, ndërsa në
vend të kësaj, Piatek thotë gjith-
monë "gol". Sa herë që e hap
gojën e tij është gjithmonë “gol”,
“gol”, “gol”.  Tani për tani, golat e
tij me Milanin janë 6 në 5 nde-
shje, të gjitha duke luajtur si
startues. Te Genoa kishte "nda-
lur" në kuotën e 19 golave dhe
pati vlerën 35 milionë euro. Por,
për Giorgio Perinetti, drejtor
sportiv të “Il Grifone”, me kalimin
te Milani, Piatek e ka dyfishuar
vlerën e tij.  Duke folur për "Gaz-
zetta dello Sport", Perinetti ka
nënvizuar: “Duke luajtur me Mi-
lanin, polaku do të ketë një di-
mension tjetër në merkato. Ge-
noa vinte bast për këtë, por nga
nevoja kemi pranuar 35 milionë
euro. Teorikisht, Piatek e ka dyfi-
shuar tashmë vlerën e tij. Sot nuk
mund të shitet për më pak se 70-
80 milionë euro”.

Nani e mbyll 
me Europën,
kalon në MLS
Luis Nani bëhet gati për të ni-
sur një aventurë të re përtej
Oqeanit. Sulmuesi i Sporting
Lisbonës do ta vazhdojë kar-
rierën e tij në Major League
Soccer me ekipin e Orlando
City-t, që ka vendosur të bëjë
një goditje të madhe, e para
që pas largimit të Kakasë.
Nani do të përfitojë rreth 4 mi-
lionë euro në vit për dy sezone
me ekipin amerikan, ndërsa
tashmë ka zbarkuar në Florida
për t’iu nënshtruar vizitave
mjekësore me klubin e ri. Ku-
tojmë që Nani ka patur një
karrierë shumë të suksesshme
në Europë, sidomos me Man-
chester United, skuadër me të
cilën ka fituar, ndër shumë tro-
fe, 4 tituj të Premier League-s
dhe 1 Champions.

Milinkovic-Savic do të jetë një
nga lojtarët më të kërkuar në
merkaton e ardhshme të verës
dhe për Lazion do të jetë e vësh-
tirë ta mbajë ende në skuadër e
për më tepër nëse përfundon në
shënjestrën e Real Madridit. Klu-
bi spanjoll shikon fantazistin serb

si përforcimin ideal të mesfushës
që pritet të ndryshojë sezonin
tjetër te “merengues”. Kroos ose
Modric mund të largohen nga
Reali dhe Florentino Perez është
gati të nisë operacionin për 23-
vjeçarin, i cili ka një kontratë deri
në vitin 2023.

Perez, gati të hidhet sërish në sulm për mesfushorin e Lazios
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Princi i Arabisë sqaron situatën rreth
blerjes së Manchester United

Drejtori i Juventusit lëshon “bombën”:
Po interesohemi për Icardin

“Në periudhën e fundit nuk kemi pasur kontakte.
Mos harroni se jemi në shkurt, ai është një lojtar i
Interit dhe kemi gara të rëndësishme para nesh.
Është një temë që do të kthehet për shqyrtim në
qershor”, ka deklaruar Paratici
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Xherdan Shaqiri mezi pret që
Liverpool të luajë kundër Bayern
Munich në Ligën e Kampionëve,
duke shpresuar që Jurgen Klopp t’i
japë një shans për të luajtur kundër
ish-klubit të tij. Shqiptari i kombëta-
res së Zvicrës është sy e veshë nga
përplasja e së martës mbrëma, në
“Anfield”. Ai kaloi dy vite e gjysmë në
radhët e gjigantëve bavarezë (2012-
2015) dhe është në kërkim të sfidës
kundër kësaj të kaluare, ku pati një
eksperiencë të mbushur me trofe.
27-vjeçari, duke folur për faqen zyr-
tare të Liverpool, nënvizoi mes të
tjerash: "Isha shumë i lumtur me
shortin, sepse dëshiroja të luaja
kundër Bayern Munich, kundër
shokëve të vjetër dhe ekipit tim të
vjetër. Mezi po pres të fillojë loja,
shpresoj të jem në fushë.  Natyri-
sht, ajo që kalova me Bayern Muni-
ch ishte një periudhë e mahnitsh-
me. Në dy vite e gjysmë atje kemi
fituar shumë tituj, përfshirë edhe
Ligën e Kampionëve. Ka qenë ekipi
më i mirë, që ka pasur ndonjëherë
Bayern Munich. Ishte një ndjenjë e
mrekullueshme për të fituar shumë
trofe. Kam ruajtur shumë kujtime të
mëdha nga atje, kurrë nuk do t'i
harroj. Sidoqoftë, mezi po pres për
të shkuar atje dhe për të fituar në
Mynih, kundër ish-ekipit
tim".Shaqiri ishte pjesë e ekipit ba-
varez, që pushtoi Europën me suk-
sesin mahnitës, “tripletën” e sezo-
nit 2012-2013. Ai qëndroi në stol në
fitoren 2-1 të finales kundër rivalëve
të Bundesligës, Borussia Dort-
mund, në “Wembley”. Jurgen Klopp
ishte trajneri i verdhezinjve, që pro-

voi dhimbjen e humbjes së finales
së Ligës së Kampionëve në atë rast,
por tani do të kërkojë hakmarrje
me “Reds”.  Shaqiri është i kënaqur
që është pjesë e Liverpool dhe be-
son se ekipi i tij, pas disfatës në fina-
len e sezonit të kaluar të Cham-
pions-it, është në gjendje të sfidojë
këdo në kompeticionin aktual: "Po
shikojmë përpara, kemi më tepër
përvojë. Do të jetë e mahnitshme të
luajmë dy herë ndaj Bayern Muni-
ch.  Ne mund të shkojmë shumë
larg, shpresoj. Patjetër, parashikoj
dy ndeshje shumë të vështira
kundër bavarezëve, sepse kanë një
ekip të nivelit të lartë. Të dyja nde-
shjet do të jenë interesante, sepse të
dyja ekipet sulmojnë dhe luajnë në
mënyrë ofensive. Ne kemi nevojë
për dy paraqitje shumë të mira, që
të kualifikohemi më tej”, ka dekla-

ruar Shaqiri. Nga ana tjetër në prag
të kësaj ndeshjeje mesfushori ho-
landez Arjen Robben e ka cilësuar
stadiumin e “Anfieldit” si më të ke-
qin në botë, transmeton Kosova-
Press. Bavarezët do të udhëtojnë
drejt Anglisë për të luajtur të
martën sfidën e parë mes dy ekipe-
ve. Robben, i cili do të largohet nga
Bayerni në fund të sezonit, nuk ka
kujtime të mira nga ky stadium, që
nga koha kur luante me Chelsean.
“Nëse më pyesni për stadiumin më
të keq në botë, ju them se ai i Liver-
poolit është i tillë. Unë kam qenë
dhe do të mbetem një shënjestër e
tifozëve të atij stadiumi”, tha Rob-
ben. “Megjithatë, unë jam gati për
këtë sfidë dhe nuk kam asnjë pro-
blem të luaj aty. Në shkojmë për fi-
tore edhe pse Liverpooli po bën një
paraqitje të mirë këtë sezon dhe

kryeson në Premier Ligë. Janë dy
ndeshje, ndaj gjithçka mund të
ndodhë”, u shpreh Robben. Mesfu-
shori Georginio Wijnaldum ka
thënë se ekipi i tij, Liverpooli, mund
të përfundoj sezonin me triumfin e
dyfishtë, në Ligën Premier dhe
Ligën e Kampionëve. Liverpooli
është lider në Ligën Premier dhe
shihet si favoriti kryesorë për të fi-
tuar titullin këtë sezon. Megjithatë,
Reds shihet si arrë e fortë edhe në
Ligën e Kampionëve dhe Wijnal-
dum shpreson që ekipi i tij të fitojë
dy trofetë. “Ndoshta Liga Premier
sepse ka më shumë ndeshje dhe
nuk ka ndeshje të lehta”, ka thënë
fillimisht Wijnaldum. “Vërtet me
mund të fitojmë dy trofetë, por të
dyja janë shumë të vështira. Ne
kemi besim në atë. Jurgen Klopp na
thotë të shkojmë vetëm ndeshje
pas ndeshjes. Është e vështirë se-
pse fundi i sezonit nuk është shumë
afër dhe të gjithë po flasin për të. Ne
gjithashtu nuk duam të injorojmë
atë, është normale për mjedisin, por
si një ekip, ne nuk merremi me të.
Një herë i pyeta shokët e skuadrës
që do të luajmë Manchester City
kundër, ata nuk e dinin”, përfundoi
mesfushori holandez. 

Mourinho
befason me
vendimin për 
të ardhmen
Jose Mourinho ka thënë se
mundësia për ta vazhduar kar-
rierën në një ligë të re do të
ishte përvojë fantastike për të,
derisa e pranon se liga elitare
e Francës, Ligë 1, është në ra-
darin e tij. Portugezi me për-
vojë u shkarkua nga posti i
trajnerit të Manchester Unite-
dit në dhjetor dhe tashmë e ka
refuzuar një ofertë për ta
marrë drejtimin e Benficas –
klubit me të cilin e nisi kar-
rierën e trajnerit. Mourinho, i
cili thuhej se do të mundë të
emërohej trajner i Paris Saint-
Germainit, ka punuar edhe në
Spanjë, Itali, Angli dhe Portu-
gali, por dëshiron përvojë të
re. “Mund ta parafytyroj veten
si trajner në Ligë 1. Unë jam
njeri i cili ka punuar në katër
vende të ndryshme. Më pëlqen
t’i njoh kulturat tjera”, tha
Mourinho. “Të punoj në një
kampionat të ri do të ishte fan-
tastike për mua”, shtoi ai. Ai sh-
preson se shumë shpejt do t’i
vijë mundësia për të punuar së-
rish si trajner. “Tani për tani jam
i qetë, po përpiqem të jetoj më
mirë me familje dhe miq dhe të
punoj në qetësi me shpresë për
një mundësi për t’u kthyer në
futboll”, theksoi ai.

Familja Della
Valle konfirmon
vazhdimësinë
me Piolin
Stefano Pioli do të konfir-
mohet në krye të stolit të Fio-
rentinës. Pavarësisht disa zë-
rave për një divorc të
mundshëm për shkak të
luhatjeve të rezultateve në
kampionat, drejtuesit janë të
bindur për trajnerin Italian, të
cilit i përfundon kontrata në
qershor, por që në kontratë pa-
rashikohet edhe një vit tjetër
si opsion për t’u ushtruar nga
klubi. Vëllezërit Della Valle
duan të vazhdojnë bashkëpu-
nimin me Piolin, madje edhe
nëse skuadra nuk arrin të kua-
lifikohet në Kupat e Europës,
duke treguar besimin që ata
kanë për punën e 53-vjeçarit.

LIGA E KAMPIONËVE

Dëshira ime ishte
përballja me Bayernin

Xherdan Shaqiri pohon
se dëshira e tij para
shortit të 1/8 së finales
në Ligën e Kampionëve
kishte qenë që
Liverpoolit t’i binte
Bayern Munichu, në
mënyrë që të ketë rast
të luajë kundër ish-
skuadrës së vet

Bayern provokon Liverpool para ndeshjes në Champions 

Bayern po përgatitet në të gjitha drejtimet për
ndeshjen që do të luajë të martën ndaj Liverpool,
në Champions League. Dhe në faqen zyrtare në
“Twitter”, klubi bavarez ka publikuar një foto
interesante, me 4 lojtarë që kopjojnë versionin
klasik të grupit Beatles. Futbollistët Neuer,
Lewandowski, Muller dhe Hummels, me paruke në
kokë dhe duke ecur në vijat e bardha, imitojnë
suksesin e madhe të grupit britanik të muzikës
“Come Together”. Në sfond nuk është rruga e
famshme “Abbey Road” por fusha stërvitore e
skuadrës bavareze. “Champions dhe Liverpool po

mbërrijmë” është komenti i ekipit të Bayern Mynih
që shoqëron këtë foto, ndërkohë që fotoja është e
personalizuar me emrin e bandës “The Bayerns”
(dikur emri ka qenë “The Beatles”). 

Mungesë e madhe, Bayern pa shtyllën e ekipit ndaj Liverpoolit 

Bayern Munich ka “fluturuar” sot drejt Anglisë pa dy
lojtarë të vetët kryesorë. Bëhet fjalë për Jerome
Boateng dhe Franck Ribery. I pari nuk do të jetë në
dispozicion të trajnerit Niko Kovac në ndeshjen e
parë të raundit të dytë të Ligës së Kampionëve,
kundër Liverpool-it, të martën në mbrëmje. I dyti do
të udhëtojë veçmas të hënën, më vonë, për në

Liverpool. Ribery sapo është bërë sërish baba, me
një fëmijë të sapolindur. Nga ana e tij, Boateng
mësohet se ka probleme gastrointestinale. Kingsley
Coman është përfshirë në skuadër, pavarësisht
largimit nga fusha në fund të fitores së të premtes
ndaj Augsburg. Anësori francez pësoi një goditje në
kyçin e këmbës dhe u stërvit lehtë të dielën. 
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Mensur
Mamuti

QYTET NË 
AJOVA, SHBA

TITULLI QË 
IU DHA POLIGLOTIT 
KROAT NË FOTO, 

NË VITIN 2001
SHQIPTAR DEGË

E FIZIKËS

BANOR I HERSHËM I 
NJË KRAHINE 
A I NJË VENDI

JO 
POSHTË

ZOGU I VOGËL 
I PATËS 

OSE I ROSËS
----------------------------
SHUMË E VOGËL

E
LIDHJE GJAKU, 

FAREFISNI
-----------------------------

HISTORIANI 
KROAT NË FOTO

ENDE,
AKOMA

KRYEQYTETI
I GANËS

TË SHTUARIT E 
PERIMEVE NË 

USHQIM (FRENGJ.)
-----------------------------

EMËR I SHUMË 
MBRETËRVE FRËNG

G KOHA METRI
----------------------------

HELIUMI

DREJTIM 
NË MUZIKË

-----------------------------
TRUP QIELLOR 

QË BIE MBI TOKË

H
QYTET AFËR 

VLORËS
-----------------------------
MOLEKULAT ORG. 
TË NEVOJSHME 

PËR ORGANIZMIN

KOMUNË
NË TEPELENË

FLETË HEKURI 
PËR PJEKJE 
ME PRUSH

(SH.)

ELEMENT
KIMIK

MOSHA E RE
(PASHQ.)

TË QENËT ATË 
I NJË FËMIJE

-----------------------------
INTENSITETI

AUSTRIA

UDHËPËRSHKRIM
------------------------------

TITUL 
FUNKSIONARËSH 

TË ROMËS 
SË LASHTË

I FRIKËSUAR

TRUNG I GJATË PËR 
GJIMNASTIKË

-----------------------------
KËNGËTARI 
KOSOVAR,
SHKODRAN

ISH FUTB. JAPONEZ, 
NISHIMURA

------------------------------
PARASHTESË 

PËR USHQIMET 
ORGANIKE

I
ELVIRA DONES

-----------------------------
SHKENCËTARI 

I INFORMATIKËS, 
DIKA

DY ZANORE
------------------------------

FUSHA 

INSTITUTE OF 
INTERNATIONAL 

FINANCE
-----------------------------

FRONI I ZOTIT

KALI
I SHALËS

-----------------------------
“ORNAMENT”

A
URUGUAJI

-----------------------------
ITALIA

KURORA MBI KOKË, 
AUREOLA

-------------------------------
SHKENCËTARI QË 

SHKROI ANKESË PËR 
LIRIM TË PERSONIT 

NË FOTO

VËNIE ARNA 
RROBAVE 

TË GRISURA
----------------------------

ANGSTREMI

A IMPULSI

ZGJIDHJET: ANAS, LART, BIBA, E IMËT, AFRI, G, M, ROK, HALA, HIMARA, KURVELESH, RINI, 
ATËSI, A, ITINERAR, TRA, SHOIÇI, I TREMBUR, ED, OI, IIF, ATI, ALBANOLOG, U, AURA, ARNIM, 
AJNSHTAJNI, I.

Shumë i lehtë: 136725948, 297843516, 854916723, 473691852, 512378469, 968254137, 
381569274, 625487391, 749132685. Mesatar: 316742598, 825196347, 749358621, 
658921473, 934875216, 172463985, 481639752, 293517864, 567284139.
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Mensur NË
T

BANOR I HERSHËM I

Mamuti
QYTET

A, SHBAAJOVVA
IU DH
KRO

NË

NJË KRAHINE
 I NJË VENDIAA 

JO
POSHTË

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

       

     

      

      

       

      

      

     

       

      

       

    

       

     

       

     

      

      

TITULLI QË
AR DEGËPOLIGLOTITHAA

O,NË FOTTTOAAT
Ë VITIN 2001

SHQIPTTA E FIZIKËS
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DASHI 21. mars - 20. prill
Do jeni shume te përqendruar sot ne jetën tuaj ne çift dhe

do bëni çdo gjë qe marrëdhënia juaj te jete e ngrohte. Beqaret do jene
gjithë kohës ne kërkim dhe do e gjejnë shume shpejt princin tyre te
kaltër. Shume gjera kane për te ndryshuar rrënjësisht ne jetën e tyre.
Financat do mbeten delikate edhe për disa kohe. Mundohuni te sh-
penzoni me kursim.

DEMI 21. prill - 21. maj
Ata qe janë ne një lidhje duhet te bëjnë shume kujdes me

xhelozinë sepse pa dashje situata mund t'iu dale jashtë kontrollit.
Tregohuni sa me te matur. Beqaret do kenë plot takime me perso-
na qe ja vlejnë vërtet. Mos humbni asnjë mundësi. Ne planin finan-
ciar do hidhni hapat e duhura dhe çdo gjë do ece me se miri. Rrezi-
qet qe keni ndërmarrë do sjellin rezultate pozitive.

BINJAKET 22. maj - 21. qershor
Do jeni shume te përqendruar sot ne jetën tuaj ne çift dhe

do bëni çdo gjë qe marrëdhënia juaj te jete e ngrohte. Beqaret do
jene gjithë kohës ne kërkim dhe do e gjejnë shume shpejt princin
tyre te kaltër. Shume gjera kane për te ndryshuar rrënjësisht ne
jetën e tyre. Financat do mbeten delikate edhe për disa kohe. Mun-
dohuni te shpenzoni me kursim.

GAFORRJA 22. qershor - 22. korrik
Dite shume e trazuar dhe e mbushur me debate te

mëdha kjo e sotmja për te dashuruarit. Shume persona do
ndërhyjnë ne jetën tuaj dhe do ua prishin atmosferën. Beqaret
nuk do jene te qarte për hapat qe duhet te hedhin dhe nuk do i pra-
nojnë te gjitha ftesat qe do iu bëhen. Ne planin financiar do jeni
shume te kujdesshëm dhe do arrini t'i zgjidhni shpejt problemet.

LUANI 23. korrik - 22. gusht
Priten shume përmirësime sot ne jetën tuaj ne çift. Part-

neri do jete gati te beje edhe sakrifica vetëm për t'iu lumturuar sa
me shume. Beqaret do ja kalojnë mire me miqtë e tyre te ngushte
dhe nuk do e ndiejnë aspak nevojën për te ndryshuar statusin.
Gjendja e financave do jete e mire dhe aspak problematike. Do
mund te kryeni edhe ndonjë shpenzim me tepër nga zakonisht.

VIRGJERESHA                  23. gusht - 23. shtator
Duhet te tregoheni sa me realiste gjate kësaj dite me per-

sonin qe keni ne krah sepse vetëm ne këtë mënyrë marrëdhënia
mes jush do mbetet e mire. Beqaret do ëndërrojnë shume dhe me
pas do zhgënjehen kur gjerat te mos ju ecin si kane dashur. Ne pla-
nin financiar nuk duhet te rrezikoni kot se koti sepse do humbni me
shume nga sa mund ta keni menduar.

PESHORJA 24. shtator - 23. tetor
Sot do gjeni mënyrën e duhur për t'i bere te ditur partne-

rit sa shume e dashuroni. Ai do ndihet aq mire pranë jush saqë ka
mundësi t'iu beje edhe propozime te jashtëzakonshme. Beqaret do
kenë dashuri me shikim te pare dhe gjithçka ka për t'iu ndryshuar.
Sektori i financave do jete delikat. Mundohuni te ulni sa te mundni
shpenzimet qe situata mos përkeqësohet edhe me shume.

AKREPI 24. tetor - 22. nëntor
Mos u tregoni mediokër ne jetën tuaj ne çift sot dhe

mos kërkoni ta gënjeni atë qe keni ne krah. Ne këtë mënyrë do pri-
shni gjithçka qe keni ndërtuar deri me sot dhe do krijoni edhe një
përshtypje te keqe. Beqaret do bëjnë mire t'i marrin gjerat ashtu si
t'iu vijnë pa këmbëngulur shume. Ne planin financiar duhet te
tregoheni gjithë kohës te matur qe te mos keni probleme.

SHIGJETARI 23. nëntor - 21. dhjetor
Çiftet do bëjnë mire te mos rrezikojnë shume gjate kë-

saj dite sepse mund te gabojnë rende. Merrini gjerat shtruar dhe
për çdo gjë bëni parashikime. Beqaret do ëndërrojnë me shume
nga sa duhet dhe realiteti do jete paksa zhgënjyes. Gjendja finan-
ciare do jete e paparashikuar dhe do varet tërësisht nga mënyra
sesi ju do veproni. 

BRICJAPI 22. dhjetor - 20. janar
Do i merrni gjerat me seriozisht sot juve qe jeni ne një

lidhje dhe do mendoni te jetoni se bashku. Përgatituni mire sepse
jo gjithçka është fushe me lule. Beqaret do mund te takojnë perso-
na te veçante me te cilat ja vlen te njihesh. Ne planin financiar do
ketë goxha vështirësi, por fale disa miqve te specializuar ne këtë fu-
she do ia dilni mbanë me sukses.

UJORI 21. janar - 19. shkurt
Do e konsolidoni jetën tuaj ne çift gjate kësaj dite dhe

do ndiheni shume me te qete. Gjerat do ju ecin ashtu si i kishit
ëndërruar. Beqaret do jene te përqendruar tek një çështje qe ka
lidhje me punën dhe nuk do dëshirojnë te dalin neper takime. Ne
planin financiar do keni fat me shumice. Do ndiheni te qete kur te
shpenzoni për gjerat me te nevojshme.

PESHQIT 20. shkurt - 20. mars
Ata qe janë ne një lidhje, me ne fund do afrohen me

pranë partnerit te tyre dhe do ia shprehin gjitha ato qe kane men-
duar prej kohesh. Nëse jeni ende vetëm, mos kërkoni te bëni asgjë
me ngut sepse situata mund t'iu dale jashtë kontrollit dhe keni për
te vuajtur. Për financat do jete dite delikate dhe nuk do mund te
kryeni asnjë shpenzim te madh. Beni kujdes!



24 MOZAIK
Koha, e martë, 19 shkurt 2019 

356 - Perandori Konstantini II
mbyll të gjitha tempujt pagan.

1512 - Trupat franceze nën ko-
mandën e Gaston de Foix okupojnë
Btreshën. 

1619 - Gjykimi kundër Johan van
Oldenbarnevelt fillon në Hagë.

1674 - Holanda dhe Anglia nën-
shkruajnë Paqen e Uestministerit
(Nju Jork Siti bëhet angleze). 1846 -
Qeveria e Teksasit formalisht insta-
lohet në Austin.

1861 - Cari rus Aleksander II shfuqi-
zon bujkrobërinë.

1878 - Thomas Alva Edison paten-
ton gramafonin.

1881 - Kansasi bëhet shteti i parë i
cili ndalon të gjitha pijet alkoolike.

1920 - Holanda i bashkohet Lidhjes
së Kombeve.

1942 - Trupat japoneze zbarkojnë
në Timor.

1949 - Arrestim masiv i komuni-
stëve në Indi.

1959 - Britania, Turqia dhe Greqia
nënshkruajnë marrëveshjen për të
pranuar pavarësinë e Qipros.

1985 - Miki Mausi mirëpritet në
Kinë.

Mund të mashtrosh gjithë botën,
por kurrsesi motrën tënde!

(Charlotte Gray)

A e dëmton
memorien gërhitja?
Sigurisht njihni dikë që gjatë natës
gërhet shumë, këta personat mund
të kenë probleme me memorien. Një
gjë e tillë mund ta bëjë më të vësh-
tirë për të kujtuar ngjarjet e kaluara
nga jeta juaj.
Njerëzit që vuajnë nga apnea ob-
struktive, një nga shkaqet kryesore të
gërhitjes, kanë memorien e përkeqë-
suar. Ata kanë vështirësi të kujtojnë
detajet specifike, siç janë emrat e ko-
legëve ose numri i shtëpisë dhe rruga
ku jetojnë. Çdo herë që dikush
gërhet, fyti i tyre ngushtohet duke bl-
lokuar rrugët e frymëmarrjes që
gjithashtu largon oksigjenin në tru.
Ekspertët besojnë se kjo mund të
shkatërrojë materien gri në pjesën e
trurit të rëndësishme për ruajtjen e
kujtimeve.
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Çfarë ndodh në një minutë brenda rrjetit të
internetit? Llogaritë janë bërë nga një shoqëri në
operon në botën inovative digjitale dhe rezulton
se shkëmbehen 187 milionë email, 38 milionë
mesazhe në WhatsApp, 18 milionë sms,
shkarkohen 375 mijë aplikacione dhe shpen-
zohen rreth 900 mijë $ në e-commerce. Tekno-
logjia po ecën me ritme marramendëse dhe
nga statistikat në 2 vitet e fundit është krijuar
rreth 90% e gjithë të dhënave të krijuara deri më
sot. Mjafton të theksohet se çdo ditë në mbarë

botën gjenerohen 3 kuintilionë byte, ose më
saktë një shifër që shkruhet me 18 zero. Sipas ek-
spertëve të IT, i gjithë ky volum të dhënash
mund të përdoret për të rritur eficencën e kom-
panive, përmirësuar marrëdhëniet me klientët
dhe gjithashtu të shfrytëzohet për të krijuar
mundësi të tjera biznesi, duke pushtuar kështu
tregje të reja. Në klasifikimin e informacioneve
në një minutë renditen edhe 2.4 milionë video
në Snapchat, 973 mijë login-in në Facebook, 481
mijë tweet dhe 174 mijë postime në Instagram.

Tensioni midis kunatave mbretërore,
Kate Middleton dhe Meghan Markle nuk
duket të zbehet, aq shumë sa që burrat
dhe princat e tyre, William dhe Harry,
ndajnë personelin e tyre. Siç raportohet
nga mediat britanike, në fakt, në javët e
ardhshme, stafi i përbashkët do të ndahet
për të përmbushur më mirë nevojat e
ndryshme të dy kunatave dhe për të sh-
mangur grindjet e pakëndshme në fa-
milje.

Meghan dhe Kate do të jenë në
gjendje të japin urdhra dhe direktiva pa
frikë nga ndërhyrjet e njëra-tjetrës. Ta-
bloidët britanikë drejtojnë gishtin tek
gruaja e Harry-t, e cila e ka vështirësuar
punën bashkëpunëtorëve të saj gjatë
muajve të fundit.

Pallati ka provuar në çdo mënyrë që
të përmbajë polemikat brenda familjes,
por këshillat e ndihmësve shpesh bien në

boshllëk dhe krijojnë frustrime mes anë-
tarëve të stafit. Një karakteristikë aspak e
lehtë për t’u menaxhuar, e cila do të kish-

te fituar titullin e paharrueshme të “duke-
shës së vështirë”. Lindja e fëmijës së parë a
do të sjellë paqe në familje?

Nuk ka
paqe për
Michael
Jackson
Për Michael Jackson mesa
duket nuk do të ketë paqe.
Dhjetë vite pas vdekjes së
yllit të popit, dokumentari
“Leaving Neverland” riktheu
në qendër të vëmendjes
akuzat për pedofili, duke
bërë madje që të kërkohet
zhvarrosja e trupit të tij. Si-
pas të përditshmes “The
Sun” të paktën 11 persona
raportohet se kanë kërkuar
që trupi i Mbretit të Popit t’i
nënshtrohet analizave të
ADN-së.
Autoritetet mund të marrin
vendimin për të mbledhur
ADN, e cila më pas do të
krahasohet nëse përputhet
me atë të personave që pre-
tendojnë se janë abuzuar
seksualisht prej tij.
Ekspertët mjeko-ligjorë
thonë se ADN-ja e viktima-
ve mbetet për shumë kohë
në pjesët e trupit të autorit
si lëkura apo thonjtë. 40-
vjeçari James Safechuck dhe
36-vjeçari Wade Robson,
janë dy prej personave që
pretendojnë se janë abu-
zuar nga mbreti i popit kur
ata ishin përkatësisht 10
dhe 7 vjeç.

Policia në Papua Guinean e Re u kërkon
zyrtarëve lokalë të kthejnë mbrapsht rreth
300 makina të huazuara nga ata vitin e ka-
luar gjatë Samitit ndërkombëtar për Bashkë-
punimin Ekonomik Azi-Paqësor (APEC). Flota
luksoze e makinave u importua në mënyrë që
liderët e vendeve të tjera të lëviznin në kush-
te komode në një vend që është i zhytur në
varfëri. Por një zyrtar i policisë tha të martën
se 284 automjete nuk janë dorëzuar mbra-
psht. Inspektori Dennis Corcoran tha se në
mesin e makinave të pakthyera janë edhe
marka si Landcruiser, Ford, Mazda dhe Pajero.

Policia ka krijuar edhe një ekip special për
gjetjen e makinave në kryeqytetin e Papua
Guinesë së re, Port Moresby. “Janë 284 makina
që u janë lëshuar personelit për përdorim
gjatë Samitit të APEC-ut që nuk janë kthyer
mbrapsht”, tha Dennis Corcoran për Reuters.
Fatmirësisht, vendndodhja e makinave më të
shtrenjta të markave Maserati - me vlerë mbi
100 mijë dollarë, është lokalizuar. Sipas auto-
riteteve nëntë prej makinave janë vjedhur dhe
disa të tjera u janë hequr pjesë të ndryshme,
ndërsa disa të tjera janë kthyer tepër të dëm-
tuara.

“Luftë” mes kunatave mbretërore!

Zyrtarët hajdutë që “zhdukën” 
300 makina luksi

Çfarë ndodh në 1 minutë në internet?
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